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Antropofagia do Stal Emanciparea Asiei
Nu mai înțelegem nimic. Să fim 

oare metodic induși în eroare de 
toti corespondenții noștri din pro
vincie. sindicalizați într’un vast 
complot împotriva guvernului, pe 
care îl acuză stăruitor că lasă sa
lariile funcționarilor neplătite cu 
trimestrele?... Să ne însele oare u- 
rechile, oridecâteori avem de as
cultat bocetele vreunuia dintre 
slujbașii publici veniti să-și arate 
la redacție trupurile scheletice, is
tovite de așteptarea lefurilor în
târziate cu lunile?... Să ne mistifice 
tutele de funcționari, ofițeri, învă
țători, și pensionari, — ale căror 
scrisori ni se acumulează zilnic pe 
masa de lucru în triste mormane, 
găzduind disperarea unor oameni 
condamnați să cerșească mila ve
cinilor pentru a-și prelungi o exis
tentă pe care Statul refuză de 4-5 
tuni să o mai întrețină?... Ar tre
bui să tragem aceste concluziunL 
dacă ar fi să credem afirmația con
fratelui „Argus“, care ne asigura 
In numărul său de ieri că, în ulti
mele lor ședințe de cercetare a 
bugetului, consilierii tehnici fran
cezi ar fi constatat că toate salariile 
ji pensiile ar fi fost în tara întrea
gă complect achitate pe lunile Ia
nuarie și Februarie, — iar pe Mar
tie in mare măsură acontate, dacă 
nu chiar integral plătite. Cu alte 
cuvinte, văicărelile funcționarilor, 
lamentatlunile pensionarilor, suspi
nele magistralilor, jalbele învăță
torilor și lacrimile ofițerilor ar fi 
oarecum nejustifica/te, absurde,^ și 
chiar abuzive. In realitate, — în- 
tfo realitate nimbată de perspec
tivele cele mai trandafirii, — sluj
bașii Statului românesc ar trebui 
să-și mai potolească sughițurile de 
plâns, de foame sau de agonie, — 
și să recunoască umiliți că fac mult 
sgomot pentru nimic, poate din in
stinct de teatralitate, sau de tra
gism shakespearian... încă puțin, si 
vom afla că în România funcțio
narii publici au primit atâtea avan - 
suri pe lunile verii sau ale toamnei, 
încât ar fi cazul să ne întrebăm da
că bugetul Statului este într’ade- 
văr în putrefactiune, si dacă pentru 
a-i constata prosperitatea mal era 
nevoe de consultul clinicienilor 
francezi, citat! astăzi ca martori ai 
unui belșug imaginar.

Să fim serioși. Nu știm pe ce fel 
de inlormațiuni se întemeiază ace
ste pretinse constatări ale concla
vului dela Ministerul de Finanțe; 
știm însă precis, — cu o preciziune 
zilnic confirmată de plângerile dis
perate ale funcționarilor și pensio
narilor, — că în foarte multe din 
județele țării salariile slujbașilor 
publici au rămas încă neachitate pe 
câte 4—5 luni în urmă, și că pentru 
t nu muri de foame bieții ocnași ai 
funcțiunilor de Stat trebuesc să ia
să pe ulițele orașelor în haite flă
mânde, călăuzite de simbolice stin
darde de doliu. Așa, — cu chipu
rile avariate de privațiuni, și cu 
frunțile umbrite de crepul flamuri
lor cernite, —; au defilat în a doua 
fi a Paștilor pe străzile Cernăuți
lor câteva sute de pensio
nari, urlându-și desnădejdea sub 
straja drapelelor funebre, hă
răzite de datină morții și 
anarhiei Să nu însemne aceasta 
oare nimic?... Să nu fie în această 
lugubră izbucnire de revoltă decât 
expresiunea unui inocent capriciu 
pascal, manifestat într’un convoi 
distractiv de câteva duzini de oa
meni dornici de divertismente fes
tive?... Nu ne prea vine a crede. 
0! stăruim să credem că, prin per
sistenta sa impotență de a-și între
ține serviciile publice, Statul ro
mânesc pare resemnat să se iden
tifice tot mai deplin cu acel animal 
fabulos al scoliaștilor, — cu hirco- 
cerful, care continua să-și devoreze 
sjngur picioarele si să zâmbească 
tihnit

Ca și legendarul Catoblepas, —- 
care rozându-și distrat unghiile își 
rumegase și o ciosvârtă din picioa
re, — Statul nostru își închipue că 
mal poate continua să existe atunc 
când el își suprimă singur coloanele 
cari-f mențin organizațiunea și 
frontonul. Dar un Stat, — personi
ficare juridică a unei Națiuni, — 
este în primul rând subiectul și su
portul autorității publice; existent i 

. lui de Stat, în această calitate, nu 
este condiționată de menținerea lo
calurilor sau a imprimatelor pe 
cari figurează emblemele dregăto- 
riilor oficiale, — ci de punctuala 
funcționare a serviciilor publice, 
care-i justifică utilitatea în ochii 
contribuabililor, și-i mențin în fața 

fitveramuiu, Un

cu serviciile publice anarhizate, și 
cu funcțiunile de comandă detra
cate de bancrută, se poate Întitula 
oricum, dar numai „Stat“ nu. Poa
te el continua să-și achite conștiin
cios la soroace cupoanele datoriei 
externe, — astfel cum face Statul 
românesc, — dar acest sistem e- 
chivalează cu procedeul bărbieri
lor, cari arborează superbe peruci 
blonde pe cheliile capetelor de cea
ră, decorativ proptite într'o surcea. 
Este vechea doctrină a „obrazului 
curat“, — menținut rumen cu pre
țul spoielilor și al pecinginilor. Este 
metoda de conservare consacrată 
la conducerea Statului românesc, 
— destul de imprudent pentru a-și 
suprima aparatul respirator și apa
ratul circulator, sub pretextul cM-și 
conservă mai intactă epiderma-

Rostul esențial al Statului este să 
ocrotească pe cei slabi — iar din
tre aceștia, in primul rând pe cei 
cărora șl-a asumat sarcina de a le 
garanta existenta. Cu atât mai mult, 
cu cât întreținerea acestor sala
riat!, — indispensabilă funcționării 
serviciilor publice, — garantează 
și viata celorlalți cetățeni. „Obra
zul curat“, — în asemenea condi- 
țiuni, — îl are Statul care-și păs
trează neatinsă torta, disciplina, și 
cadrele de ordine. Restul, este lite
ratură proastă și comercială, care 
ordonă Statului să practice caniba
lismul pe compt propriu.

Ion Dimltrescu

— Așteptați puți«! că s*a numit o comisie specială pentru clasificarea 
ordonanțelor

— Și pe urmă se plătesc?
— Nu se plătește nimic. Dar ou regulă.»

La răspântia desamagiriior
moartea 

lui Brutus Haneș
Pentru a doua oară, In răstimp de 

numai trei mersul fatal al vre. 
mei ți al lucrurilor omenești ne o- 
bligă s& dedicăm răndorU^ noastre ți
nui mormânt pcoaspăt Închis,

Deunăzi, făceam. în acest foc, «- 
logiul funebru al generalului Uribu. 
ru. Câtă deosebire intre figura aces
tui revoluționar argenftnean (așa cum 
mai mult sau mai puțin sunt toți ge
neralii sudamericani), pe care ni l-am 
închipuit aspru, cu ochi de foc și pie
le brună, vânjos la trup și colțuros 
de caracter, fi Intre Imaginea senină 
și dulce, ce ne-a rămas dela celălalt 
mort, pe care.l plângem astăzi, dela 
bunul și candidul nostru prieten Bru
tus Haneș, sfârșit în floarea vârstei, 
ia Temișoara, tinde îndeplinea funcția 
de director de cabinet, la Primărie.

Ce căuta Brutus Haneț în această 
’uncție echivocă, în care ești puțin 
valet fi puțin arhivar? Ce căuta firea 
lui delicată, sensibilitatea lui prețioa
să, în anticamera, plină de solicitanți 
năpăstuiți și samsari avizi, a uruti pri
mar de municipiu? Cine avusese ide- 
la barocă de a folosi talentul minu
nat de pictor și caricaturist al acestui 
înzestrat al murelor, ia întocmirea 
listelor de audienți sau sortarea pe. 
lițiilor și biletelor de recomandațle?

Nu știm,
Pt vremuri, Brutus Haneș fusese 

inspector pe lângă ministerul Artelor, 
In această calitate, l-am cunoscut, ți 
tot atunci faun putut aprecia însuși- 
rile-i distinse, artistice și sufletești, 
Pa-atunct expunea cu succes in ex
pozițiile din Capitală, și publica in 
cotidienele ți periodicele bucurește- 
ne. Pe urmă, n’am mai auzit, ani 
mulți, despre dânsul. Și eri, o tete, 
ramă din Temișoara, seacă, dată cu 
economie șt indiferență: „Brutus Ha- 
neș, director de cabinet la primăria 
locală, a încetat eri din viață în vârs
tă de 39 de ani",

Așa dar, pleoapele lui cu gene 
lungi, neobicinuit de lungi, iau ple
cat pentru totdeauna asupra ochilor 
tui limpezi fi vii, in care strălucea a- 
tâta bunătate și atâta Înțelegere,

Brutus Haneș era unul dintre pu
ținii intelectuali transcarpatini, cari 
se simt înfdadevăr bine, la București, 
tntre bucureșteni.

Nu interpreta voioșia noastră drept 
ușurință, și nici vioiciunea nu ne-o în
țelegea drept superficialitate; artist 

până in cele mai mărunte manifestări 
ale persoanei sale, Haneș era încân- 
tai de atmosfera gălăgioasă, de an
tren și oarecum dezordine, care con
trasta strident cu rigiditatea oameni, 
lor și situațiilor din ținuturile, de 
unde venea. Ne înțelegea ți ne iubea. 
Deaceea poate nu-i găsim nici noi 
tara acelei concepții spirituale, care 
ne exasperează uneori, în încetineala 
de gândire a prietenilor de dincolo.

Și astăzi, când vestea morții lui, 
ne vine, așa, brutală, pe neașteptate, 
ne încearcă durerea pierderii unul 
frate, a unui frate adevărat.

Vloțor Rodan

Ziua de 1 Mai era statornicită, în 
tradiția socialistă, ca o dată de în
tâlnire, numărătoare a forjelor pro
letare hotărîte să schimbe revolu
ționar structura economiei capita
liste și ordinea burgheză. Era un 
prilej de impozantă defilare a tru
pelor revoluționare; numărul, dis
ciplina rândurilor, entuziasmul vi
brând în atmosferă, trebuiau să to
talizeze puterile de intimidare ale 
ideii socialiste.

Nu exista un soroc ai realizării,
— lichidarea regimului burghez nu 
avea o dată precisă; dar tocmai 
Imprecizia scadenții revoluționare 
dădea un prestigiu de mit idealului 
socialist Masele sunt mult mai sen
sibile impreciziilor irizate de uto
pie. proecjiunilor magnifice in ne
cunoscutul viitorului, decât und de
monstrații de o rigiditate geometrică. 
Impreciziunea satisface anumite na 
eesităti mistice ale mulțimilor, — 
nevoia de miracol a celor simpli: 
căci, oricât ar cuceri dinamica teh
nicii, oricât s'ar multiplica miraco
lele mașlnismuluL — rămâne in om 
nevoia evadărilor in imprecizia 
proecțiilor miraculoase in ordinea 
morală, mult mai râvnite decât mi. 
racolete in ordinea materială- Idea, 
lui socialist suplinea mitul religios,
— satisfăcea sensibilitatea mistică 
a maselor, străbătute de vagul u- 
nor năzuinți de dreptate și de uni 
versată Împărtășire din potirul a- 
celeiașl credinți. Dogma rămânea 
un domeniu rezervat exegeților 
marxismului, fariseilor, subtilități
lor criticismului economiei burgbe. 
kb.

Cine ar putea pretinde că munci
torul frânt de truda unei zile de 
lucru în fabrică, — asistând fa 
cursul seral de educație socialistă, 
pricepe ceva din teoria plus-vMu- 
tei. ori din interpretarea acumulă
rii capitalului? Pentru muncitor, 
toată complicata critică a marxis
mului se reduce la un mit al drep
tății sociale, — realizată absolut, 
fum reBgia făgăduește tot o drep
tate impecabilă, fiind înfăptuită de 
Dumnezeu, dar dincolo de hotarul 
vieții, in marea taină a infinitului.

Dealungul tumultului istoriei, poa 
te că resortul intim al năzuințelor 
de depășire ce-au mânat omenirea 
nu a fost altceva decât o mistică 
a dreptății, ce uneori a scuturat a-

NOTE BELETRISTICE
Metisaj literar

Din contopirea bizară a unui 
complex hereditar în care-și dă
deau întâlnire cele mai variate in
fluențe, dintr’o totalitate de cinci 
rase diferite, emigrate pe terito
riul american, a apărut odată un 
specimen de o rară vigoare fizică 
și de nebănuite calități literare. 
Aceasta este origina și oderenta 
etnică a lui Jack London.

într’o ambianță de rapidă Im
provizare, de dezechilibru și lipsă 
de unitate, trăind trecerea bruscă 

■ dela primitivitatea sălbatecă la 
formele unei civilizații mecanizate 

șezări de veacuri, — prăbușind 
rândueil, și creând acele parante
ze de febră, de sângeroase desor- 
dlnl, de sălbatecă desorientare. In 
căutarea violentă a dreptății oa, 
menii osteniți de desiănțuirea de
vastatoare a orii, descopereau târ.
zru că au rătăcit drumul și că tn 
locui dreptății absolute instaurase
ră, — în zănâteea lor pornire, injus
tiția, totală. Triști, și cumințiți de 
tragica lor experiență, se reîntor
ceau ia datînele trecutului: accep
tau resemnați fărămiturlle uscate 
ale unei dreptăți relative.

Necontestat că, dela răsboiu, am 
avut o tot mai sporită afirmare a 
tortelor revolutionäre ; formulele 
socialiste au străbătut chiar tn 
structura capitalistă, iar partidele 
burgheze complect zăpăcite de pro
porțiile catastrofale pe care ie lua 
zt de zl criza economică ce a ur
mat răsboiulul, uitau axiomele li
beralismului burghez și compilau 
din rețetele farmaceuticei marxiste. 
Dela 1919, însemnăm un continuu 
progres al realizărilor socialiste, în 
cadrul a două mari corective-' a 
pacifismului și a restricțiilor capi
talismului.

Pacifismul era ecoul moral al1 
ororilor trăite ale răsboiulul, al 
spaimei pe care o provocau conti
nuité progrese ale mașinismului 
ce.și găsea o largă aplicare tn teh
nica uciderilor în massă. Restricțiile 
și mutilările succesive ale capita
lismului se legitimau prin incapaci
tatea formulelor liberalismului eco
nomic, de a domina criza, de a re
face echilibrul între uriașele puteri 
de nroducțle șl posibilitățile de con 
sum.

Nu o simplă afirmație, ci realita
tea tragică a, milioanelor de șo- 
meuri înșirându-se în rândurile 
sumbre ale rechizitorului unui re
gim. încât regimul burghez se a- 
dapta formelor socialiste, ce gă
seau o imediată și fragmentară a- 
pîicare.

Faimoasele programe minimale, 
expuse tn congresele Internationa
le socialiste dinaintea răsboiulul, 
<fe mult au fost depășite ca înfăp
tuire chiar in cadrele regimului ca
pitalist- Dar tocmai aceste expro
prieri tot mai largi ale programelor 
socialiste au slăbit forța mitului ro- 
șa. Șl de acela, contrar așteptărilor, 

după cele mai perfecționate reguli 
tehnice. Jack London Și-a îndru
mat pașii către o viață de impre
sionante peripeții.

Pentru acest din urmă motiv, 
cărțile lui Jack London oferă o 
lectură favorită adolescenții, iz
vorul dela care se adapă sufle
tele celor care vor să se regă
sească în alții, dar n’au parvenit 
încă la o lucidă conștiință a pro
priilor mijloace de realizare. Uu 
fel de pregătire pentru viața ce 
va urma, o prefațare indispensa
bilă a maturității. Ca și în roma
nele lui Rudyard Kipling. în 

ziua de 1 Mai nu a avut acei ac 
cent revoluționar, cadența trupelor 
proletare nu răsuna ca un preludiu 
ai răiuelilor finale-

A fost mai mult un ritual, decât 
o numărătoare a forțelor proletare 
încordate de fluidul mitului revolu
ționar. Se simte ceva obosit, acea 
vestejire a unei credințe. MM mult 
decât oricând, masele așteaptă rea
lizările mitului pacifist acea înlătu
rare a spaimei, a măcelurilor vii
toare, pe urma cărora printre rmni 
își plimbă mizeria sinistra-i față.

Iar în Rusia sovietică. în repu
blica roșie a socialismului integral, 
— ca o crâncenă ironie față de ve
chile Idealuri ale socialismului, — 
ziua de 1 Mai s’a transformat in- 
tr’o uriașă manifestație militaristă. 
După calcului sovietic, in toate o- 
rașele ruse au eșlt și au defilat ieri 
în coloane, inarmați și Înregimen
tați 50 de milioane de oameni.

Oricât am socoti de exagerată 
cifra, — după obiceiul mistificărilor 
bolșevice, mai ales în domeniul sta 
tisticelor, necontestat a fost o 
mare și elocventă manifestare a 
spiritului militarist ce domină În
treaga structură a Rusiei sovietice. 
O paradă, cu fastul obicinuit doar 
în Germania lui Wilhelm »1 II-lea; 
seara, până târziu, luminăție și re. 
glsorat în gustul poporului- Iar si- 
lueta sumbră a lui Voroșilov, su
plinind pe Stalin cu o misterioasă 
absență, profila candidatura unu 
cezarism în interpretare mongolă

Sub steagurile roșii, mitul pacifis 
mutai socialist era strivit de caden
ța pasului de defilare al parări 
bolșevice. Iar năzuința de pace a 
popoarelor trebuie să se resemne
ze Ia consolarea scremutului paci
fist al Genevei, — cu experți, cu 
protocoale, cu interminabilele con
ferințe ale dezarmării- Oboseala n- 
neî universale desamăgiri s’a re
simțit in acest 1 Mai, — ,,rendez- 
vous” al credincioșilor mitului so
cialist. Iar ta stmetai internaționa
lei nu a mai svâcnit impetuozitatea 
unei credințe, d se restrângea mo
notonia ritualului unei religii în a- 
gonie.

La răspântia desamăgirilor, mul- 
țimele pleacă frunți fără lumina 
nici unei înviorătoare așteptări.

Pamfil Șeicaru

scrierile lui Jack London întâm
pinăm o infinită dragoste de viață 
o tonificare a sufletului invadat 
de enigmele insondabile ale exis- 
tenții, în fața cărora ne prezen
tăm cu vigoarea donquișoteasca a 
tinereții. Jack London, ca om și 
ca scriitor a avut un suflet bizar, 
contradictoriu, în care găsim in
fluențe ce se elimină reciproc în
tocmai ca și la metișii pășiți la 
viață dintr’un impudic amalgam 
de rase. Și totuși, în personalita
tea lui JackL London, se poate 
descifra o linie de evoluție și câ
teva jaloane de orientare a genu
lui.

Iată ce spune el undeva: „Eu 
sunt un adept al muncii metodice 
și nu aștept niciodată inspirația,

Nu e vorba de emanciparea po
litică a noroadelor asiatice, care 
sub o formă sau alta se mai află 
ncă sub tutela metropolelor eu
ropene. Ci despre emanciparea 
inanciară și economică a Asiei 

— în acelaș timp cauză și efect a 
mișcărilor de eliberare politică.

In revista germană Die Bonk, 
un foarte documenat studiu sem
nat de Fritz Kreil, recapitulează 
aceste sforțări de emancipare, în 
aparentă risipite și intermitente ; 
de fapt onganizându-se metodic, 
cu acea tenacitate subterană ca
racteristică asiaticilor, spre o 
țintă unică și s’ar spune, după uu 
plan comun.

Acolo, în Asia, se pregătește 
încă o nouă lovitură capitalismu
lui occidental și extrem-occlden- 
tal. Scăderea argintului și crește
rea exportului în Extremul Orient 
sunt simptomele unei apropiate si 
fundamentale schimbări în struc
tura capitalismului și în piața ca
pitalurilor. Forma primitivă a eco
nomiei care era tezaurizarea au
rului în Extremul occident, sau ori
unde aiurea, dispare progresiv și 
e înlocuită cu întemeierea unor 
noui bănci indigene, cu extensm-
nea băncilor existente: un feno
men care se traduce de fapt prin 
emanciparea treptată a continen
tului asiatic de tutela finanțelor 
europene șl americane.

De câtva timp, China își Îndes
tulează nevoile prin împrumuturi 
interne. Etalonul-argint, la care 
nu renunță și nu arată intenție să 
renunțe, o izolează de restul lu
me!. E un nou zid chinezesc. Ja- 
oonia își urmează o poltllcă eco
nomică bine definită, vizând aca
pararea piețelor de desfacere fa 
tot Extremul-Orient. Nu numai 
China se resimte de această in
fluență japoneză, ci de asemeni, 
Indiîle engleze și Indlile olandeze.

Așa dar, cel două națiuni asia
tice, mal puternice și în totală li
bertate politică, dar până acum 
fa dependență economică și finan
ciară •— China și Japonia — au 
Început să-și realizeze autarhia 
financiară. Pe lângă ele, India nu 
se află decât la zorile unei eman
cipări. Totuși, a început și ea să 
renunțe Ia tezaurizarea aurului, 
deocamdată din motive de ordin 
național șl politic. In dorința de 
a se elibera de datoriile sale că
tre Anglia și pentru a-și plăti 
astfel desăvârșita independentă, 

instinctiv își pregătește arme 
proprii de rezistență. Se semna
lează germenii unor organizații 
bancare indigene. Când aceste or- 
ganizațil vor căpăta destulă soli
ditate. indigenii vor fl dispensați 
de orice obligații șl legături cu 
capitalul englez. Va fl un boicot 
mai crunt ca acel de astăzi — 
tar Anglia nu va domina nici ilu
zoriu măcar, un popor complect 
eliberat economlcește.

In țările musulmane din Orient 
procesul de emancipare e încă 
mal rapid. Turcia și Persla retrag 
privilegiile acordate până acum 
băncilor și capitaliștilor englezi 
șl francezi. își reorganizează via
ta spre o autonomie complectă. 
Tot așa fa Slam șl în statele arabe.

E un proces de evoluție finan
ciară, care va avea (a șf încen’it 
să aîbă) grave consecințe pentru 
capitalismul occidental. Până a- 
cum Europa și America au exer
citat o tutelă fără restricție asu
pra Asiei, chiar fa țările cu apa
rență de complectă libertate po
litică și națională, ca Japonia sau 
China. Libertatea era una nu 
excludea însă vasalitatea econo
mică și financiară. Prima decadă a 
după războiului, dincolo de revolu
țiile care au sdrunetnat popoarele 
asiatice, în căutare de noul așe
zări, e caracterizată printr’o re
voluție mult mai alarmantă și cu 

Cu un temperament natural, ne
liniștit și fantezist, ușor melanco
lic, eu am ajuns să înving aceste 
două defecte. Disciplina pe care 
am cunoscut-o ca matelot a lăsat 
întotdeauna asupra mea o pecetie 
și poate ei trebue să-i fiu recu
noscător pentru regularitatea 
vieții mele actuale. Eu nu mă fo
losesc decât de cinci ore și ju
mătate de somn, limită precisă pe 
care ml-o îngădui, și nimic și nici
odată nu m’a reținut mai mult în 
pat’’.

Figura chinuită de viziuni ma
cabre a lui Dârei! Staudmg si 
confesiunile adolescentului de
vastat moralicește de efectele al-

(Continuare în pag, ll-aj

mai grave urmări pentru ritmul 
economiei mondiale. Formarea 
unui capitalism indigen și indus
trializarea energică a țărilor asia, 
«ce, vor alunga definitiv capita
lurile europene și americane; voi 
închide piețile de desfacere pen
tru industria europeană șl ameri
cană. Iar scăderea condițiilor de 
viață pentru massele populare 
asiatice, criza economică, prezen« 
ța Sovietelor în coastă;: toate îm
preună. au dat un nou stimulent 
acestei voinți de a se elibera eco- 
nomicește ca prin această eman
cipare să-și asigure o complectă 
independență de ordin politic.

E o realitate care adesea scapi 
ochiului atras numai de evenb 
mentele cu actualitatea Imediată 
și senzațională. Un războiu, o re
voluție, o mișcare populară .— 
arestarea lui Qandhi sau agita
țiile naționalist-comuniste din . In- 
dochina șl din Siam, sunt numai 
episoade, slmptome exteriorizate, 
ale unui proces de profunzime. 
Când un continent de 4 ori mal 
mare ca Europa și cuprinzând 
două treimi din toată populația 
globului, va parveni la totală in
dependență, toată economia Iu*
mei va fi silită să-și caute alt 
echilibru. Capitalismul occidental 
va avea de ales, între adaptare 
sau prăbușire; între viață sau 
moarte.

Cezar Petrescu

Excepția dela Soroca
Suntem deprinși a consemn» Iu fie, 

care zi câte o ticăloșie, câte o ne. 
dreptate, câte o greșală, câte o gaiță. 
Sensibilitatea populară insă e puțit 
receptivă la neorânduehle și la tăi, 
hăriile unei politici care a însorit 
escrocheria printre belle-arte. Dar 1 
saluta un om de ispravă și a-l impur 
ne atențiunii generale, fie și peutrt 
un sințzur minut, este un prilej care 
ni se prezintă rar: niciodată faptelt 
bune nu vor avea publicitatea crime
lor, și totdeauna reportajul relatând 
despre jaful în averea Statului, va fi 
mai citit decât lista nouilor decorați 
pentru vrednicie.

Abia s'au astâmpărat bietele inlaâ 
din regiunile basarabene inundate, 
Sărbătorile au fost pentru populația 
satelor distruse din Soroca un prea 
scurt răgaz de reculegere. Ajutoa. 
rele împărțite de Ministerul de In, 
terne și de cel al Basarabiei vor a, 
i'.inge la improvizarea gospodăriilor 
avui, pe locurile celor luate de apă.

Cel mai mare păgubaș de acolo es. 
te însă tot Statul, căruia nimeni nu-i 
«ai dă nfmf , fiindcă nimeni nu-l 
mai consideră rudi, văzindu-1 Jn așa 
fial de mizerie.

Ca un tapt divers, pierdut în amă
nuntele ultimelor corespondențe ce 
oe sosesc dela Soroca, este relatată 
bravura unui funcționai, directorul 
cepozitulu: de tutun de acolo, care 
și-a lăsat familia să-i apere avutul 
așa cum va putea, iar el a strejuit 
ounurile care nu-i aparțineau, ale Șta 
tului. Tot ce a fost de pteț in depo. 
zitul de tutunuri dela Soroca, s'a 
smuls dezastrului, prin eroismul 
obscur al unui singur funcționar, 
care a avut inspirația de a transporta 
valorile ce.i erau încredințate, în li- 
rile de fier ale Băncii N'ționale.

1 B un fapt puțin comun, Jn Româ
nia. A lăsa să piară sau a prăda ceet 
ce n’are proprietar nominal, a deve
nit dm nefericire, un lucru banal li 
noi. Z verea Statului, constitue ttt 
model de proastă administrați- ,,i de 
indolență. Cetățeanul nostru, sceptic, 
este pus de o sută de ori pe zt tn si
tuația de a spune, ca revoluționarul 
Conu Leonida:

— Asta s'o plăteazcă Statul, Dece-I 
avem pe el?

Și Statul, evident, plătește. Dat 
Statul e Turcul: plătește cu Danti 
cetățeanului tributar la fisc,

Un exemplu ae -toism ca cei dela 
Soi oca nu intiâ in antologia marilot 
fapte ale anului .Este totuș un fapt 
excepțional, scandalos de neobișnuit, 
funcționarul cu o inimă de mic So- 
erate dela Soroca. poate fi arătat ca 
o ciudățenie a timpurilor noastre, cu 
aegetul

Nimeni nu i.a consemnat fapta. Pâ. 
nă la București i s'a pierdut și nu. 
mele. Dar e moralizator și de un 
splendid eroism lucrul în sine: un 
funcționar, care, nici el nu și.a pri. 
mit salariul, cine știe de când, ș< 
care în primejdie își mai aduce amin, 
te de această rudă săracă, a noastră, n 
tuturor, Statul.

Pentru cine își închipue Basarabia 
ca pe un imens țarc de rebeli, pen. 
tru cine a dat crezare calomniilor 
care au ponosit pașnica și generoasa 
populație de acolo, exemplul de!» 
Soroca e tonifiant, e frumos.

Romulus Dianu
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CALENDAR
Joi, 5 Mai 1932 CARNETUL ZILEI

ORT.: Sf. martiră Irjna și Sf. Neofit.
CAT.: înălțarea DomnuluE 
PROT.: înălțarea.
ISR.: 29 Nissan 5698.
MUS.: 28 Giul.HegJ 135®.

iiaioante de săpun

nu te 'ncrede 'n fericire..
Premiile naționale ue literatură

OCUP! DE CAUCIUC

CAMERA AGRICO-I 
LA ILFOV aduce Ia| 
cunoștința tuturor a 
membrilor ei că Con-» 
siliul de Administra-1 
ție conform art. 34 H 
și 35 din lege, a Tîxatfl 
adunarea generală 9 
de primăvară la da-9 
ta de 15 Mai a. c. o-a 
rele IO dimineața laa 
sediul ei din Bucu-1 
rești str. G-ral Fio-a 
rescu No. 19. M
D-nii membrii suntH 
rugați cu insistență !| 
a lua parte. I

Adânc îndurerata familie anunță 
rudelor și prietenilor încetarea din 
viată a prea scumpului lor

MARCU ABRAM
(AMARGO)

Agent de Publicitate, fost Admini
strator al ziarului l’Independancc 
Roumaine, în vârstă de 66 ani, 
după o scurtă dar grea suferință.

Ceremonia funebră va avea loc 
Joi 5 Mai a. c. ora 2 d. a. pre
cis, la locuința defunctului în str. 
Călușei No. 5, de unde cortegiul va 
porni spre Cimitirul Israelit Spa
niol Bellu.

DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin

Antinevralgic 
Dr. KANU MUSCEL 
in cutii originale conținând 2 bu. 
line șl cu semnătura doctorului
Depozit: Farmacia N. Popovici, 

București, Calea Rahovei 237.
ministerul de justiție

Direcțiunea judiciară

Dju Silvia. A. Feldstein, născută 
la 23 Mai 1906 In Iași, domiciliată 
In București, str. Orlando No. 7 a 
făcut cerere acestui minister de a 
fi autorizată să schimbe numele 
■ău patronimic de Feldstein in a. 
eela de Florianu, spre a se numi 
Bilvia Florianu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra numelui, 
apr« știința acelora cari ax voi să 
facă opozițiune în termenul prevă- 
zut de aliniatul II al zisului articol.

Căminul studenților 
macedoromâni

Cu prețiosul concurs al guvernu
lui și al Societăților: „Stămăria Ma
re” și „Băeasa”, societatea de cultură 
macedo-română a reușit să achizi
ționeze un vast local, pentru că
min, în care se va adăposti în viitor 
tineretul universitar macedo-român 
ca și toți studenții români de peste 
notare.

Pentru organizarea și administra
rea acestui cămin, consiliul de 35 
al societății de f’ultură Macedo-Ro- 
mână a ales di nsânul său un comi
tet, compus din d-nii: dr. Petru Topa, 
Constantin Noe, Vasile Muși, dr. Taș 
cu Triton, Zottu Tașula și Constan
tin Ciema.

Acest comitet va elabora și regula 
mentul pe baza căruia va funcționa 
noul cămin din str. Inginer Iorceanu 
No. 6.

0 puternică rupere de nori
In Muscel

C.-LUNG, 4. — Azi pe la orele 
330 după amiază, s’a produs o pu
ternică rupere de nouri, însoțită de 
grindină, ce a făcut înconjurul unei 
bune părți din județ și a orașului.

Apele căzute cu o repeziciune 
uimitoare și intr’o cantitate foarte 
mare, au pătruns in curți, in lo
cuințele mal joase și fără beciuri.

Râul Târgului ce străbate orașul 
deacurmezlșul, umflându-se ame
nință serios proprietățile riverane.

Sunt tocmai că această ploaie

repede va precipita topirea zăpe
zilor ce se mal găsesc Încă in 
munți, ceeace ar determina o um
flare rapidă a apelor și deci ar pro
voca inundații mari.

Se afirmă că din cauza grindinei 
căzute, recolta pomilor fructiferi, 
in floare, este compromisă.

Firele de telefon, ce au fost trân
tite la pământ, după Încetarea ploii 
care a durat 3 ore, au fost resta
bilite grație măsurilor urgente luate 
de oficiul local.

Note beletristice
(ontinuare 

coolulul „maestrul'’ care l’a scos 
din anonimat, nu par a fi imagi
nate de un oin echilibrat de ten
dințe metodice și naturale. De 
aceia mi se pare neverosimil cita
tul autobriograîic folosit câteva 
rânduri mai sus și mai aproape de 
adevăr următoarea mărturisire 
făcută cu prilejul volumului „Aie- 
moriile unui băutor": „Eu am 
băut înainte și în timpul scrisului 
meu zilnic. Imposibil de a lucra 
fără un stimulent! Cuvintele nu| 
mai alergau sub condeiul meu. 
Eu mă aflam în fața unei pagini 
albe șl ochii „Maestrului” (alcoo
lul), fixați asupra mea, îmt po
runceau să traversez camera și 
să Iau sticla cu liclieur de pe du
lap. Eu cedam. Cum ași fi putut 
face altfel. Și scrisul curgea pe 
pagina albă”.

Spiritul lui Jack London, avea 
o putere misterioasă de redare a 
realității. In scrisul său stăruiau 
— incontestabil, avatare venite 
din străfunduri nebănuite. Multi
form și prolific geniul literar — 
căci există — al lui Jack London 
s’a realizat în opere care vădesc 
aceasta din urmă constatare.

Religia după Bergson
De aproape jumătate de secol, 

Henri Bergson, exercită o Influen
ță covârșitoare asupra generației 
fui de intelectuali și tineri scrii
tori.

Niciodată, filosoful care a fost 
încoronat cu premiul Nobel pentru 
calitățile literare ale operii sale, 
n’a fost agreatul Sorbonei, și 
aceasta din cauză că Bergson n’a 
avut niciodată încredere în mate
rialismul Sorbonei șl nici în de
terminismul acceptat ca o dogmă 
infailibilă de către adepții gân
dirii naționaliste. La Colegiul 

Franței, mai liber, mai indepen
dent, dar și mai apropiat de ma
rele public, Henri Bengson și-a 
ținut cursurile care au produs 
«fecte salutare asupra orientalii 
intelectuale a tinerelor generații.

Filosoîia avea pentru uansii! 
marele merit pentru că ne per.ea 
într’un contact intim cu viate, cu ! 
viața complexă și fluida in scut- '

ci in pag. î~a) 
gerea ei neîntreruptă de acțiunea 
lăturalnică a influențelor pornite 
din finalisme contradictorii. Prin 
această adâncire a vieții, care 
desvoltă pasiunea cunoașterii in
terioare, Bergson s’a îndepărtat 
de raționalismul ofical șl a edifi
cat o puternica ofensivă împotri
va intelectualismului sorbonard. 

Calitate, intuiție, elan vital, evo
luție creatoare sunt cuvinte care 
apar frecvent în opera filosofică 
a lui Henri Bergson și au semni
ficații determinate de mișcarea 
lăuntrică a vieții.

Cartea publicată de curând de 
Henri Bergson in Editura Alean, 
sub titlul „Deux sources de la mo
rale et de la religion“ vădește 
superioarele preocupări ale filo
sofului delà Collège de France 
de a da noui justificări teoriei 
sale asupra inteligenței. Deoarece 
inteligența, — calchiată după ti
parele raționalismului cartezian 
sau kantian are o funcțiune emi
namente critică și tinde la dis
trugerea aderențelor naturale din
tre oameni și viață, religia apare 
ca reacțiune de apărare, asemă
nătoare instinctului din perioada 
primară a omului, rezumându-și 
hnalitatea în apărarea naturei de 
efectele disolvante și anarhice ale 
niteligenții. lată cum, după 25 de 
ani delà publicarea lucrării sale 
fundamentale „L’Evolution créa
trice", Henri Bergson aduce noui 
contribuții în sprijinul rechizitoru
lui sever pe care l-a făcut inteli- 
guiiții. „Religia — zice el — sus- 
(ine omul prin însăși mișcarea pe 
care i-o dă inlocuindu-l în elanul 
creator, și nu prin reprezentările 
imaginare de care-și fixează ac
tivitatea sa în nemișcare".

Noua carte a lui Henri Bergson 
va putea fi interpretată ca o re
surecție a misticismului. Ea însă 
isi păstrează întreaga valoare 
justificativă integrându-se în con
cepția despre viață și despre di
namismul ei creator. Pe câtă vre
me naționaliștii filosofi doreau un 
am care să concureze pe Dumne
zeu — Bergson dorește unui 
care să fie la înălțimea operii 
sale.

N. R.

TEATRELE
OPERA ROMANA: ora 8.30 seam 

„Lohengrin”.
NAȚIONAL: mat. ora 2.30 „Punctul 

negru“ și seara ora 830 „Fântâna 
Domnului”.

REGINA MARIA: seara ora 9 „So
sesc diseară“.

VENTURA: mat. ora 3 „Amorul ve. 
ghează“; seara ora 9 „Monte 
Carlo”.

LIBER: seara ora 9.30 „Maya“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „O oră cu t*ne" cu Mau. 

rțce Chevaiier și Janette MacDo. 
nald.

REGAL: „îngerii infernului”.
VOX: „Regele lustragiilor” cu Geor. 

ges Milton.
RIO: „Rochii și mantouri” (La cou. 

touriére de Lnneville) cu Mamelei, 
ne Renaud șl Piene Blanchar.

TRIANON: „Mi.e dor de dragoste” 
cu Johannes Rieman, Max Adal. 
bert, Mariane Winkelstern, Ernst 
Verebes, Trude Berliner Senia 
Soeneland, Paul Hoerbiger, Mar. 
gareta Sachse, Kent LiPcn.

ROXY: „O oră cu tine” cu Maurice 
Chevaiier și janette MacDonald 

SELECT: „O noapte In cabaret” cu 
Félix Bressart și Charlotte Ander. 

BD. PALACE: „Maiee filantrop 
din dragoste“ cu Buster Keaton și 
Anitta Page.

FEMINA: „Pat și Fatachon recruți”. 
FORUM: După dragoste.. uitare” 

(Aprés 1‘amour).
SPLENDID: „Emil și detectivii“ și 

„Nunta cu bucluc”.
OMNIA: „Măcelul dela Fortul 

Douaumont”.
LIDO : „Fiica Dragonulu1“ cu Anna 

May Wong, Sessue Hayakava și 
„încurcă lume” cu Vlasta Bunan.

ATENEUL GOLESCU: „încurcă Iu. 
me” cu Vlasta Burian și „Fetele 
din Heidelberg” cu Werner Fue. 
terer, Lucie English, etc.

VOLTA BUZE ȘTI: „Floarea din Cu. 
ba” cu Lawrence Tibbet și Lupe 
Velez și „Stan și Bran divorțează”.

MARNA: „Visul lui Tănase”.
MODEL: „Ben.Hur“ sonor și trupa 

de reviste Bruno in revista 
„Bravo Model”.

LIRA: „Verișoara din Varșovia” cu 
Liane Haid și Fritz Schults, corn, 
pletare și jurnal.

AMERICAN: „Floarea din Cuba” cu 
Lawrence Tibbett și Lupe Velez; 
comedie cu CharPe.

DICHIU: „O noapte te.am dorit“ cu 
Roman Novarro și „Stan și Bran 
divorțează“ in 6 acte.

RAHOVA: „Bestia” cu Miriam Hop. 
kins și Frederich March. o corn, 
pletare sonoră.

ILEANA: „Dirijabilul” jurnal și corn 
pletare.

TOMIS: „Două inimi fericite” cu 
Magda Schneider, Georg Alexán, 
dér, Léé Parry și jurnal Paramount 

ROMA: „Bețiv fără voie” ou Mo. 
rity Banks, «r seara artiști.

GRIVIȚA: „Totul pentru un sărut” 
cu Jose Mojica și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Dan. 
sátorul morței” șl o comedie.

BARCELONA: „Hoața” cu Corinne 
Griffith și Bela Lugoji, Fred 
Thompson.

FILANTROPIA: „Alteța Sa ordonă“ 
(film sonor).

KISELEFF: „Alteța Sa ordonă“ film 
sonor și vorbitor.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 5 Mai 1932

G D. Vasiliu (Farm, la Cerb) calea 
Victoriei 70, tel. 311/19; V- Steflea, 
calea Victoriei 142; Dr. N. Popovici 
cal. Griviței 213, tel 320/99; N Was-’ 
sermann, cal. Moșilor 249, tel. 202/74; 
G- Eerzenberg, cal. Văcărești 25; Get- 
ta Drăghici, cal. Rahovel 151, telefon 
331/82; Aristița Bejan, Parcul Rado- 
rin 133, tel. 348'63; Steriu I. Shunaa 
Piața Buzești 47, tel. 801/85; Se- 
bastian Nițescu, B-dul Ferdlnand 103; 
Dr. Einhorn (Rissdorfer) str- Carol 
19, tel. 320/88; Farm. Academiei (A. 
Beilich et Co.) str. Academiei 2, tel. 
816/50.

CărtbReviste
A apărat „Satul“ revistă de lite

ratură și cultură pentu poper, anul 
II. numărul 18, pe luna Mai 1932, 
număr de Paști, având bogat și va. 
riat conținut.

Articole privind starea satelor, po
vestiri, versuri, datini și obiceiuri, 
culegeri din popor, jocuri distracti- 
ve, vești din țară și de peste notare, 
etc., etc. semnează d-nii: S. Mehe
dinți, profesor universitar, Vasile 
Militaru, I. C. Visarion, A. Udrea, 
dr. Em. Elefterescu. G. T. Niculescu, 
Varone, Marin Radu Volnea, etc.

Ilustrațiuni de pictorul Murau.

Un atac banditesc 
asupra unul tren, eșnat

CHIȘ1NAU, 4. — La 3 klm. de- 
oărtare de Bălți, revizorul de linie, 
a găsit, puse deacurmezlșul liniei 
de cale ferată, două baloturi de 
Uer. In greutate de câte 60 kgr.

Se crede că acestea au fost puse 
de către anumiti bandiți cari urmă
reau provocarea dersierei trenului 
accelerat, pentru a-i jefui.

Organele parchetului au pus In 
ur-nărire pe bandiți.

— Păcat că na l-ai cunoscut pe 
lohann Dunkellichtl.», îmi zice, la un 
moment dat, amici meu Leopold Ma- 
rinescu, funcționar la Primăria de 
Albastru.

— Da ce, Leopoldică dragă?*. în
treb eu, cu interes.

Trebue să fac o digresiune. Toată 
lumea ti spune, amicului meu, d.Le 
Marinescu, sau „Nene Leopold”, sau 
„Coane Leopold” sau. încă, „Poldi” 
ti „Poldișor”, după grtdul de inti. 
mitate în care respectivul se află cu 
dânsul și după diferența dg vârsta ce 
există intre ei. Numai eu ti xtc „Leo
poldică", deși apelațiunea aceasta ît 
displace grozav O fac Insă ca răzbu
nare. fiindcă ți el îmi zice mie „Gu- 
auță", deși pe mine mă chiamă». Gri- 
gore.

Așa-dar:
— De ce, Leopoldică dragă?.
— Uite de ce, Guguță, dragă!»,, 

răspunde amicul meu, apăsând pe 
cuvântul „Guguță” și lungindu.l. di. 
nadins, ca o peltea. Pentrucă lohann 
Dunkellicht era an om cmsedace, 
ceeace e cam rar de găsit în ziua de 
astăzi.

- Aici cam ai dreptate, îl aprob 
eu, prinzând aluzia și pcivindu-l drept 
in ochi. Eu unul, ca să fiu sincer, 
trebue să mărturisesc că, in momentul 
acesta, nu văd nici un om... cumse
cade.

După această încrucișare de spade, 
foarte obișnuită între noi, Leopoldică 
al meu devine taciturn.

— Ascultă, Poldi dragă!». fac eu. 
ca sâ-i redau buna dispoziție. Parcă 
vorbeai de unul.» Dunkellicht

Ca prin farmec, se înseninează.-
— Da, dragă, am fost prieten cu 

el,., ani de zile, pe vremea când nu 
eram încă însurat».

Aici Leopoldică oftează, nostalgic. 
(Nu că o critic pe coana Lenuța, ne. 
vastă-sa, dar are o inimă», să șlefuești 
un diamant, cu dânsa).

- Pe atunci, continuă ei, eram con
tabil la o fabrică de cherestea, din 
apropiere de Bacău, lohann era in
giner acolo și eram amândoi cei mai 
buni prieteni. Locuiam, chiar, în a- 
ceeaș casă. Și să vezi, măi dragă, ce 
om de viață era și cg chefuri trăgeam 
împreună, de ne mersese vestea».

Odată declanșată, gura lui Leopold 
Marinescu merge ca o mitralieră, fă- 
când elogiul amicului din tinerețe:

— lohann avea o inimă de aur și

era deștept și învățat și era.» așa și 
era», pe dincolo.»

Infine, un ceas întreg mi-a vorbit 
numai de el. Pe mine, însă, toate dul
cegăriile astea sentimentale mă lăsau 
rece Bu căutam» în povestirea lui. 
ceva de care să pot râde. Și într'ade. 
văr am gâsit.

lată un episod din viața faimosului 
lohann Dunkellicht, pe '-are Leopol. 
dică ni l-a istorisit cu tremolo în glas, 
dar pe care eu vi-l redau așa cum l.am 
prins cu și cum mi-a rămas mie:

Intr’o bună zi, Dunkellicht se îm. 
bolnăvește.» pardon.*, de dizenterie. 
Acolo, la fabrică, nu avea doctor. 
Fuga, la Bacău».

Doctorul îl vede, ti prescrie un me. 
dicament și-l sfătuește să vie zilnic la 
aansul. ca să-i facă un anumit trata, 
ment. Iar până la terminarea lui, îi 
interzice să mai puie alcool în gură.»

Bietul pacient, ce ss facă? Dela fa
brica lor, până la Bacău, era numai 
un ceas, cu trenul. O lună încheiată 
s'a dus, în fiecare zi, la doctor, pentru 
tratament. Și în vremea asta se uita 
cu jind la sticlele cu bere și cu vin. 
din vitrinele cârciumilor.

— Ei lohann, îl intrebg totdeauna 
amicul său Leopold. când termini tra
tamentul?.»

— Numai Dumnezeu știe!.», oftă 
bolnavul, inălțând ochii spre cer.

Tot Pe vremea asta t se stricase și 
ceasornicul. (Avea un cronometru 
frumos, de aur). L-a dat la un cea
sornicar din Bacău, si vadă ce are 
de se tot oprește din mers.

— Ce s’audg cu ceasul?»., îl întreba 
Leopold. Tot nu merge?»

— Nu merge!»., răspundea ingt. 
nerul. Și intra, înnegurat, în odzia lui.

Insfârșit, intr’o bună-zi, s’a întors 
vesel dela oraș:

— Am terminat tratamentul și doc. 
torul mi-a dat voe să beau, ca și mai 
înainte. Am luat și ceasorn’cul dela 
dres. Ia ascultă ce frumo$ merge!.»

In seara aceea au făcut un chef 
monstru. lohann era foarte fericit și-l 
pupa pe Leopold, tot timpul.

A doua zi, însă, era vânăt la față.
— Ce-i, frate lohann?».
— Prost, foarte prost! Dizenteria 

merge înainte...
— Cum se poate?
— Da, merge înainte In schimb, 

ceasornicul s’a

„Neamul Românesc“ de eri pu. 
bltcă:

Premiile se dau pe carte, pentru 
cea mai bună carte, de orice fel, apă
rută in timpul anului. Premiul va 
consta din 100.000 iei, împărțit în 
două rate și se va acorda din venitul 
cărților poștale ilustrate.

Premiul se va decerna prin majo
ritatea de voturi de o comisiune com
pusă din premianțli de până acum, 
plus un delegat al Ministerului de 
instrucție și al Academiei române.

Lucrările se vor depune până la

data de 1 Iunie la minister, direct mi. 
nistrului.

Membrii comisiunii pot propune șt 
lucrări pe care nu le-au prezentat au
torii

Lucrările trebue să fie publicate 
dela acordarea ultimului premiu.

Nu se pot premia lucrări contrate 
bunei cuviințe ți principiilor pe care 
ge sprijină Statul.

Nici un autor nu se poate prezenta 
de două ori la acest premiu.

Membrii comisiunii n’au dreptul 
de a prezenta lucrări
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participă la congresul dala

străini
l-Sereriu
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E. ARMAND, prelucrare de E. RELüls
MARI CURTEZANE și VESTIȚI LIBERTINI

Expozițiile

M. S. Regele, însoțit de d-nii colo
neii Condeescu aghiotant regal, și Ga 
briei Marinescu prefectul poliției Ca
pitalei, a vizitat expozițiile I. Kon- 
nerth și Nicu Enea dela Ateneul Ro
mân, reținând dela primul o lucra
re și dela pictorul N. Enea două lu
crări.

Dela Teatrul Național

Din cauza îmbolnăvirii d.lui Ion 
Brezeanu, în matineul de astăzi 5 
Mai, Teatral Național va reprezenta 
în loc de „O noapte furtunoasă”, 
comedia „Punctul Negru“ de Cadel. 
burg și Presber, cu d. N. Soreanu.

«
Luni 9 Mai, Teatrul Național re

prezintă pentru prima oară „Crima 
din strâla Justiției” comedie de d. 
G. Costăchescu. în care autorul, do
tat cu un ascuțit simț de observa
ție, a prins tipuri reale de oameni 
speriați de formele procedurale ale 
Justiției.

Prof. Ernest Wood 
în România

Profesorul Ernest Wood din India 
va vizita România în luna Mai. 
Domnia-sa este fondatorul Univer
sității din Sing-Haiderabad și este o 
figură bine cunoscută în lumea in
telectuală atât din India câ* și în 
Anglia, pe care a părăsit-o de 20 de 
ani, dedicându-se studiului scrieri, 
lor orientale și în special al celor 
sanscrite.

Operele sale asupra psihologiei 
și educației sunt de o mare valoa
re. Profesorul Wood va ține la noi 
câteva conferințe, care se vor anun
ța la timp.

Jérome Tharaud în 
Capitală

Ierj după amiază a sosit in Bura.

Franța
Profesorul PAUL MONTEL dela 

Sorbona vine pentru a treia oară în 
România. Deschizător de drumuri 
noui în Analiza Matematică, creato. 
rul noțiunei de familii normale de 
funcțiuni, d. Montei e șef de școală 
ir. matematica contimporană. Preșe
dinte al Asociației profesorilor uni. 
versitari francezi, fost președinte al 
Societății matematice franceze, d. 
Montei e o personalitate de primul 
plan. Mare filo-român, d. Montei a 
făcut parte din juriul de doctorat al 
tuturor românilor la Sorbona dela 
1920 încoace, împreună cu d. E. de 
Martonne a creat la Paris Societatea 
,,Les Pălirins de Paris’, care gru. 
pează pe toți filoromânii, aducându- 
ne mari servicii de propagandă. D. 
Montei a mai fost în țară în 1927 și 
1929, când a făcut cursuri timp de o 
lună la Universitatea din Cluj. D. 
Montei va rămâne și de data aceasta 
o lună în țară, făcând la Universiatea 
din Cluj un curs despre „funcțiunile 
univalente’’.

D. A. DENJOY, profesor la Sor
bona, e unul din spiritele cele mai 
pătrunzătoare în domeniul fundamen 
te lor matematicei. Fost profesor la 
Universitatea din Strasburg și la Uni 
versitatea din Utrecht (Olanda), d. 
Denjoy e actualmente președintele 
Societăței Matematicei din Franța.

Asemeni d-lui Mentei d. Denjoy va 
rămâne și d-sa luna Mai în țară, fă. 
câr.d la Universitatea din Cluj o se. 
rie de prelegeri despre „singularită. 
țile funcțiilor analitice”.

D S. MANDELBROJT, profesor 
la Universitatea din Clermont-Fer
rand, fost profesor la Rice Institut 
din America. D. Mandelbrojt e unul 
din cei mai de seamă reprezentant 
ai generației tinere matematice. Lu
crările sale în domeniul teoriei func
țiilor (serii Taylor și serii Dirichlet) 
l-au făcut cunoscut de timpuriu în 
toate cercurile matematice. Va face 
și d-sa câteva lecții despre „funcțiile 
quasi-analitice” la Universitatea din 
Cluj.
Belgia

Profesorul A. ERRERA dela Uni
versitatea din Bruxelles este direc
torul științific al Institutului de înal
te studii din Belgia. Foarte cunoscut 
matematician și organizator d, Erre_ 
ra a dat viață celor mai multe insti
tute științifice din Belgia. D-sa a 
fost chemat deasemenea să țină 
cursuri și la Universitatea Standford 
din America.

Polonia
Delegația poloneză este compuși 

din 18 persoane. In fruntea ei se află 
a. C. SIERPINSKI, profesor la Uni. 
versitatea din Varșovia și creatorul 
actualei școli matematice poloneze. 
D-sa a creat revista „Fundamenta 
Mathematicae”, una din cele mai de 
seamă din lume. Autor a numeroase 
tratate și a peste 100 de memorii 
științifice, numele d-lui Sierpinski, • 
înscris încă de pe acum în istoria 
științei. Filoromân notoriu, d. Sier
pinski vine pentru a doua oară în 
țaiă. D-sa a luat parte la trecutul 
congres al matematicienilor la Cluj, 
făcând și un curs la Universitatea 
din capitala Ardealului. D. Sierpinski 
va ține și anul acesta în luna Mai o 
serie de lecții despre „Ansamblele 
analitice* la aceiași Universitate. D. 
XV. Sierpinski e profesor agregat la 
Sorbona și la Universitatea din Bru
xelles,' D-sa, invitat, a făcut cursuri 
și la alte universități străine.

Intre ceilalți delegați polonezi, 
pot fi citați d-nii: S. Kempisty dela 
Universitatea din Wilno, autor a nu. 
meroase lucrări despre „Teoria func
țiunilor de variabilă reală” ; A. Ro. 
senbîatt dela Universitatea din Cra
covia, foarte cunoscut autor de lu
crări de mecanică; W. Wiîcosz dela 
aceiași Universitate; Nikodym dela 
Universitatea din Varșovia, și C. 
Kuratovski și W. Shozek, profesori 
la Școala Politechnică din Lwow.
Cehoslovacia

trimite pe profesorul B. HOSTIN 
SKY dela Universitatea din Brno, 
fost rector al Universității, profesor 
agreat la Sorbona, care va ține și un 
curs la Universitatea din Cluj, și 
profesorul A. VETTER din Praga, 
delegat al Academiei Mazaryk, mem
bru al Comitetului Internațional al 
istoriei din Paris.
Jugoslavia

va fi reprezentată prin profesorii 
dela Belgrad J. KARAMATA și T. 
PEYOVITCH. D. Karamata, care 
vine pentru a doua oară în țară, este 
foarte bine cunoscut prin lucrările 
sale originale asupra sumabilității
Bulgaria

trimite pe d. L. TCHAKALOFF, 
profesor la Universitatea din Sofia, 
care s’a ilustrat prin lucrările sale în 
algebra superioară, și ale cărui re
zultate în domeniul teoriei ecuațiilor 
sunt strâns legate de lucrările școalei 
românești de matematică.

JEROME THARAUD

rești cunoscutul scriitor francez Jé. 
rôme Tharaud, nedespărțit in toate

JEAN THARAUD

scrierile de fraMe său Jean. D-sa 
va sta in țară câteva zile vizitând și 
Bucovina și Basarabia.

„Fundătura Cimitirului
Nr. 13”

D. Tudor Teodorescu.Braniște a 
tipărit întran elegant volum, cu ilus 
trații de L Anestln, romanul său 
„Fundătura Cimitirului No. 13”, pu. 
blicat în foUetonul „Dimineții” acum 
câțiva ani.

„Fundătura cimitirului No. 13” 
este un roman de un gen puțin o. 
bișnuit la noi, zugrăvind conflic. 
telc unor vieți obscure, halucinate, 
cu un humor și cu un tragism ce 
sunt proprii d.lui Tudor Teodores. 

i eu Braniște, scriitor si ziarist emerit.

Mare succes obține

IN GOANA DUPĂ DRAGOSTE
romanul marelui scriitor Italian

PlTTiaKlLLl 
apărut in
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13: Muzică vocală (plăci de gra- 
moton).

13.45: informațiuni, bursa de ce
reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra- 
moion).

18: Orchestra Grigoraș Dmicu: 
Muzică ușoară și românească.

19: Informațiuni, sport, meteorul 
și semnal orar.

19.10: Orchestra G. Dinicu: Conti
nuarea concertului.

20: D-l Homulus Șeișanu: Înce
puturile teatrului românesc.

aO.iO: D-l Al. Busuioceanu: Istoria 
archeologiei de Odobescu.

20.40: D-l Gerhard Krause: Criti
ca teatrală străina.

«1: D-na Maria Certel-canto. Haen 
del: Ah, spietato; Gardigiani : Ognl 
sabato; Carissimi: Victorie; Joh. 
Brahms: Să nu mai viu la tine; Joh. 
Brahms: Singurătate de câmp.

21.20: Concert stmtontc dirijat de 
d i Carlo Brunetti: Smetana: Uver
tura la „Mireasa Vândută”; F. Men- 
delsohn: Concert pentru violină și 
orenestră (solist Marcel Gali).

22: D-l Anton Holban: Ultimul ro
mantic din Franța.

22.15: Continuarea concertului sim 
<onic: Andricu: Trei tablouri simfo 
mce: hunter Raphael: Variațiuni a- 
supra unei teme scoțiene.

22.45: Informațiuni.
strainatatea

GRUPUL DE NORD MILANO (To- 
mo, Genova, Trieste) 9.15: Jurnalul

radio. 9.30: Știri. 12.15: Muzică u- 
șoarâ. 13.30: Concert. 13.45: Juma» 
iul radio. Concert. 14: Concert 17.18 
Jurnalul radio. 17.30: Colțul copiilor 
17.45: Muzică de dans. 17.45; Con
cert. 18.50: Jurnalul radia 19.45: 
Conf. 20.05: iVluzică ușoară. 20: Con
cert. 20.30: Semnal orar, comunica
te. 20.31: Muzică ușoară. 20.31: Con 
cert. 21: Jurnalul radio, comunicate. 
21.15: Concert. 21.30: Conf. 21.30: 
Conf. 22: „Ii puritani” operă în S 
acte de Belhni

MUHLACKER 17.15: Concert. 8: 
Gimnastică. 9.25 : Concert coral. 
11.40: Serviciu religios catolic. 12.30 
Cantată de Bach. 13.10: Comemora
rea lui Hugo Kaun despre „Rhinul 
german’’. 14.10: „Intre străini1. 
14 10: Emil Hess citește versuri. lt>: 
ura cântecelor populare. 18: Ora ti
neretului. 17: Concert. 19: Ora auto
rilor 19.25: Concert de trio. 20.20: 
Știri sportive. 20.45: Concert. 22.20: 
Serata patriotică austriacă. 23.30: 
lnf.. ora, meteorul. 23.50: Concert 
nocturn.

VARȘOVIA 13.10: Meteor. 1315: 
Matineu, simfonic. 15: Conf. 15.20: 
Muzică ușoară. 15.40: „Utile nece
sare la cultura plantelor“. 16: Con
tinuarea concertului. 16.55: Pentru 
tineret. 17.20: Plăci. 17.40: Conf. 
17.55: Plăci. 18.10: Despre „v'ața 
americană” conf. 18.35: lnf. plăcute 
și utile. 18.45: Concert 20: Diverse. 
20.35- Plăci. 20.45: Audiție de Fren- 
tel întitulată: „Răzbunarea inimei“, 
21.15: Concert de primăvară. 22.55: 
Un sfert de oră literară. 23.10: Re
cital de vioară. 23.40: Comunicate.
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Pentru un bilanț apropiat
PăgSdaiala, pronunțată oficial și 

chezășuită de măriri pontificale In 
materie de învățământ, de a se achita 
parțial salariile in restanță ale învă
țătorilor s’a dovedit a fi o farsă de 
prost gust. Sinistră și ridicolă, ca 
toate promisiunile oamenilor care 
ctntSresc nevoile țării In balanța in
tereselor politice imediate, învățăto
rii, au primit într'adevăr, leafa pe o 
iurtă, cu alte cuvine, pe una din cele 
7—8 de când nu se mai încasează ni. 
mk. Nimeni nu s’a ostenit insă să 
precizeze pe care anume lună s’au 
plătit salariile și cănd se vor achita 
cele care au mai rămas.

Va trebui să vie un nou Paște, sau 
m eveniment istoric, ca să se ajungă 
la hotărârea ca să se mai plătească 
mei pe o lună, sau dimpotrivă, sis
temul făg&duelilor va fi prelungit 
pană la terminarea anului școlar, șl 
odată cu intrarea in vacanță a pro- 
fesorlor șl elevilorș să se întindă ză. 
branicul tăcerii asupra unei chestiuni 
supărătoare pentru auzul măririlor de 
ia centru.

Este suficient să amintim faptul, că 
i'a scurs un an de zile de necontenite 
strădanii și totuși, nu s’a ajuns nici 
măcar la o îmbunătățire parțiali a 
situației învățător lor. In tot acest 
timp, școala a funcționat cu profesori 
care trăiau chemarea datoriei, pentru 
eg aveau sădită In suflet conștiința e. 
xlstenții unei instituții fundamentale 
a statului. La Roman, cu puțin timp 
înaintea Peștelui, institutorii ai ținut 
fntrunir/ de protestare In timpul hă
răzit cursurilor cu elevii. Un avertls. 
ment sever, de care nu a ținut soco
teală nimeni, pentru c& era sporadic, 
și deci fără sorți de a ți prelungit. 
La lași, deasemenl, asociația genera
li a învățătorilor a fixat pentru ziua 
de 7 Mai, întruniri de protestare șl 
demonstrații în contra neachltării sa. 
tăriilor. La Bazargic, 130 de învăță
tori s’au dus în corpore la prefectura 
județului, au colindat apoi pe la ușile 
personagilor Investite cu harul mi. 
raculos al finanțelor, au cules promi
siuni, și au dus mai departe aceiași a- 
mărictuna

înaintăm încetul pe încetul pe dru
mul ce va duce la epuizarea tuturor 
m țloacelor de protestare. Cunoaștem 
prea bine situația finanțelor țării, și 
nu avem nici o încredere in izbânda 
unei cauze, atâta vreme cât depinde 
ae promisiunile oamenilor politici ori 
cari ar ți ei, și orice situație ar avea 
m guvern sau în partidele din opozi. 
ție. Tălmăcim un gând sincer, nu cu 
intenția de a strecura neîncrederea in 
sufletul acelora care animă viața și 
aeschld orizonturi noul. Consiliul per
manent al corpului didactic nu se 
poate aduna pentrucă nu convine dis
ciplinei statornicite de pontifex ma- 
xtmus; In loc de examene și con
cursuri, învățătorilor li se promite de. 
corații data pe sprinceană, ca și cum 
o bucată de bronz Incrustată cu lite
rele „meritul cultural” poare să Infi. 
ripeze existența unei [amilii și să dea 
tărie de muncă acelora ce nu și.au pri 
mit salariile de mai bine de jumătate 
ae an. Evident, fn asemenea situație, 
învățătorii nu mai au de așteptat ni. 
mtc dela profesioniștii făgăduelelot 
deșarte.

La acest sfârșit de an școlar, care 
se apropie, se poate încheia un bi
lanț și trage 091 învățământ și o în. 
drumare pentru viitor.

Se pot spune multe lucruri, și pro
oroci tot pe atâtea ispășiri Cea mai 
oportună, cred că ar fi adoptarea u- 
nul control pe care să-l facă direct 
fiecare asociație profesională- care, 
să meargă până la adoptarea unui sis 
tem de delațiune, adică de precizare, 
unde se plătește prea mult și unde se 
risipește fără socoteală. Se va vedea 
atunci, că din punerea la post a câ
torva Imbu bați cumularzi sau prote. 
jați ai regimurilor politice, se pot re
aliza economii, pentru salarizarea oa
menilor cinstiți șl muncitori. Răul 
trebue atins din rădăcină, și nimeni nu 
se poate împotrivi controlului atâta 
vreme cât nu stăruește în parazitarea 
bugetului statului. Sistemul controla, 
lui organ:zat de asociațiile profesio
nale, credem c& ar fi și oportun și fo
lositor,

Nicolae Roșu

— A fa, copii, fi când, veți fi ntas-i funcționari la Siat să nu așteptați 
și voi leafa de Pofti, Că. rămâneți fără cosonac fi ouă rofii...

0 scoală normală romanească 
m miiiocui secuimii

Urgisi fii
Sărman învățător!... De ce pă

cate te-ai făcut vinovat de ti s’a 
luat și pâinea dela gură?! Trăiești 
aievea într’un pustiu unde oricât 
ti-ar fi de mare zelul de a lucra la 
opera ta sfântă, nu poți infăptui 
nimic din cauza pustiului lipsit de 
toate?

Nu, nu trăiești în pustiu și pen
tru aceasta suferi cu atât mai 
mult Trăiești intr’o tară mândră, 
binecuvântată de Dumnezeu cu 
câmpii mănoase, cu bogății mine
rale și cu munți păduroși. Trăești 
intr’o tară la a cărei propășire al 
bicrat și lucrezi și tu. Trăești în* 
tr’o tară bogată cum rar se 
găsesc pe pământ, de unde anual 
se tură miliarde de lei și în cari 
tu umil învățător ești lăsat muri
tor de foame, pentru că nu ti se 
oot da cei 1800 lei lunar drept 
plată pentru munca ta de apostol 
a! neamului.

Părăsind băncile școalei nor
male, plin de visuri, mândru de 
titlul de — învățător, — nume 
sfânt ce l-a purtat Mântuitorul 
lumii, ai pășit'în lume pentru a-ți 
îndeplini idealul țău. Ce deziluzie 
insă!-. Visurile tale se văd spul
berate!- Sărman învățător! N’ai 
știut că acel ce îndeplinește sfân
ta misiune de învățător trebuie să 
lie ce> mal umilit om? N’ai știut 
tinere idealist și pentru acela vă- 
zându-te în fața spectacolului 
trist — umilirea — ai strigat aju
tor!... Ai strigat și strigi într’una,

dar nimeni nu te aude. Glasul tău 
sfânt pentru micii copilași din 
școală oamenii țării de mâine, 
glasul tău disperat, glasul tău de 
flămând $1 desbrăcat, nu străbate 
până la — nestimatele pietre — 
ce strălucesc pe masa ale cărei 
picioare se’ndoaie de greutatea lor.

O, de-ar fi cât mai puține—pie
tre — de s’ar cheltui cât mai pu
țin cu alegerea lor, de s’ar cheltui 
mal puțin cu întreținerea lor, de 
■>ar observa șt nimici — pietrele 
— cari au mizerabila proprietate 
de-a atrage bani grei, atunci 
masa s’ar îndrepta șl nu ne-am 
outea aștepta la sgomotul infer
nal șl stricăciunea ce-ar putea 
cauza prin căderea el!!.„ Atunci 
n’ar fi nici bietul învățător lăsat să 
moară de foame. N’ar fi nici bat
jocura streinilor ce-1 urăsc de 
moarte, pentru că așa cum e das
călul desculț, desbrăcat și flă
mând, nu pregetă a sprijini româ
nismul.

Indreptatf-vă ochii, uriași al 
neamului și spre acești pitici — 
învățătorii — cari prin cele mai 
depărtate colturi ale tării duc lu
mina dătătoare de viață.

Nu-i lăsați să piară căci sunt 
mul ti și mare le este menirea. 
Jați-le și lor puținul ce li se cu
vine, cum și altora Ie puteți da 
în aceste timpuri grele!

Nimic nu cerem mai mult!
Ion Stanciu-Priboeni 

înv. Micănești-Hunedoara

In 1922 a luat ființă la Tg. Mureș, 
o școală normală care în scurtă vre. 
me a devenit un centru de cultură 
românească și a putut să concen 
treze atenția tuturor, devenind un 
exemplu de muncă pentru populația 
româneasscă șl minoritară.

Când am vizitat orașul împreună 
cu societatea „Carmen“, în 1925, am 
găsit acolo o primire atât de căl
duroasă, am simțit o viață romă, 
uească atât de curată și am trăit 
câteva zile de adevărată Înălțare 
sufletească încât amintirea acestei 
școli ne umple *i astăzi sufletul de 
bucurie.

Ce să mai vorbim de munca cor. 
pulul didactic, strâns unit lmpreju. 
rul directorului lor, de solidaritatea 
uimitoare dintre profesori, de co. 
rul bisericesc al școlii, de maestrul 
de muzică Ioan Vlcol, de simpaticul 
profesor Buică, de distinsul șl învă
țatul profesor N. Sullcă.

Am asistat și am urmărit desvol. 
tare acestei școli, care Intr’adevăr 
ani dearândul nu s’a depărtat dela 
programul fixat de donatorul său.

Sute de minoritari au găsit aci, 
din primul an de viață al școlii, în 
mod gratuit, îndrumători pricepuțl 
pentru Învățarea limbii române, 
căci profesorii au înțeles datoria 
patriotică de a nu cruța mei o obo. 
seală pentru interes național.

Tot aci, an de an, învățători din 
tet cuprinsul Ardealului, au găsit 
isvoare nesecate de știință, la curau, 
vile de vară întocmite anume pentru 
perfecționarea lor profesională.

Clno poate uita felul demn cum 
se Înfățișau modeștii elevi norma. 
riști în fața congresului „Ligii Cui. 
turale’* și al marelui ei președinte 
N. Iorga, și cine poate 
tăcere primirea
Vlădicii din Cluj, când acești copil 
săraci șl necăjiți au uimit prin or. 
dinea de viață și prin cântecele lor 
pe distinșii oaspeți?

Bisericuța ortodoxă pentru prima 
oară a auzit slujba religioasă din 
glasul copiilor acestei școli și în 
cațiva ani zilele de Duminică au 
fost zile de reculegere și de adeva. 
rată înălțare sufletească.

in 1929, a intervenit în viața 
școlii însă o mare schimbare.

Politica a răsturnat principiile 
călăuzitoare ale programului sta. 
tomiclt de fondatori șl compus de

trece sub 
călduroasă făcută

necesitățile neamului. Directorul ei 
a fost înlocuit; profesorii regățeni 
persecutați; iar la locul de condu
cere numit d. Traian Popa, a carul 
activitate a rămas de poveste în a- 
nalele învățământului.

Am sub ochi acțiunea penala în 
contra d.sale, atunci memoru mar. 
cant al partidului național iar în 
ultimul timp transfug pentru a fi 
numit pentru câteva zile prefect, in
spector administrativ, ajutor de pri
mar.

In această acțiune deschisă de ml. 
nisterul public pe bază de cercetări 
preliminare, stau lucruri care te m 
cioară și care sunt încadrate sub ri
gorile codului penal, sub denumirea 
de falș în acte puniice și pedepsite 
cu articolele 362, 363 șl 364.

Se vorbește, cum banii taxelor a. 
mărâților de copii, s’au irosit pe re. 
parații interminabile, pe alimente 
oe lux, pe cumpărături nejustificate 
pe automobil cu care și_a cărat fa
milia la băi șl excursii, însfârșit se 
mal vorbește de facturi semnate de 
subalterni și neamuri precum și do 
nume fictive in state, de bani risi
piți și de școală distrusă în tot ce 
u. avut mal scump, în sufletul ei.

Cu câtă satisfacție citesc mino
ritarii în gazetele lor informații 
sensaționale asupra cercetărilor fă. 
cute aci și cu câtă durere șl revoltă 
trebue să aștepte populația româ. 
nească venirea sancțiunilor?

Nu este oare un păcat strigător la 
cer când politica se amestecă atât 
de profund in viața instituțiilor de 
cultură?

In nici o parte de țară nu privesc 
r>chii streinilor asupra noastră cu 
mai multă Încordare ca în Tg. Mu
reș, unde se dă lupta intre cultura 
maghiară și cea românească, una 
sprijinită prin toate mijloacele de 
cel dinăuntru și de cei din afară, iar 
alta lăsată Ia discreția politicei de 
partid care se complace în a dis
truge ceiace înfăptuiseră alții.

O școală ca aceasta, cu profesori 
încercați ar trebui să găsească în 
directorul sâa un om de cultură șl 
de experiență îndelungată, o figură 
reprezentativă și nu oameni trimiși 
de cluburi politice din care unii nu 
sunt nici măcar profesorii școalei.

Pentru prestigiul neamului și cuL 
turti românești e bine să se dea a. 
tenție mal multă acestei instituții

nu 
de 
el,

pentru ca zilele el de glorie să 
lie în trecut, ci prin încurajarea 
sus alături de munca dascălilor 
să ajungă iarăși centru de cultură 
și de mândrie națională cum a fost.

N. Dobrescu, Tg.-Mureș

Dela asociația învățătorilor 
(secț.a Mureș)

Asociația învățătorilor, fn luptă 
pentru revendicarea drepturilor învă
țătorilor, cari sunt în restanță cu sa
lariile pe 5 luni, convoacă pe toți 
membrii săi într'o adunare generală 
extraordinară pe ziua de 7 Mai a. c. 
ora 10 dim. In localul școalei primare 
ar. 2 din Târgu-Mureș.

Pentru reușita luptei, colegii sunt 
invitați, de d. Constantin Ioan preșe
dintele asociației, a participa negreșit 
în număr cât mai mare. In fiecare 
oraș din țară, în aceeaș zi se vor 
ține adunări asemănătoare

întreținerea școalei primare
De câțiva ani, nu este Întrunire 

dăscălească, ca printre multiplele 
nevoi școlare, să nu fie pusă printre 
primele, și întrebarea, ce ne facem 
cu localurile de școli ?

înainte de războiu soarta școalei 
era lăsată pe seama comunelor. In
convenientele suferite din partea pri
marilor, care de multe ori dădeau 
pentru întreținerea școalelor ce le 
scăpa printre mâini si adesea după 
plăcere, a făcut dăscălimea să ceară 
scoaterea școalei de sub tutela co
munei. Glasul le-a fost ascultat și 
printr’un decret lege s’a dat liber
tatea școalei, în ceiace privește în
treținerea ei. Pentru aceasta, s’a pus 
bazele comitetelor școlare, creindu-ie 
venituri cu care să facă fată ne
voilor.

Ca să ne dăm seama de mersul a- 
cestor comitete de care am început 
să ne plângem așa de mult și cu 
drept cuvnt merităm să ne plângem, 
deoarece școala satului este lăsată 
in sarcina învățătorului de ani de 
zile, ne reparată, ne încălzită și în 
locul servitorului, învățătorul mă
tură sau freacă podelele, cred că e 
necesar a cerceta veniturile ce legiui 
torul a pus la îndămâna comitetelor,

pentru a putea întreține școalele.
In primul loc legiuitorul a dat 14 

la sută din venitul comunei. Intenție 
destul de lăudabilă, venit destul de 
irunios pentru comunele cu venit 
mare și mulțumitor chiar pentru co
munele mai sărace, dacă, comuna 
cu aprobarea consiliului județian 
n’ar fi găsit de cuviință ca 14 la 
sută să se dea numai din veniturile 
ordinare, sumă destul de insuficientă 
când totalul abia ajunge Ib—20.000 
lei pentru 14—16 localuri de școală 
din care cel puțin 2500—3000 lei chi 
rie anuală. In cazul când se mai în
tâmplă ca și primarul să nu dea a- 
ceastă sumă sub motiv câ se va da 
mai spre sfârșit și la urmă închee 
anul cu o ordonanță ce rămâne în 
suferință, își poate închipui fiecare 
ce le așteaptă pe școli.

liste de regretat că se întâmplă a- 
semenea lucruri nu din partea unui 
primar, care atât se pricepe atât fa
ce, cât din partea d-lui pretor, care 
printre multiplile sarcini ce le are e 
și una de seamă, aceia de a inspecta 
casa comunei, care în conformitate 
«u legea trebuie să verse comitetului 
școlar respectiv suma indicată în 
buget ,

Trecând la alt venit, e K din ve
niturile cârciumilor. Dacă acesta e 
un venit care mai reprezintă poate 
astăzi ceva, apoi trebuie să ne silim 
din toate puterile» ca In timpul cel 
mai scurt posibil să nu mai primim 
din această parte nimic, întrucât câr 
ciuma care este rușinea, sărăcia și 
sâcătuirea neamului nostru, trebue 
distrusă, operă ce trebuie înfăptuită 
tot de noi dascălii.

Un alt venit e arenda terenurilor 
școlare, care de cele mai multe ori 
sunt arendate pe prețuri destul de 
joa«!.

Analizând veniturile extraordinare 
veuem că toate sunt ficțiuni. Și, 
când zic ficțiuni cred că nu greșesc 
din următoarele motive :

Ajutor din partea comitetului șco
lar județian nu poate fi vorba, căci 
cele mai multe comitete comunale 
din cauza sărăciei nu-și pot plăti 
cota ce datoresc In conformitate cu 
legea.

La venituri întâmplătoare din do
nații, legate etc. cred ca a trecut tim 
pul să ne mai gândim, cu ori câtă 
putere de convingere am încerca s’o 
facem, asupra persoanelor ce ar li 
indicate să dea ajutorul.

Venitul din amenzi școlare, dacă 
a fost un venit, iar astăzi a început 
să scadă simțitor fie din cauza cn- 
aei economice, lie din convingere, 
este un venit care trebuie să dispară.

dacă nu acum mai târziu negreșit, 
deoarece noi dascălii printre multele 
datorii, avem și aceia de a convinge 
țăranul că trebuie să-și dea copilul 
la școală, mai ales acum când stalul 
face sforțări mari spre a-i pune la 
dispoziție învățământul gratuit, 
luând cunoștință tot odată că amen
da pentru școală, constitue o pală 
și pentru el și pentru neamul nostru.

Acum cred că suntem lămuriți de 
«e e vai și amar de școalele noastie, 
deși intenția legiuitorului a fost des
tul de frumoasă. Dar, cu oarecsri 
modificări ce i s’ar putea face, ți
nând seamă de scăderile ei, va fi lău 
dabilă pentru viitor.

Fără îndoială că nu toată lumea 
va fi văzând lucrurile așa în negru 
ca mine și atunci sunt convins că 
aceia trebuie să fie din comitetele 
ce au dela comună venituri mai a- 
preciabile iar autoritățile comunale 
își varsă cota de 14% reglementar.

In cazul când sunt mulți din a- 
ceastă categorie—ceiace nu-mi vine 
a crede — pentru a nu fi și neîndrep 
tățiți, cred că ar fi bine în acest caz 
ca toate veniturile fie ordinare, fie 
extraordinare dela toate comunele 
din județ să fie totalizate de comite
tul școlar județian, care apoi la rân
dul său să le împartă In mod egal 
și nepărtinitor la toate școalele. In 
acest caz poate că s’ar ameliora în 
parte nevoia întreținerei școalei. To-

SPRE NAZARET!...
Scrisoare, fraților îndurerați

Copil șl frații care urcați pe dru
mul greu al Golgotei. cu ochii însân 
«erați în lacrimi reci de sânge, o- 
priți-vă!... Durerea și suferința 
v'au ridicat deasupra micimei su
fletelor care, in setea voastră de 
dreptate, v’au adăpat numai din fie 
ie..

Nu ne vor răstigni!-., de-acuma 
sfânta dreptate e cu noi. Sutașii as
prii si călăii ce ne-au scuipat si 
ne-au bătut, toți vor cădea în pră
bușire și vor rămâne ’ncremeniți, 
când vor vedea zorii dreptății ve
nind de către Nazaret...

Da. Nazaret, salvarea noastră, 
sfântul altar ce fiecare îl poartă ’n 
suflet ca liman: ultimă rază de scă
pare... îl simțiți toți cum clocotește 
scăldat de facla biruinții. Intoar- 
ceți-vă către el șl vă veți regăsi 
pe voi: sunteți martirii suferinții, 
sunteți mari voi oblăduiții; puter-

nici voi cei subjugați... puterea 
mare este în voii... prin voi ea stri
gă pentru voi si pentru scumpa 
noastră țară.-.

Unirea voastră laolaltă va fl la
vórul de lumină, sfântă dreptate și 
adevăr; va sgudui pe aceia care 
lucrează veșnic sub obroc, iar voi 
din lumea umilinței porni-veti către 
viată nouă... către altarul biruinții.

Azi, când sfânta înviere a Ce« 
lui răstignit pe cruce pentru Drep
tate și Adevăr, a cutremurat întreg 
pământul, când Fiul-Om și-a în
tins brațele Sale în semn de paca, 
găsindu-vă îngenunchiați în jurul 
Său El vă spune:

— Voi purtătorii de durere 
trăiți in chin îndelungat
„din lunga voastră ’ngenunchere** 
sculați!... Dreptatea a ’nviat 
Gh. T. Constantine»«*

Bistrița

Invătătorimea p ere

Direcția învățământului primar a 
întocmit un referat prin care cere să 
«e organizeze cursuri de 
perfecționarea organelor 
școlar și a învățătorilor 
de organizații culturale

Aceste cursun se vor ține, probabil! 
la Predeal și la Vălenii de Munte.

vară pentru 
de control 
conducători 

model.

Cu ocazia adunării generale a In. 
vățătorilor din Lăpușna s’au văzut și 
auzit lucruri ce îngrozesc prin pro
funzimea durerii ce oglindesc.

S’au văzut învățători în văl uiți în 
hainele zdrențuite, veniți prin ploae 
și glod s'audă o vorbă de încurajare 
dela ceilalți colegi.

S’au auzit glasuri pătrunse, înăbu
șite de renunțare la orice bucurie: 
„N’am avut de unde lua 3—400 Iei 
și copilul mi-a murit pe brațe, n’am 
avut cu cel duce la spital”, a răsunat 
fioros de trist, glasul unui tată dintre 
învățători.

— Dați-mi măcar 50 lei a strigat, 
gata să-și strige și plămânii, intr’o 
supremă disperare o învățătoare.

Nu vrem de cât tratare egală cu 
a celorlalți funcționari. Pentru ce dis
prețul acesta idiot față de școală, față 
de învățători? Vom suferi mai ușor 
cănd vom ști că toți sufăr: vom a- 
vea numai suferința materială nu și 
pe cea morală, pe care 
du-ne, ne-o procură 
de azi,, uitând într’o 
sechilibrare interioară 
pus mai întâi în mână 
care azi ne lovesc.

Ajunge, ajunge! Se termină odată 
și răbdarea noastră.

Un fost inspector școlar a propus 
foarte judicios ca din cele 30 la sută 
încasări lunare din buget, să primeai 
efl și învățătorul 30 la sută din 
tariul său. Adaog la aceasta că 
30 la sută să se plătească și din 
ponul datoriilor, căci e absolut o 
bunie să plătești o datorie unui 
gat când copiii, brațele tale pier de 
toarne, decimate de boli șl mizerie.

Ar fi ceva just și nimeni n’ar pro- 
resta. Cine nu crede să vie să verifi
ce situația.

Altfel țara se dăstramă odată cu 
pleirea învățătorilor

Alt caz care a dat de gândit și de

disprețuin- 
conducătorii 

criminală de- 
cine le-a 

condeiul cu

sa- 
tot 
cu- 
ne- 
bo-

Pentru învățători
Ziarul CURENTUL a hotărât condiții excepțio

nale de abonament, precum urmeazăi
I) Abonament special numai pentru cele 52 

numere săptămânale de Joi« in care apare Pagina 
învățătorului.

Un an (52 numere).................... 175 lei
II) Abonamente pentru toate numerile zilnice, 
tarif redus pentru învățători g

I lună ■
3 luni.............................................
6 luni ■•■■■■■■■■ 
I an ■■■■««■ ■■■•

Abonamentele se vor expedia 
poștal la administrația z arului 
Sărindar No. 4, București sect. I.

cu
75 lei

200 iei
350 lei
650 lei 

prin m a 
„Curentul**

discutat la acest congres, a fost dis
tribuirea acreditivelor. La administra 
pa financiară au venit 500.000 lei 
pentru învățătorii din județ. Funcțio
narul acestei instituții a găsit cu cale 
»a împartă aproape 200.000 învăță- 
torilor din oraș și chiar corpului dL 
aactic secundar.

Oare cât vor mal fi tolerate ast
fel de abuzuri?

Situația învățătorilor e din ce ?n 
ce mai gravă. In unele părți s’au de 
dat la energice acțiuni extreme. Aici 
insă nu vrem să facem impresie de 
comuniști ce zilnic sunt adunați da 
pe străzile Chișinăului, dar vom șt 
să acționăm și noi când vom vedea 
că nu mai e chip.

Oândiți-vă domnilor care ne con. 
duceți, gândiți-vă că veți avea toată 
răspunderea celor ce s’ar putea în
tâmpla. Dacă nu puteți soluționa, ple 
câți, căci nimeni nu vă forțează sl 
stați la o cârmă ce n’o cârmuiți.

Când ieri la adunarea Invâjătoriloi 
din Lăpușna, un învățător a spus: 
D. Iorga se gândește totdeauna ca 
durele la învățători când primește 
salariul d.sale.

— De ce l primește? a fost răspun 
sul uri’’ învățătoare.

Sabin Popescu-Lupu
învățător

Mărire vouă...

tuși noi nu putem să ne gândim la 
o ameliorare pe un timp scurt, vre
melnic, când am putea face față nu
mai unelor nevoi în cel mai rău caz, 
ci trebuie să găsim soluții care sâ 
ne asigure bunul mers pentru tot
deauna.

Cred că cea mai bună soluție ar 
fi următoarea :

Comitetele școlare să-și mențină 
formația care o au astăzi cu singura 
deosebire ca veniturile să fie asigu
rate și nu întâmplătoare 
date astăzi, sau de loc.

Pentru aceasta, fiecare 
fie obligată ca împreună 
tul școlar local, înainte de facerea 
bugetului în 
al consiliului 
din comitetul 
întocmească 
țiile ce are de făcut la școalele din 
comuna sa și împreună cu lemnele 
necesare, cu servitorii, mobilierul, ma 
terialul didactic și spesele de cance
larie necesare, să fie totalizate și 
trecute în buget fără nici o modifi
care din partea nimănui, care sumă 
•ă fie vărsată pe măsura încasărilor 
comitetului școlar sub pedeapsă se
veră pentru cei ce s’ar abate.

: In acest caz n’am mai găsi învă
țători zidari, hornari, geamgii, tăe- 
tori de lemne sau tâmplari și nici nu 
s’ar arunca hula că dacă nu ai școa
lă bună și curată, tu dascăl nu-ți

cum sunt

comună să 
cu corni te-

asistența unui delegat 
județian sau a unuia 
școlar județian, să-și 

deviz de toate repara-

faci datoria. Aceasta este o ocară 
prea mare pentru corpul dăscălesc, 
m care o respingem cu toată scârba, 
întrucât în toate timpurile grele și 
amare, am dat dovadă că știm să ne 
facem datoria cu prisosință.

Când tara a fost în primejdie, 
când ceasul desrobirei a sunat; dăs
călimea a fost cea întâiu la datorie 
și și-a apărat bucățica de pământ cu 
arma și cu cuvântul; dovada ne-o fac 
mulțimea de eroi plecați din rândul 
nostru și colegii cu distinctiunile cele 
mai mari, așezați lângă cei mai 
bravi apărători ai țârii.

Când marele Haret omul școalei, 
a făcut apel la punga și munca in
tensă a dăscâlimei, fără murmur au 
pornit la luptă în afară de cei 4 pe
reți ai școalei și au pus bazele for 
midabilului piedestal economic, băn
cile populare.

Astăzi când vântul crizei econo
mice mondiale se abate și asupra ca
pului nostru, recunoaștem că tre
buie să contribuim cu punga și su
fletul mai mult ca ori când, însă 
plini de frig între ziduri reci, neîn
călzite și fftră geamuri nu putem 
merge înainte ori câtă bună voință 
am avea.

Const. I. Onofrei,
înv. jud. Baia

...învățătorilor, ostași neprecupețiți 
ai culturii româneștii Eroi în timpal 
războiului, ați ajuns ca astăzi s& fiți 
„eroi între eroi“, ați ajuns martirii 
neamului! Cu haina zdrențuită, ca 
ghetele scâlciate cu pălăria in culoriU 
curcubeului, pășiți încet dar sigur spn 
școala satului! Cu stomacul gol, ca 
ochii înlăcrimați, cu mâini tremurân. 
de, căutați să mă mențineți ce-avep 
mai scump: . demnitatea"!

Neplătiți de luv de zile (5—6 funfj 
compătimiți de consătenii voștri și ct 
este mal grav, batjocoriți de mal ma
rii voștri, ridicați ochii c&tre cer — 
singurul refugiu — și gândiți numai 
la ce-a zis odinioară Iisus: ,Jartă.le 
lor Doamne, că nu știu Ce fac"!

Ați ajuns învățătorilor să [iți a 5-a 
roată la car! Ați ajuns ca asinul din 
poveste! Dar ce-ați făcut vot penri« 
țara asta!"

C’ați îndepărtat analfabetismul! 
C’ați infiltrat sentimentul patriotic b 
atătea generații, ce ne.au dat Româ 
nla „dela Nistru pânla Tisa’? Câ 
înșiși voi ați [ost eroi pe câmpul de 
luptă? C’ați înființat primele bănci ș 
cooperative populare? Că subvențio
nați cu anemica voastră pungă peste 
o sută de reviste profesionale?

Pentru toate astea învățătorilor nn 
meritați decât... vai^. mizeria! Cei de 
sus țl-arată dispreț, cei de jos milă! 
Poate că mai marii voștri vor zicei 
,,învățătorilor, apărați—vă sărăcia șt 
nevoile și neamul". Să nu se uite cl 
le-am apărat, atâta ttmp cât am avui 
o pâine neagră pentru gură și-o haină 
ieftină pentru corp. Astăzi insă, când 
și de una și de a??3 postim atâta a. 
mar de vreme, nu știm ct^m mai 
face!

Așteptăm steaua salvatoare și ct 
durere vedem c& pentru noi nu apare

„.Când luni de zile, [ărg an bai 
in buzunar ați deschis, do exactitate 
de toată lauda, ușa școlii; când cu 
haine rupte ați îndurat grozăvia iernii 
trecute; când cu puțină mâncare încă 
ați ajuns în primăvară, când întreaga 
oaste de 40.000 se află la datorie cn 
gândul d'a merge tot înainte, cred ci 
meritați aste două cuvinte; ^mărire 
vouă“!

Nicolae D. Marin
înv. Budești-Cluj

în curând va apare 

istoria Românilor 
revistă săptămânală de caricaturi politic* 

ți soc ale 
de A. Drago*



Un senzațional caz de escrocherie 
Intre Viena ți București

BOX Transportai de blănuri in valoare de 2 milioane. Înlocuirea lăzilor la stația 
de frontieră Grigore Ghica-Vodă. Descoperirea escrocilor. Senzaționale arestăriPregătiri

AusiNa-Romania
Selectioneurii In acțiune

Duminică se joacă Ia București, 
matchul pentru cupa Europei centra
le a amatorilor, între echipele Aus
triei și României.

In vederea selecționării echipieri
lor, cei propuși vor fi supuși azi u- 
nui ultim examen, formația noastră 
neluând caracterul definitiv decât 
după ședința biuroului federal.

Pentru moment însă, se pare că 
dacă ,,probabilii” vor da satisfacție 
azi, purtătorii culorilor naționale, 
vor fi :

Püllock, Albu, Sfera, Szöcke, Stein 
bach, Stanoev, Clanczmann, Covaci, 
Seni, Bodola, Cocsis.

Acestui lot i s'ar mal putea atașa 
ca „posibili" Zauber, Lăpușneanu și 
Robe.

Austriacii au anunțat formația ur
mă t o are:

Fiala (Rapid), Smolensky (Őrie
ket), Weiss (Hakoah), Galii (Admi
ra), Pohann (Gramm), Kovái (Graz- 
A. C.), Wazzek (Armee), Soitei (Őri
eket), Sobotka (Worvaerts), Heln- 
biaudnar (Graz), Neuth (Rapid).

Rezerve* Krann (Armee), Purei 
(Admira).

Echipa Capitalei«»
După toate probabilitățile, Bucu

reștii vor fi reprezentați la 8 Mai, in 
matchul contra teancului orașului

Escapade pascale

Biiweștenjljn provincie
Turneul Sportului Studențesc

In primele două zile de Paști, 
universitarii bucureșteni au jucat la 
Iași, contra Macabi-Hakoah, în pri
ma zi, șl în ziua următoare, contra 
Concordiei, campioana Moldovei.

Deși după o călătorie obositoare, 
alb negri au furnizat partide ex 
ielente, atât din punct de vedere al 
eficacității cât și datorită calității 
Jocului desfășurat.

Studenții au produs o impresie 
deosebită, exhibițiile lor fiind ur
mărite cu mult Interes, atât pe te. 
ren, cât și chiar pe stradă...

E regretabil că un arbitru, în 
speță, d. Bude, a ținut să păteze 
succesul desăvârșșit al primei par
tide, acordând un penalty Imagi
nar șl apoi, descomplectând rându 
rile universitare, prin eliminarea 
mijlocașului centru.

Sportul Studențesc-Ma- 
cabi Hakoah 3-2 (2-0)

După ce au condus cu 3—0, stu. 
dentii au cedat de puțin, pentru a 
termina Învingători la limită. în
vinșii au dat replică îndârjită.

Punctele se datoresc lui Schileru, 
eare a marcat de două ori șl lui 
Ambrozie.

D. Bude, arbitrul matchului, a 
dovedit că deși e un arbitru medio
cru, e totuși un ieșan merituos...
Sportul Studențesc-Cosi- 

cordia 4-0 (O-O)
Alb negnl au făcut una din cele 

mal bune partide din acest sezon.
Atât în atac cât. șl în defensivă, 

oaspeții au desfășurat o activitate 
care le .a permis să învingă detașat.

Deși scorul e inapelant, totuși lo. 
calnlcii n‘au fost cu mult sub nive
lul învingătorilor lor, apărându și 
șansele cu o ardoare inerentă echi
pelor provinciale.

După o repriză egală în care am. 
bele echipe au avut suficiente oca. 
zii de marcare dar pe cari le.au ra. 
tat cu egal succes, universitarii 
șl_au impus jocul în cea următoare, 
marcând succesiv prin Schileru, E. 
mil Niculescu, Isidor Niculae șl 
Genu.

Spre sfârșit, duritatea gazdelor

ATLETISM

Deschiderea sezönüiuF
Duminică 8 Mai la ora 9 diminea

ța, liga regională de atletism ,,Munte 
nia”, va inaugura sezonul de atle
tism bucureștean printr’un concurs 
ce va cuprinde următoarele probe:

60 metri; 300 metri; 1000 metri și 
8000 metri plat;

săritură în lungime;
aruncarea ciocanului și discului.
La acest concurs pot lua parte toti 

cei înscriși lntr'un club din cuprin
sul ligii Muntenia, afiliat la Federa
ția Română de Atletism.

Concursul se va desfășura pe sta
dionul O. N E. F.

*
Se aduce la cunoștința cluburilor 

cu secțiune de atletism ca în vede
rea începerei antrenamentului, sta
dionul O. N. E. F. este pus la dispo
ziția atleților din cuprinsul Ligii, în 
zilele de Miercuri și Vineri între o- 
rele 16—20.

Cluburile vor întocmi în acest sens 
o listă cuprinzând pe atletii cari do
resc să se antreneze și o vor înainta 
Ligii, împreună cu taxa de lei 20 de 
fiecare atlet care se va vărsa Serv. 
Propagandei O. N. E. F. în schimbul 
căreia vor primi câte o oor<p an.

Cernăuți, de următoarea echipă: Zau 
ber (Totan), Klein (Tudor Ion), Lin- 
gner, Borbil II (Constantinescu-Bhe- 
bă), Fănescu, Struska (Rad uNicules 
cu), Dobo, Chiroiu II, Colea Vâlcov, 
(Segall), Chiroiu I, Baciu Emil Nicu
lescu),

».și a ligii
Marți se joacă matchul pentru cu

pa României, între Liga de sud și 
Liga de est.

Garnitura pe care o vor alinia su
dicii, cuprinde pe:

Zaubei, Klein, (Dragomirescu), Lin 
gner, Robe, Vogi, Struska, (Radu Ni
culescu), Demetrescu, Chiroiu II, 
Colea Vâlcov, Petea Vâlcov, Baciu.

Trialul de azi, Începe la ora 16 și 
se va desiășuia sub controlul d-loi 
Octav Lichide, căpit. C. Dumitrescu, 
Costel Rădulescu, Al. Mavrescu, A. 
Rosenberg și Bucur Bârsu.

îșl face efectul șl alb negrii cedează 
de puțin.

E prea târziu însă pentru ca lo. 
calnlcii să mai poată marca, d. Sta. 
văr, care deși din gruparea Con. 
cordia, a arbitrat mulțumitor, flue. 
rând sfârșitul.

Sportul Studențesc-Sta- 
diu Băcăuan 4-0 (4-0) 
In cea de a treia zi de Paști, stu

denții au jucat la Bacău, contra 
Stadiului Băcăuan, o echipă alcă
tuită din militarii din garnizoana 
locală.

Deși H s'a impus un joc impetuos, 
alb negri au învins detașat, prin 
punctele înscrise în prima repriză 
de Genu și Schileru care a marcat 
trei puncte.

La localnici au jucat WInkIer, 
fostul mijlocaș centru al Olympiel 
din București, Vaslllu fost la Sparta 
din Capitală șl Stritz dela H. T. V. 
Sibiu.

La sfârșit, un ropot de aplauze a 
răsplătit reușita demonstrație de 
arbitraj pe care d. Tralan Al. Pa. 
raschlvescu, deși conducătorul stu
denților, a făcut-o în mod impar, 
țlal.

Echipierii
Munteanu, n’a primit în cele trei 

matchun jucate, decât două puncte, 
din cari unul, din penalty.

Tudor Ion, în plin progres, a do
vedit o formă promițătoare, Inspira, 
tă de rutina și technica lui Botescu.

Constantinescu-Ghebă a fost In 
matchul contra Macabi-Hakoah, cel 
mai bun jucător pe teren. In restul 
partidelor, împreună cu Mltan șl 
Fănescu, a constituit cheia victo
riilor obținute.

Cel mal bun jucător al turneului 
a fost Dlncă Schileru, întrto formă 
surprinzător de bună.

In ordine, Mircea Niculescu, Emil 
Niculescu, Genu șl Isidor Niculae, 
au dovedit o formă mulțumitoare.

S’au străduit să fie utili, în Urni, 
ta posibilităților reduse actual
mente de eclipsa de formă, Steplea. 
nu II, Ambrozie I și subsemnatul.

V. Firoiu

trenament în baza căreia vor avea 
acces pe stadion.

Cluburile sunt invitate să se con
formeze acestei dispozițiuni, înain
tând de urgență asemenea liste pe a- 
dresa Ligii: Adrian Caciuc, 101 stra
da 13 Septembrie.

In linii generale, programul de ac
tivitate al Ligii de atletism Munte
nia a fost astfel stabilit:

8 Mai: întrunirea de deschidere; 
15 Mai: Derbyul Romn, Triathlonul 
Juniorilor și câteva probe pentru se
niori și fete: 21 Mai: Campionatele 
Școlare de Atletism: 29 Mai: Cupa 
George Iconomu; 5 Iunie prima zi a 
campionatelor juniorilor; 8 Iunie, a 
doua zi a acelorași campionate; 9 Iu 
nie ștafeta Eroilor, prin oraș; 12 și 
19 Tunie campionatele Ligii Munte 
nia de Atletism.

Programul detailat cuprinzând pro 
bele ce se vor desfășura se va publi
ca ulterior.

Turneul Ripensiei
Două noui matchuri

Ripensia joacă azi la Valencien- 
nes, un match de propagandă.

Timișorenii vor fi opuși reprezen
tativei Nordului, care numără echi
pieri valoroși.

Sâmbătă, profesionalii vor susține 
ultimul match al turneului, contra 
Sfade FranSais, la Paris.

La 10 Mai, Ripensia va fi la Timi
șoara.

SâmhătăsearaiaAreneleRomane
Spakow tranșează o veche soco

teală cu germanul Tobeck în com
pania căruia a reușit la prima Întâl
nire, un rezultat contestat Dintre 
puținele puncte negre ale palmaresu
lui fostului campion național, revan. 
șa matchului disputat prima oară la 
Viena, are darul să limpezească o si
tuație neclară care probabil că a avut 
mare Înrâurire, asupra desemnării 
competitorilor titlul european de ca-^mjtru pavelescu șl Marcel Florescu, 
tegorie semigrea.

Spakow boxează pe Un ring indi
gen, pentru prima oară dela Întoar
cerea sa din Parin. Reintrarea sa sus. 
cită mult interes dat fiind progresele 
remarcabile, ce a înregistrat viitorul 
adversar al lui Tobeck, tn ultimul 
timp.

Cei cari au avut prilejul să-l ad
mire tn exibițiile pe cari le_a susți
nut cu ocazia disputării finalelor cam | sar ce rămâne a fi desemnat.

ONOARE

P.T.T.—Stadiul Român orele 16, 
ter. I. arb. Herk;

T.C.R._Viforul Dada orele 14.30, 
ter. I, arb. Eckerth;

R.C.B.—Avântul Sportiv orele 16, 
ter. II, arb. Wirt;

Sportul Studențesc—Arsenal, orele
14,30, ter. II, arb. I Anastasiade.

PROMOȚIE
P.T.T.—Sp. Studențesc, orele 11» 

ter. I, arb. Vardala;
T.C.R—-R.C.B., orele 11, ter. II, 

arb. Fântâneanu;

CATEGORIA II I

P.T.T.—St. Român, orele 11, ter. I, 
arb. R. Vranialici;

T.C.R.—V. Daci», orele 16, ter. III 
arb. Fântâneanu.

R.C.B.—Av. Sportiv, orele 9,30, 
tei. II, arb. Albescu;

Magazin Intern
Cavama a învins în cadrul compe

tiției pentru „Cupe Provinciei**, pe 
Baldc, realizând un categoric 3—4X 

v
Ia 8 Mal, tn cadrul aceleiași ccm- 

petițiuni, se vor juca partidele:
Caverna—Bazargle, Iar la 10 Mal:

«
Siftetra—Călărași, Buzău—Focșani, 

Sulina—Tulcea.
w

România va fi reprezentată la con
gresul Fifel din acest an, tot de către 
d. av. Oct. Ldchide, secretarul gene
ral al Federației Române de fooLball.

•
D. Costdl RSdalesctt, a prezidat 

examenele de arbftfl cari s’au ținut 
Marți la lari.

w
Prețurile biletelor de Intrare la 

matchul Austrla-România, care se 
joacă Duminică la O. N. E. P., au 
fost fixate după cum urmează: 
până -în preziua matchului: lei 50 
peluza, 100 tribuna și 200 rezervat, 
tar în ziua matchului: Iei 60 peluza 
și 120 tribuna.

Locuțiune» se face la librăria Al. 
calay.

w
Jucătorul lonescu Mlhail, din gru 

parea Gloria, a fost suspendat pe 
timp de un an pentru lovirea ar
bitrului.

«
Adunarea generală a asociației 

Macabi are loc astă seară la om 8 
jumătate în localul Bamscheum.

Sunt rugați să participe În afară 
de membrii activi, șî cei susțină 
tort. .

«
Juventus joacă Duminică șl Marți 

la Brașov.
•

Sportul Studențesc B a dispus 
cu 3—2 de formația Cercului Atle
tic Ialomița din Călăraș}.

Matchul s'a Jucat Marți.

Străinătatea
Tennis

André Merlin s'a clasat tn finala 
campionatelor internaționale ale Ita
liei, învingându-1 pe de Ștefani.«

LONDRA 4 (Rador). — La mat- 
churile pentru Cupa Davls echipa 
elvețiană a învins echipa belgiană 
cu 3 la «0, iar echipa ungară a în. 
vins echipa finlandeză cn 3 la 0.

Hockey
Echipa națională a Olandei a dis

pus de cea a Belgîef cu 4—2.

Foot-ball
Echipa Franței care a cedat Bel

giei, era astfel alcătuită:
Tassin, Anatol, Chardar, Schar- 

warth, Kaussar, Jean Laurent, Li
berați, Pavillard, Cezember, Vetf- 
nante, Languiller.

*
Portugalia a dispus de Jugoslavia, 

în matchul susținut la Lisabona, 
3—2 <2— D. 

pionatelor naționale de amatori, vor 
avea ocazia să vadă puse tn practică 
schițele noi de acțiuni cu cari fostul 
campion național, și-a îmbogățit ba
gajul tn ultimul turneu.

Va ii un spectacol interesant din 
toate punctele de vedere. Inclusiv cel 
al rezultatului.

Completări profesioniste vor fur
niza recentul campion național Du-

, mitru jravexcBcu ți ju&tgca r aukcbvu» 
(ambii Învingători recenți al fostului 
' deținător al titlului }ean Marinescu, 
și Gheorghe Ștamate dublu campion 
național tn revanșe cu Nelu Oprescu. 

Fostul campion național amator 
Vasile Stoian debutează la profesio
nism în compania lui Oscar Vexu.

In rest trei dispute de amatori Cli
ma»—Nabornea, Vârtolaș_ Șerbănes-
cu și Dumitrescu contra unui adver-

Rugby

CATEGORIA III
P.T.T.__St. Român, orele 8> ter. I,

arb. Crăciun;
T.C.R.—V. Dacia, orele 8, ter. II, 

arb, Popovici.

Foot-ball

Programa) matchurilor 
de 10 Mai 

AMICALE.
Austria-Unirea Tricolor, teren Ve- 

nus, ora 17,80.
Selecționata Studenților Poloni- 

Selecționata Studenților Bucureșteni 
teren Venus, ora 15,80.

Unirea Tricolor-Sburătorii, teren 
Macabi, ora 11,9:

Ciciop-Vulturul Alb, teren Voevo- 
dul Mihai, ora 8,9,30:

Carmen-Socec, teren Stadion, ora 
11;

Victoria-Teișor, teren Stadion, ora 
9,30;

Antrenamentul de azi
Din partea comisiei districtuale prl 

mim următoarea ■.
Convocare

In vederea matchului București. 
Cernăuți, care se va disputa Dumlnl 
că 8 Maiu a. e. la Cernăuți, se eon. 
voacă pentru ziua de Joi 5 Malul 
ora 18, pe terenul O. N. E. F. urmă
torii jucători:

Zauber, Ștefănescu Dumitru, 
Klein, Ligner, Tudor Ion, Borbil IL 
Fănescu, Struska, Actis, Baciu, Chi
roiu I șl n, Vâlcov II, Dobo, Segall 
și Manolache Dumitrescu.

Jucătorii vor aduce cu sine, tot e. 
chipamentul necesar, afară de tri
couri.

Neprezentarea, va atrage suspen
darea automată.

Ringul Internațional

Camera In serie
Sâmbătă seara, la Palate des 

Sports din Paris, Primo Cernere a 
terminat repede eu Griselle, campio
nul Franței la toate categoriile, arbi

CARNERA
trul oprind matchul în cea dea doua 
repriză, campionul fiind vădit in
ferior.

w
In același seară, Anacleto Loca- 

telli a dispus de Humery prin k. o. 
în repriza secundă.«

Boîreau, care a boxat șl tn Bucu
rești, a abandonat în fața lui Sarfati, 
în repriza a treia.

•
Michel Rlond a fost învins la 

puncte de negrul Bassin,

Mfckey Walker a dispus te puncte 
de King Lewinsky. învingătorul va fi 
opus la 26 Mai, spaniolului Paolino.«

Mâine seară se va desfășura 1a 
Viena matchul pentru titlul european 
de categorie mijlode, între spaniolul 
Ignado Ara și austriacul Karl Neu- 
bauer.

Dela 18 Iei, prețul olelulol 
a tost ridicat ia 30 lei
CLUJ, 3. — Se știe că prețul 

uleiului a tost 18 lei la kgr. Fabri
cile din țară au Început tratative de 
cartelare, in vederea eliminării con 
curentei. Tratativele an dus la 
concilierea iabrlcilor cari au hotă
rât $1 înființarea unul birou comun 
de vânzare la București. Fabricile 
au urcat preturile la 30 W 1« lutr.

CERNĂUȚI, 4. — Ztarele din 
Viena Se ocupă în lungi reportagU 
despre un interesant caz, care e cer
cetat de mai bine de un an de către 
organele poliției inenene, ajungăn. 
du^e sfârșit la oarecare clarificare.

Rezultatul de páni in prezent al 
c&Ketărilor a produs multă vâlvă la 
Viena, întrucât e vorba de o îndrăz
neață escrocherie, fiind implicate per. 
soane cu o bună situație sociali, între 
cari proprietarul unei firme însemnate, 
cât și avocatul acestei firme.

Cazul ne interesează foarte mult și 
Pe no{, de oarece punerea in aplicare 
a escrocheriei da făcut pe teritoriul 
țării noastre. Ce atare, au concurat 
la cercetări și organele poliției noastre 
atât din București cât și din Cernăuți.

Cei ce au pus la cale escrocheria, 
cunoscuta casă de blănuri ,Jietnrich 
L. Thau“ din Viena. cât și dr. Taubes 
avocatul acesteia, pretindeau că trei 
lăzi de blănuri, expediate unui comer
ciant din București, ar fi fost furate 
pe căile ferate din România.

Dacă escrocheria reușia. firma din 
Viena ar fi urmat să încaseze despă
gubiri de 15.500 dolari dela societatea 
de asigurare ..Ancora“, tot din Viena.

Cum s’a petrecut faptele
La 14 Octombrie 1931, societatea 

de asigurare „Ancora" a anunțat or. 
ganele poliției din Viena că un trans
port de blănuri, expediat de firma 
„Heinrich Leo Thau” și asigurat pen
tru 15.500 dolari» a ajuns la Bucu
rești la 7 Octombrie, conținând cărți 
vechi tn loc de blănuri.

Transportul conținând trei lăzi ou 
blănuri, era destinat firmei „Schen
ker" din București.

Firma din Viena expediase In acel 
transport special atât blănuri din de
pozitul său propriu, cât și unele, pro 
curate special din Leipzig.

Împachetarea s’a făcut tn trei lăzi, 
sub directa supraveghere a funcțio
narilor vamali, cari au și plumbuit 
lăzile, după ce s’au convins că blă
nurile erau înăuntru.

Expediția, executată prin interme
diul expeditorului Rimgelblum, a plo 
oat din gara de nord din Viena, in 
ziua de 28 Septembrie, cu trenul >,Dn, 
la orele 3,35 după amiază.

Transportul a făcut ruta obișnui- 
tă, prin Cehoslovacia și Polonia, a- 
țungând Ia stația noastră de fron
tieră Grigore Ghica Vodă, unde lă
zile au fost descărcate, pentru înde
plinirea formalităților vamale.

După 24 de ore, transportul a por
nit mai departe, spre București.

Surpriza
Pentru predarea mărfurilor firmei 

„Schenker” din București, firma din 
Viena și-a trimis la București un re
prezentant special, in persoana unui 
oarecare Gottesmann.

Pe ziua de 7 Octombrie, numitul, 
luând in primire lăzile la vama Bu
curești, a făcut „surprinzătoarea" 
constatare că acestea nu mal conțin 
blănuri oi cărți vechi, in greutate e- 
xactă a transportului de blănuri.

Pretinzând că substituirea s’a co
mis pe teritoriul romftneso, Gottes
mann a înștiințat telegrafie firma 
„Thau** din Viena.

Numita firmă, la rândul ei, s’a grâ 
bit ca, prin avocatul dr. David Tau
bes, tot din Viena, să ceară cuveni
tele despăgubiri de 13.300 dolari dela 
societatea de asigurare „Ancora".

Cercetările
Imediat est început cercetările, de. 

terminate în primul rând de intervenția 
societății de asigurare.

Dela început, s’a constatai c& ,.ope
rația“ s’a comis la stația de frontieră 
„Grigore Ghica Vodă"’, unde lăzile 
fuseseră descărcate timp de 24 ore, 
întrucât s’au găsit unele notițe în cărți, 
din care rezultă că aparțineau unui 
cernăuțean.

Lăzile fiind transportate înapoi la 
Viena s’a făcut o a doua constatare, 
tot atât de importantă, că acestea nici 
nu erau acele, în cari fuseseră expe
diate blănurile.

Declarația tâmplarului, care fabrî. 
case primele lăzi, a fost edificatoare.

Nu mai rămâne deci îndoială că la 
noi în țar& desigur la Cernăuți, s’au 
pregătit, din timp, trei lăzi, cari, um
plute cu cărți vechit au* fost duse la 

CORDUL UNIUNII
sindicatelor exportatorilor de vite din Ro

mânia cn Uniunea negustorilor de vite 
din Cehoslovacia

CLUJ, 8. — Uniunea sindicatelor 
exportatorilor de vite din România a 
semnat o convenție cu Uniunea ne
gustorilor de vite din Cehoslovacia 
Intitulată „Svaz** în virtutea căreia 
exportatorii de vite din România nu 
pot furniza vite decât negustorilor 
cari fac parte din organizația „Svaz*'.

Distribuirea cotelor
Prin convenția susmenționată s’a 

mai stabilit un acord principial ca 
privire la distribuirea cotei române 
față de Cehoslovacia. Convenția 
prevede că 65 la sută din contin
gentul de export să se distribue 
prin „Svazn și 35 la sută prin Uni
unea sindicatelor exportatorilor de 
vite printre importatorii cehoslo
vaci.

Deocamdată s’a stabilit numai 
contingentul de porci, fixându-se la 
650 bucăți sAntămânal. Este oroba-

stația Grigore Ghtca-Vodi, unde an 
înlocuit cete trei lăzi cu blănuri 

Clarificarea s’a făcut ulterior. 
Demascarea escrocilor
Reprezentantul firmei „Thau" 

din Viena, aoel Gottesmann, ca
re fusese trimis la București, a- 
părut suspect dela primele cer- 
cercetări, oăci — după deschide
rea primei lăzi, s’a grăbit să 
spună că fuseseră furate blănu
rile și din celelalte două lăzi, încă 
nedeschise.

Societatea de asigurare „An
cora“, întreprinzând și ea cer
cetări, paralel cu cele ale autori
tăților dela noi și din Viena, a 
reușit să clarifice cazul.

A fost arestat mai întâiu un 
oarecare Rosenblatt, bănuit că 
in anul 1925 făcuse să dispară, 
tot la stația de frontieră Grigore 
Ghica-Vodă, un mare transport 
de mătăsuri, în valoare de mai 
multe mii de franci elvețieni.

Procedându-$e la arestarea a- 
cestuia, recenta excrocherie a 
fost demascată, ea fiind pusă la 
cale chiar de firma „Heinrich

INFORMATIUNI
D. profesor N. lotga, președintele 

consiliului va rămâne le Văleni, până 
la sfârșitul acestei săptămâni.

S’a redus taxa de publicitate in 
„Monitcrul Oficial” pentru jurnalelee 
consiliului de miniștri referitoare la 
incetățenirea românilor ardeleni dela 
1500 lei, la 500.

Comitetul inspectorilor generali ai 
armatei s’a întrunit eri dimineață 
sub președinția ddui general Ștefă. 
nescu-Amza, ministrul apărării na. 
ționale,

D. general Brailley, din intendența 
franceză, a lucrat eri dimineață cu 
d. general Partenie, secretarul gene, 
rai al ministerului apărării naționale.

S’au examinat diferitele eapitole 
din bugetul armatei.

Vineri 6 Mal se deschide 
grădina 

„PARADIS“ 
lângă statuia Pache

DOCTOR M. GIULEA docent uni.
versltar, boli de piept (Pneumoto. 
rax) și boli de nutriție s’a mutat în 
Piața Alex. Lahovari No. 5.

D. deputat Gh. Ștefănescn-Golcea- 
nu, șeful organizației partidului țâră 
nesc-iuplst din Dolj, a convocat la 
Craiova pentru ziua de Duminică 8 
Maiu a. o. pe toți șefii organizațiilor 
lupiste din Oltenia.

Cu acest prilej se va constitui fe
derația olteană a partidului țărănesc.

Pentru aceiași dată este convocat 
fn aceîaș Ioc și cemitetul Indejean 
al partidului țărănesc din Doti.

D. SL Gotceanu. va face o expu
nere asupra situației politice gene
rale și locale, și va da lămuriri prac- 
tioe asupra aplicării legii conversiu
ne!.

Hotărârile ce se vor lua la Craiova 
tn ziua de 8 Mai, vor fi aduse ta cu
noștința d-lui dr. Lupu, șeful parti
dului țărănesc.

Tn pavilionul de tratament din 
grădina Clșmlglu se pot obține toate 
apele minerale românești.

Prescrierea apelor se face în ca. 
blnetul medical din Pavilion, zilnic 
între orele 7 jum.—10 dim. și 5—7 
d. a.

D. D. R. Ioanițescu, împreună cu 
doamna, au plecat la Londra unde va 
răm&ne până la 30 Mai a. c.

Societatea pentru combaterea tu
berculozei la copii primind un nou 
transport de mărfuri exotice foarte 
eftine, mai menține deschis pentru 
puțin timp bazarul său din calea 
Victoriei No. 100 (vis-a-vis de co
fetăria Nestor).

bil, ca pentru lunile Maia, Iunie și 
Iulie să se asigure un export de 
2000 capete de vite.

Interesele exportatorilor români 
sunt Insă, lezate prin convenție, căci 
guvernul cehoslovac face imposibil 
importul in Cehoslovacia, al boilor 
de jug. Prin anii trecufi, fabricile de 
zahăr din Cehoslovacia importau In 
această perioadă câte 0—8 mii ca
pete de boi de jug.

In temeiul convenției firmele ce
hoslovace pot calcula un comision de 
8 la sută pentru porci și 2 la sută 
pentru vitele cornute, plus oheltueli 
de câte 24 La sută la fiecare cate
gorie.

Importul este oă pentru vitele ex
portate tn marginile continentului sta 
bllit, Banca Națională a Cehoslova
ciei, pune imediat la dispoziție devi-

Leo Thau" din Viena, care a tn. 
cercat o lovitură îndrăzneață, 
spre a incasa asigurarea de 
15.500 dolari, rămânând bine 
înțeles și cu blănurile.

Prin intermediul avocatului 
său, dr. David Taubes. numita 
firmă și-a angajat contrabandi
știi necesari, intre cari și Rosen. 
blatt, cari să aranjeze schimba, 
rea lăzilor la stația de frontieră 
Grigore Ghica-Vodă.

In acest scop, avocatul a pri
mit, pentru plata contrabandi
știlor, suma de 6500 șilingi șl o 
poliță de 10500 șilingi, plătibili în 
ziua când societatea „Ancora”, 
ar fi solicitat asigurarea de 
15500 dolari.

In prezent, sunt arestați la 
Viena: Heinrich Leo Thau, pro
prietarul firmei; dr- David Tau
bes, avocatul firmei; lacob Got- 
tedmann, reprezetantul ce fu
sese trimis la Bucureti; și contra 
bandistul Isidor Rosennblatt 

Cercetările continuă-

Ion Bucovineanu

D. Gh. Tașcă, fost ministru al ță
rii, la Berlin a fost primit ieri în au
diență. de d. Vasilescu-Karpen.

D. general Florescu-Bann. di
rectorul general P. T. T. plecând 
în străinătate, direcțiunea gene
rală a Poștelor și Telegrafelor va 
fi condusă în lipsa d-sale din țară 
de către d. Mlhail D. Ioan, subdi
rector general.

Vineri 6 Mai a. c. orele 8 jum. 
seara d. D. V. BarnoscM va ține 
Ia cercul de studii al partidului 
țărănesc din str. Academiei 8 
(Aurora) conferința sa : „Patern 
trăi izolați 3“ D. dr. Lupa, care va 
prezida această ședință, va face 
ia sfârșit, un expozeu asupra si

tuației politice.

D-nii V. Kirculescu, Al. Z&haria și 
Cristea Otin au fost numiți membri 
tn consiliul de administrație al Mo 
nopolului Spirtului.

Ministerul instrucțiunii a trimis uă 
ordin circular tuturor inspectoratelor 
școlare secundare, prin care le pune 
tn vedere să înainteze, tablourile cu 
cererile de transferări, cel mai tir. 
tiu până în ziua de 11 Mai.

Astăzi se deschide la Galați, con. 
greșul Asociației generale a corpuW 
didactic secundar. Vor participa re. 
prezentanți ai tuturor secțiilor din 
țară.

Congresul va dura două zile,

A fost supusă semnării 8uverana. 
fuf, pentru promulgare, legea prii 
care ministerul instrucțiunii este an* 
torizat să contracteze un impnmral 
de 15 milioane care să fie întrebuin. 
țat pentru terminarea localului unb 
versității din Iași.

In ziua de 16 Mal a. b., Ia orele 
10 a. m., se va ține la Minister» 
afacerilor străine (șoseaua Bonapar- 
te No. 1) un concurs pentru ocupa* 
rea postului de interpret de limba 
polonă în administrațiunea centrală 
a acestui departament.

Odată cu cererea de înscriere li 
concurs, d-nii candidați vor prezin* 
ta și actele necesare.

Sâmbătă 7 Mai a. c., ora 10, tis 
loc adunarea membrilor aderenți te 
Asociația româno-bulgară pentru s- 
probarea proectului de statut și de
semnarea persoanelor care să inlrs 
în comitetul asociației.

Adunarea are loc la Academia de 
înalte Studii Comerciale din Bu* 
curești, Piața Romană.

T»a ministerul instrucțiunii s'a ia. 
«rltuit o comisie pentru verificare» 
tuturor statelor personale ale mem. 
brilor corpului didactic secundar dht
teritoriile alipite cari au funcțional 
sub vechile regimuri antebelice.

Camera agricolă a Județului Ceti, 
tea Albă organizează pentru zilele 
de 21-22 Mai o expoziție de cai — |R 
comuna_ Beisancea, combinată cn •
concurs hipic cu probe de cai taM* 
mâți la plug.

La 29 Mai se va deschide expoziția 
de vad de lapte în aceiași comuțL 

*
Un exemplu bun de imitat aâ-1 di 

stăruința .Uniunii centrale a asocia, 
țiunilor de creștere a cailor din P* 
Ixiia” care a organizat o serie da 
expoziții de cai _  combinate cu tțr<
guri de cai de remontă și de prăsiH 
cu date fixe pentru fiecare an, dupt 
cum urmează: Poznan la 27-29 Mii, 
Gridyakj 31 Mai_ 1 Iunie; LvowM
șl 26 Iunie și Poznan 20-22 Auguit,

Federația Economică, organizeazl 
recensământul general al tuturor I- 
potecaților și datornicilor din orașul 
București, în vederea conversiunii 
datoriilor urbane.

Toți ipotecatii și datornicii, corner- 
cianți și particulari, sunt rugați sl 
treacă de urgent pe la sediul Fede* 
rației Economice situat în Bucureștii 
Calea Victoriei No. 54 etaj U
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V/ATA ECONOMICĂ
Protecționlsmul englez Piața cerealelor 

la Brăila
Când clopotul catedralei din 

Westminster a sunat miezul nopții 
dintre 25 șl 26 Aprilie, a fost Înmor
mântat în vibrarea aceluiaș dan
găt un bătrân venerabil, de rasă 
pură engleză, care timp de un veac, 
a Iăcut tăria și prosperitatea Impe
riului britanic. A fost îngropat Li- 
ber-Schimbismul, spre a se așeza în 
locu-i ProtecționismuL un Făt jin
duit de mulți, temut de și mai mulțt 
care nu va fi însă un Făt-Frumos 
din poveste, căci va avea viața 
dură, chinuită, primit cu ură. Întâm
pinat chiar cu blesteme, musafir 
râu văzut deși poftit Cât timp va 
trăi Protecționlsmul? Chiar acei 
cari socot prezenta lui necesară 
nu-i prezic viață lungă, deșt in An
glia mai cu seamă, se poate zice 
că nimic nu-i mai durabil ca pro
vizoratul. Ori și cum protecționis- 
mul a pășit pragul Angliei, cu reti
cente și recalcitranțe, și e un spec
tacol puțin banal acela pe care îl o 
leră membrii guvernului cari l-au 
instaurat combătându-se între ei 
pe tema lui, in virtutea libertate! de 
acțiune ce fiecare și-a păstrat Chiar 
ieri d. Walter Runciman, ministrul 
industriei și comerțului a făcut a- 
pologia Liber-Schimbismului, adică 
o excomunicare majoră a Protec- 
tionismuiul.

Ce a determinat majoritatea ca
binetului AIacDon«ld să introducă 
protectionismul? Nevoia absolută 
in care se află Anglia de a-și spori 
veniturile ca bugetul să-i se echili
breze. Și nevoia, tot atât de abso
lută, pentru industria britanică de 
■ putea lupta cu produsele străine 
maenr pe piețele engleze, căci li- 
ber-schimbismul lăsa slobodă inva- 
ziuneâ acestor produse în Anglia, 
pe când produsele engleze au să su
porte taxe grele în țările unde~șl 
căuta destacere.

Șl cum guvernul englez avea să 
rupă cu o tradiție seculară, ce-și 
avea obârșia în vremea când ma
nufactura britanică, unică în lume, 
u'avea să se teamă de concurenta, 
Introducerea protectionismului s’a 
tăcut Încet, cu rezerve, cu un apa
rat de expedient, lovindu-se întâi 
importul anormal — Abnormal lm- 
wrtatlons Act — produselor străi
ne cari, în vederea taxelor prohibi
tive, proiectate de guvernul din 
Londra, se pregăteau să inunde An- 
gife.
0 serie de produse străine fură 

ișa dar impuse cu taxe de Intrare, 
ilar in această serie n’a figurat nici 
an articol de primă necesitate, a 
carul taxare la vamă ar fi scumpit 
viata.

Efectul a fost fenomenal. In câte
va luni bugetul public s’a resimțit I

mult în bine, Industria a început să 
lucreze cu spor, iar comerțul, care 
lâncezise ani de zile „a luat un a- 
vânt considerabil. Iar viața consu
matorului englez nu, s’a scumpit, sau 
s'a scumpit imperceptibil.

Dar în Anglia, unde spiritul de 
prevedere e foarte desvoltat, unde 
prevederea stă cu adevărat la baza 
guvernărei, oamenii politici își dau 
seamă că această întremare, că a- 
cest început de prosperitate poate 
avea un caracter trecător, fiind că 
Statele străine vor uza de repre
salii, ingreuind importul produse
lor engleze.

Șl atunci guvernul din Londra în 
toc să bată în retragere, să facă 
măcar câțiva pași îndărăt spre li- 
ber-schimbism, a pășit înainte pe 
calea protectionismului, apllcându-1 
pe toată nnla, lovind cu taxe pro
hibitive toate produsele străine.

Azi Anglia plutește în plin pro- 
tecționlsm și această nouă eră e- 
conomică datează de la miezul nop
ții dintre 25 spre 26 Aprilie.

Au fost lovite bună oară produ
sele metalurgice străine fabricate 
si seml-iabrlcate, cu o taxă prohi
bitivă de 33 la sută ad valorem, și 
a fost proteguit și fierul brut spre 
a se favoriza brut confecționarea 
națională a articolelor in cari fierul 
e elementul de bază.

Au fost lovite cu taxe prohibiti
ve articolele textile străine — din 
lână si bumbac — șl nici mătasea, 
naturală și artificială n’a fost ui
tată, deși industria mătăsei nu con
tează mult in economia engleză, 
importul produselor franceze și ita
liene fiind dominant

Industria lemnului și a cărbunelui 
se bucură de asemenea de o puter
nică protecțiune; chiar unele indus
trii alimentare au fost luate în con
siderare.

Taxele vamale variază între 20 
și 50 Ia sută și e neîndoielnic că a- 
cest exagerat protecționism va avea 
în cele din urmă efectul de a 
scumpi viața. Dar la plângerile pe 
cari clasa muncitoare le formulea
ză în această privință, miniștrii cari 
preconizează și aplică protectionis
mul răspund că altă soluție de în
tremare nu există într’o țară unde 
lucrătorul nu vrea să consimtă cât 
de cât la o reducere a salariului.

Anglia se află azi dar la o mare 
cotitură a Istoriei sale economice. 
Apropiata conferință de la Ottava, 
unde vor veni delegații întregului 
Imperiu britanic, va fi chemată să 
infirme sau să confirme politica 
protectionistă a guvernului din Lon
dra.

E probabil c’o va confirma.
Mercator

BRAILA, 4— Piața internă a ce
realelor continuă a fi calmă șl lip
sită de afaceri din cauza stărilor 
nefavorabile din străinătate.

In port și docuri sosirile sunt re
duse.

S’au vândut:
16 vagoane orz de 60 kgr. cu 

35)00 lei vag. magazie.
Fasole de rând cu 29500—30000 lei 

vag. linie.
Cotează :
Orz de 60—61 kgr. cu 32250 lei 

vag. bordo.
Orz stuțult de 66—67 kgr. cu 

33500—34000 lei vag. bordo.
Porumb dinte de cal cu 21250— 

21500 lei vag. bordo și 20500 lei bor
do schele și 20250 lei linie port.

Grâu de 74—76 kgr. cu 5—6 la 
sută corpuri streine cu 35500 lei 
vag. fob prima aparținând vânză. 
torului.

Tariful de călători român' 
elvețian

Cu începere dela 1 Mai a. c. a in
trat in vigoare un supliment la tari
ful de călători, bagaje și colete me
sagerii, in traficul român-elvețian, 
valabil dela 1 Iulie 1928.

Prin noul supliment s’au Introdus 
noui taxe de călătorie, pentru clasa 
I, In relațiunile Berna-Geneva-Inter- 
laken și Lansanne-București Nord, 
via Jimbolia-Aegyeshalom, cum și 
taxa de manipulație austriacă a ba
gajelor, de 1.15 fr. elvețieni, la tran
sporturi cărora urmează s& ii se per
ceapă această taxă.

■

bursa
Miercuri 4 Mai 1932

Paris 15,15 
Zurich 3.07

■ Londra 612.15
ÎNCHEIERI OFICIALE
Impr. Refacerei 33.
Renta Impropr. 25, 25%.
Renta Stabilizării 40%, 40%, 11. 
Renta Desvoltării 44, 44%, 43%. 
Urbane Buc. 5% 36%, %.
Banca Națională 3800.
Aslra Română 310, 07, 10. 
Steaua Română 136, 37. 
S. T. B. 725.
Mica 465. 
Reșița 126, 27, 28.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STRĂINĂTATE

Dolari 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lue otomane 
Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgaa 
Rwtenmark 
Coroane cehe 
Zloți 
Șilingi buc. a 1000 
Șilingi mici

ț Pengoe 
t Dinari
Leva
Drahme
Fiorini olandezi
Napoleon aur 
Lira sterlină aur

CURSUL MONEDELOR
STREINE

PARIS: (Închiderea).

22—22%
2.70—2.80
1.05—1.10
1.45—1.60

67-68
8.77% 6.79 

830%—832

Noui modificări in tariful 
de mârfnn C. F. R.

Taxarea vehiculelor
Consiliul de administrație al 

Regiei autonome cfr. a aprobat 
următoarele importante modifi
cări, aduse tarifului local de 
mărfuri:

Vehiculele de orice fel, de us
cat, -de apă și aer, se vor taxa 
pe baza greutăței efective și cel 
puțin 2500 kgr., de scrisoarea de 
trăsură și vagon, chiar dacă to
najul vagonului e mai mare de 
10 tone, însă nu trece de 20 to
ne exclusiv, în acest caz din ur
mă existând dispozițiuni speciale 
de taxare.

Drept cofetărie se vor primi 
numai vehiculele demontate, a 
căror greutate nu trece de 750 
kgr. de colet.

In ceeace privește taxarea a- 
cestor vehicule, se vor avea în 
vedere dispozițiunile ce urmea
ză :

1. Automobilele de: turism, ae
roplanele șl vehiculele de apă, 
cu motor, se vor taxa după ta
riful ordinar DL

2. Șaslurile de automobile, de 
orice fel, fără caroserie, cu mo
torul, roțile și cauciucurile mon
tate, se vor taxa după tarifful 
ordinar IV-

3- Caroseriile de automobile 
se vor taxa după tariful ordi
nar TV.

D. C. Argetoianu
a promis desființarea Lăptâriei Comunale

4. Autobuzele, autocarele, au
tocamioanele, autocamionetele, 
pompele de incendiu, autocister
nele, măturătoarele, cisternele, 
etc. vehiculele de apă, fără mo
tor, cele de uscat, fără mijloc de 
locomoțiune proprie, pentru per 
soane, se vor taxa după tariful 
ordinar IV..

5. Vehiculele de uscat fără 
mijloc de locomoțiune proprie, 
pentru mărfuri, sau de salubri
tate se vor taxa după tariful or
dinar VI-

La transporturile de vehicule, 
pentru cari se cer vagoane de 
siguranță, aceste vagoane se 
vor taxa cu 7 lei de vagon șl 
klm.

Dacă se va cere expedierea a- 
cestor transporturi, cu trenurile 
de persoane și dacă serviciul va 
permite atunci se vor percepe ta
xele de mesagerii.

Vehiculele se vor putea ta- 
cărca ca mărfuri cari nu sunt 
excluse dela transport și nu vor 
fi condiționalmente admise.

Taxarea acestor mărfuri se 
va face la greutatea efectivă șl 
tariful respectiv, inclusiv greu
tatea vehiculului.

Dacă greutatea efectivă nu se 
poate stabili pentru fiecare 
marfă în parte, taxarea întregu
lui transport se va face după 
clasa măriei celei mai scump 
taxate, șl pentru minimul tarifa 
lui prevăzut pentru vehiculul ne
încărcat-

165-166 
625 635

8.70— 8.80 
80—81

6.62’2 6.64 
32.70—32.80 

23— 23% 
39.50-39.90 

4.92—4.97
18.70— 19 

19.40—19.60 
19.45—19.65

BUC. necoiat Londia 93,08
N. York 25,33 Belgia 355,50
Piaga necotat Elveția 493,75
Olanda 1028,25

ZURICH (închiderea)
BUCUREȘTI 3-07 Berlin 122,10
Auisterd 208,25 N. York 5,12%
Londra 18,91 Paris 20,24%
Milano 26,47% Piaga 15,20
Belgrad 8,75 Varșovia 57-45

LONDRA (închiderea)
BUC. 612,50 N. York 3,87
Paris 93,03 Bruxel. 26,13%
Italia 71,12 Elveția 18-81
Olanda 9,04 Praga 123,75
Germ. 15,41% Viena 32
Budapesta 31 Belgrad 210
Suedia 19,94 !

Revizuirea talelor 
pe succesiuni

Petroiifereie române 
la Paris

C"a urmare a dispoziț.unilor din le- 
pes votară in ultima sesiune, comisia- , 
nea instituită la ministerul de finanțe 1 
pentru revizuirea amenzilor și a taxe.

Astru Română 43.2î
Steaua Română 36
Concordia 37
Pct.ol-r'iock și Rede-

for de succesiune în sensul ca ele să venta ____
fie adaptate actualei situafii, a hotă- i ~
răi ca taxele pe succesiune să fie[ V3QOOH810r CD
uhltate la valoarea actuală a averi
lor ji nu la cea rezultată din consta
tările făcute cu ani in urmă,

Rămâne stabilit aceast^ hotărâre 
se referă numai pentru taxele neplă
tite până acum.

paturi

Reducerea producției 
de zinc

I.0ND1A i (Rador), _ 
fK ie 20,000 tone anual, 
|ie; de zmc, recomandată 
ieaitetul internațional al zincului 
li 21 Aprilie, a fost acceptată de către 
cele patru guverne interesate.

Reducerea va intra in vigoare cu 
Iwepere dela 1 Iunie»

Reduce- 
a produc- 

de către

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome c. f. r. a dispus ca ta
xele suplimentare ce se percep la 
vagoanele special amenaiate cu pa
turi, la distanțele efectiv străbă
tute, să se socotească pe întregul 
parcurs efectuat.

Astfel, pentru un vagon de clasa 
lil-a, care va face un drum pe dis
tanța București-Viena, taxele supli
mentare se vor socoti la 32 locuri, 
pe întregul parcurs, adică până la 
Viena.

Se înțelege dela sine, că aceste 
taxe se vor percepe și la înapoiere 
iacă se va întrebuința același va
lon.

Ce va răspunde
Preocupați peste măsură în ul

tima vreme, n’am avut posibilita
tea să continuăm relatările căro
ra le-am iăcut loc în aceste co
loane, in chestiunea Lăptâriei pe 
care o conduce mereu (adică: me
reu prost) d. Vițeluș Catargiu.

Era firesc, credem, să ne aștep
tăm în fiecare zi la vreun comu
nicat al primarului, care să-și spu 
nă însfârșit cuvântul. Era firesc 
să nădăjduim că, încurajat de tă
cerea noastră — al cărei motiv 
l-am arătat mai sus — d. Dobres- 
cu să comunice cetățenilor siliți să 
înghită otrăvurile instituției din 
calea Griviței, adevărata situație 
în care se găsește Lăptăria comu
nală.

Dar tot atât de firesc (firesc 
fiindcă na există nici un consilier 
comunal care să desvăluie cele 
ce se petrec la lăptărie și nici un 
cetățean care să ceară socoteală 
d-lui Dobrescu, pentru asasinatul 
pe care-l săvârșește), primarul Ca 
pitalei a rămas în turnul de fildeș 
și a continuat să mediteze la po
sibilitățile prin cari Lăptăria cea 
infectă din calea Griviței ar a- 
junge la situația celor mai bune 
Lăptarii din lume.»

D. Dobrescu n’a răspuns
Și d. Dobrescu n’a răspuns. N’a 

răspuns, fiindcă orice bolboroseală 
este zadarnică, în fața cruzimei cifre 
lor care marchează jaful milioane
lor și a cazurilor de intoxicare cu 
produsele „pasteurizate” ale d-lui Vi 
țeluș Iaurgiu.

Nu însemnează, însă, că dacă atât 
de vorbărețul (în alte ocaziuni, adi
că tocmai când nu trebue) primar al 
Capitalei tace, am putea să sistăm 
campania pe care am întreprins-o. 
Dimpotrivă, vom continua-o până ce 
vom determina pe d. Dobrescu, să ia 
singura măsură pe care o reclamă 
jalnica situație a lăptâriei: închide
rea.

Și ca să recapitulăm, vom aminti 
de gestul d-lui primar (așa este d-sa, 
cu gesturi) de acum vr’o două luni. 
Intr’adevăr, întărâtat de persistența 
relatărilor noastre, a rugat comitetul 
zootechnic să preia conducerea te- 
chnică a lăptâriei.

S’ar fi putut crede că imediat acest 
comitet, alcătuit din persoane cunos
cute în lumea știinji’ică, va cerceta 
situația instituțiunei d-lui Catargiu, 
ca sâ stabilească modul unei perfecte 
funcționări și ca să indice mijloacele 
necesare. In treacăt vom spune că ne 
așteptam, cu acest prilej, să avem 
confirmarea debandadei pe care am 
denunțat-o și, odată cu ea, pedepsi
rea celor cari au batjocorit sănăta
tea cetățenilor și banii lor.

Așteptări zadarnice
Așteptarea ne-a fost zadarnică. 

Comitetul zootechnic, intitulat gra 
tios de d. Dobrescu; Comitetul 
laptelui — n’a cercetat nimic șl 
n’a luat nici o măsură. Că n’a luat 
măsuri, este de văzut în faimosul 
raport al d-lui Catargiu, care ce
rea bani. Că n’a cercetat, trebue 
să constatăm din faptul că nimeni 
nicăeri, n’a văzut vr’un semn al 
acestor cercetări. Ba mai mult, a- 
firinăm din nou, cu toată certitu
dinea, că dacă s’ar ii făcut cea 
mai mică scormonire, s’ar fi a- 
juns la imediata închidere a fabri
cii infecte din calea Griviței.

In fruntea Comitetului laptelui, 
se află d. prof. Constantinescu de 
la facultatea veterinară; iar prin
tre membri, este și d. prof. Ni- 
colae Mitiovici. Ne permitem să

comitetul laptelui 
întrebăm onoratul comitet, care 
este situația adevărată a Lăptă- 
riei comunale. S’au cercetat, ori 
nu, cele ce se petrec acolo 1 Și, 
dacă s’au cercetat isprăvile d-lor 
Dobrescu și Catargiu, nu este bi
ne ca și cetățenii îmbolnăviți și 
jeîuiți de milioanele cu care s’a 
jonglat acolo, să le cunoască, 
printr’un comunicați

Trecem peste afinitățile politice 
dintre d. prof. Constantinescu și 
d. Dem. Dobrescu și rugăm, cu 
toată stăruința, pe d. președinte 
al Comitetului Laptelui, să dispu
nă publicarea unul comunicat, în 
care să declare dacă este sau nu, 
de acord cu năsdrăvăniile edili
lor. Și cât mai curând, pentru ca 
să știm cum trebue privit ameste
cul acestui comitet în chestiunea 
laptelui.
Declarațiile d-lui C. Ar

getoianu
De altfel, independent de cele ce 

va cuprinde comunicatul pe care-l 
solicităm d-lui prof. Constantine
scu, trebue să facem Ioc unei știri 
de natură ca să dea alt aspect che
stiunii de care ne ocupăm. D. C. 
Argetoianu, ministru de finanțe șl 
Interimar la ministerul sănătății, a 
declarat într’un cerc de amic| po
litici, că cunoaște situația Lăptâriei 
și că va lua măsuri pentru înch’ 
derea cât de curând a infecției din 
. a ea Griviței

Așteptăm împlinirea acestei fă- 
gădueli, cu credința că ea va pune 
capăt odată pentru totdeauna unei 
situații dăunătoare din toate punc
tele de vedere.

C. Arsenie

Reduceri de 50 la sntă la 
C. F. R.

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cfr- a aprobat o redu
cere de 50 la sută, din taxele ta
rifare, Ia clasele I, II și UI. atâ,t 
la ducere cât și la înapoiere, par 
tlcipanților la congresul asocia
ției învățământului profesional 
ce va avea Ioc la Cratova între 
3 și 10 Mai 1932.

Biletul de călătorie nu dă 
dreptul la întreruperea voia
jului w ...

Câștigătorol ultimului 
nostru premiu

D. MAGDIN C. PETRU 
din com. Periami, care a câștigat 
ultimul nostru premiu, în valoare 
de 20.000 fel, cu polița numărul 

111.556.

Casa Si. Spiridon din lași
un hamal de cadaur r

ajuns „pnm-efor“
La acuzațiile aduse în Senat de d, 

N. Gheorgbiadi, d. prof. dr. Gr. T. 
Popa răspunde într’un ziar eșan, In 
fruntea articolului pune un vers de 
Goethe, Ne Închipuim cine i l-a su. 
gerat. Păcat numai că d-sa nu i-a ce. 
rut și o traducere. Căci traducerea 
dată versului cu nasul — miroase a 
clei de cismărie».

Int'un stil ordinar de odăiaș ur. 
cându^ți In cer meritele inexistente 
și batjocorind cu argumente de hazna 
pe adversar, _ ^primul efor'" al Așe
zământului Sf. Spiridon ,,răspunde" 
punct cu punct la acuzații.

Văzând pe mâna d.lui dr. Popa 
Casa Sf. Spiridon, condusă pe vre. 
muri de cele mai marcante personali, 
tăți ale Moldovei, — am simțit o 
mare umilință,

A căzut lașul atât de jos?
In răspunsul presărat cu spirite de 

bucătărie cazonă, ,,primul efor" nu 
face altceva decât să recunoască toa
te acuzațiile — adăogând insă la fie
care punct: pBine am tău?’.» spre 
salvarea averii Epitropiei’’.

Nu știm ce fel de ,,salvare" este 
aceia — când nouii numiți in posturi 
special create au eșit pe ușa de din 
dos din alte instituții și când aproape 
toți (ce coincidență!; sunt rude a. 
propiate sau cel puțin fini ai Epitro. 
pilor. Unei rubedenii i s'a aranjat 
chiar un post _  ca dar de nuntă.»

Și atunci, când toate acuzațiile sunt 
întemeiate, se pune o întrebare ele
mentar ăt

Este posibilă o asemenea cheltu. 
ială și risipă de bani, cu funcționari 
nou numiți, subt administrația d-lui 
dr. Popa et Comp, care n’a făcut alt. 
ceva decât să închidă spitalele și să 
lase doar în clinici câteva paturi — 
pe care bolnavul sărac rămâne neîn
grijit, fără doctorii și pansamente, 
dacă nu și Ie poate procura singur 
din oraș?

Pentru această gospodărie, Epitro- 
pii au numit un „administrator gene» 
ral ”' plătit cu un sfert de milion pe 
an. Ce rost are acest administrator, 
când — după actuala organizație a 
Așezământului — administrația cade 
în sarcina epitropilor, gratificați 
pentru munca depusă cu 180.000 lei 
anual, plus jetoane de prezență, di. 
urne de transport, etc.?

Pentru a se curma acest sistem de 
abuzuri, s’a alcătuit un proect de 
lege, care a trecut prin Senat. El se 
găsește acum la Cameră.

Sperăm că în curând proectul va 
deveni lege, iar Casa Sf. Spiridon va 
scăpa de acest geniu administrativ _
care se numește: prof. dr, T, Popa, 
„prim efor’’,»

El se va ocupa numai cu cateara 
de Anatomie, unde indulgența oame
nilor de știință l-a pus profesor, în 
loc să.i dea funcția de a curăți de pe 
oase carnea macerată și de a căra în 
spate, dela morgă la masa de marmo 
ră, cadavrele pentrj tdsecție,

Mihai Sâvescu

mtcm
Gm’felw

-- ------- <IOI)
Alina nu găsi putere să-șî retragă mâna. Aceiași paralizare a voln 

ței, care-i sugrumase adineori cuvântul pe buze.
Omul râdea:
— Hehe 1 Am fost făcuți să ne întâlnim. Nici nu se putea să n 

ne întâlnim. Dacă te-aș fi căutat o viață întreagă, într’o lume întreagă 
nu s’ar fi potrivit atât de bine... Nu este așa Alina Gabor, care al cevr 
de plătit vieții și lumei? Alina Gabor, care a și început să plătească 
vieții și lumei ?

— Ce vrei să spui ? întrebă Alina uimită că necunoscutul acest? 
șna ceiace nu mai știa nimeni.

— Ce vreau să spun I Hehe 1 Mă înțelegi prea. Ți-am spus a<U 
neori că am fost făcuți să ne întâlnim. Adaog, că suntem făcuți și si 
ne înțelegem. Cine-a avut ceva de plătit doamnei căpitan Leonardesci 
si a plătit cum a plătit, nu se poate să nu mă înțeleagă. Cine-a avw 
ceva de plătit unui oraș întreg coalizat să prigonească o biată copilită 
care nu purta nici o vină alta, decât o nefastă asemănare cu o faimă 
a Hollywoodului, nu se poate să nu mă’nteleagă. Nepoata lui Stroe 
Bârlădeanu, cel jefuit de cămătari și de avocați, pe urmă băgat la ba
lamuc, nu se poate să nu mă înțeleagă...

— Cine ești dumneata ? iși smulse mâna Alina, cu spaimă.
— Nu are nici o importanță cine sunt. Chiar dacă ți-aș rosti nu 

mele meu, nare să-ți spună nimic. Ești prea tânăr pentru aceasta... încă 
nici nu erai născută... Uite I Eliazar *) Să presupunem că mă numesc 
Eliazar I Așa e că nu rimează cu nimic ?... Pe când, dac ai rosti nu
mele acesta la urechea onorabilului Leonte Stăncescu, hehe I ar fi ci 
totul altceva... Aș vrea să-i văd atunci mutra. Poate am să i-o văd 
Sunt sigur că am să i-o văd- Alina Gabor, misiunile noastre pe lume 
s’au întâlnit. Lucram până acum izolați... Cu puterile împuținate. Hehel 
Unirea face puterea. Ai să vezi ce tari avem să fim împreună 1 N'af 
să regreți defel.. Sunt sigur că nu ne-a încrucișat drumurile numai în
tâmplarea. Acum nouă zile eram să plec. Toate bagajele împachetate...

Alina, cu privirea o clipă scăpată de sub tiranicul magnetism al 
ochilor metalici și reci, măsurase fără să-și dea seamă, hainele jerpelite 
ale omului, pălăria pleoștită și svârlită pe masă.

Necunoscutul îi ghici reflecția și începu să râdă fără să arate nici 
un semn de ofensă :

•— Hehe I Nu te uita I... Ți-am citit întrebarea: „Ce bagaje poate 
să aibă de împachetat un asemenea vagabond“... Totuși am avut 
Acestea bunăoară™.

Arătă buzunările tixite, cu cărți, broșuri, hârtii.™
— Acestea și altele™. Toate bagajele erau împachetate. Mă pregă

team să plec. Si înainte de a reține biletul, am simțit ceva în aer. Se 
pregătea ceva. Venea spre mine ceva... Trebuie să știi că am un in
stinct... Nu m’a dotat nașterea cu un instinct; dar viața mea do mal 
târziu, misiunea mea de-acum, mi-a creiat un instinct, o armă ca pen
tru mine... Nu m’a înșelat niciodată. Nu credeam însă să nimeresc, să 
presimt, atât de bine. Nu mă așteptam, să-l întâlnesc tocmai aci șl 
tocmai acum, pe vechiul, pe scumpul meu amic Leonte Stăncescu™.

— Cum ? Sunteți amici ? întrebă Alina cu neîncredere, amintln- 
du-și disprețul cu care vorbise aseară Leonte Stăncescu despre omuj 
dela Quadri scufundat in lectura ziarului.

Necunoscutul numit Eliazar, râse din nou. Un râs foarte înveselii 
S’ar fi spus că n’ar fi existat pe lume ceva care să-i facă atâta plăcem 
ca această întrebare, trădând o atât de sinceră uimire si neîncredere

— Hehe 1 hehe I
Se opri, cu râsul înecat brusc In gâtlej; cu o încruntare feroce ter 

tre sprâncene.
Apucă cutia de țigări a Alinei de pe masă. Citi inscripția:

— Abdulah ? Fie și Abdulah 1
Păru că acordă o concesie acestei mărci de țigări, acceptându-!<| 

fără să i Ie fi oferit nimeni.
Aprinse o țigară. Pe urmă băgă cutia în buzunar
Privi gânditor în fumul albastru, fi despică orizontal cn mânait 

cum ar fi decapitat un obstacol invizibil, apoi reveni la ceiace începuse, 
surâzând crud.

— Ți se pare curios că un vagabond ca mine se poate pretind« 
vechiu și scump prieten, cu un personagiu atât de important șl so
lemn ca onorabilul nostru Leonte Stăncescu ?... Totuși așa este L- 
Alina Gabor e mai în măsură ca oricine altcineva, să cunoască stra
niile paradoxe ale vieții... Sau nu I Să precizez. Am fost un foarte 
vechiu prietin al onorabilului Leonte Stăncescu. Mai bun șl mai scump, 
decât orice prietin pe lume... Cu toate că astăzi, decât să mă știe aci, 
decât să mă știe oriunde pe lume, m ar voi în fundul Canalului Grande, 
cu un pietroiu legat de gât și cu fața îngropată în mâl... Hehe I Nu se 
știe mâine cine ar dori mai degrabă să fie cu fața îngropată In mâlul 
din fundul Canalului Qrande 1™. Nu se știe cine ar dori să fie, sau cine 
poate va fi 1

Omul scutură scrumul țigării, bătu cu o monedă în masă și chemă 
plata.

— Te rog! se opuse Alina, apucându-șl poșeta să-și plătească sin
gură înghețata.

Omul îi făcu un semn scurt, mut, imperativ, cu palma. Șl 
neașteptat pentru Alina, care învățase acum să vrea șl să-șl Impună 
voința oricui, chiar unui personagiu de importanța iul Leonte Stăr- 
cescu ; de data aceasta nu cutează nici o împotrivire.

— Acum mergi cu mine 1.™ decise necunoscutul.
— Unde ?
întrebarea Alinei era o acceptare. Nu mal întrebase! dece? în

treba numai: unde ?
— Indiferent unde I rosti Eliazar. Bunăoară la Lîdo... Două ore, 

trei ore... Nu mai mult. Pentțu mine îmi ajunge. Pentru ce am de spus, 
Pentru ce ai de înțeles. Pentru ce avem amândoi de hotărât. Căci de- 
acum vom lucra amândoi.

Omul își acoperi fruntea înaltă și boltită cu pălăria Iul de vaga
bond. Se ridică. Se ridică și Alina Gabor. O sută de priviri dela mese, 
urmăreau meduzate aceasta pereche bizară: Greta Garbo sau numai 
replica Gretei Garbo care iăcea senzația Veneției de opt zile, în com
pania unui asemenea individ.

Necunoscutul roti ochii metalici.
Toate privirile se plecară în pământ, secerate.
— Hehe l hohoti Eliazar. Se numesc oameni, se cred oameni — și 

sunt numai niște moluște !
Alina Gabor mergea alături, parcă s ar fi cunoscut decând lumea. 

După neliniștea, uimirea, spaima dela început, simțea acum o absurdă 
siguranță lângă acest om. Ioată neîncrederea se risipise. Nu era defeî 
stânjenită de hainele lui jerpelite, de pălăria pleoștită, de înfățișarea 
lui de vagabond.

Căci observase că nimeni nu_i înfrunta privirea.
Unde-o oprea, străpungea drept, ca o lance ; reteza scurt, ca q 

secere.
îndată bărbații, femeile, bătrânii, copiii; toți cei care cu o clipi 

înainte surâdeau voioși sau călcau semeți sau vorbeau cu aprindere ; 
se dădeau la o parte, se opreau din râs și din vorbă, coborau ochii îr 
pământ și pășeau mai departe cu umerii copleșiți de-o ucigașa povară. 
Privirea necunoscutului pătrundea într’o zonă tăinuită, dureros și 
umilitor seazibilă ; scormonea o mizerie până acum lor înși-le ascunsa, 
îi confrunta cu ei înșiși; pentru ca deodată să se simtă iremediabil in
firmi, irevocabil demascați. Cineva văzuse acolo unde nici ei nu cute
zau să privească: în ceiace aveau mai hâd, mai trist, mai laș, m;f 
ipocrit, mai fără iertare.

Necunoscutul trecea zâmbind crud, in straele jerpelite, cu pălăria 
pleoștită, prin poteca despicată înainte-i în mulțimea din Piața San- 
Marco, așa cum vor fi trecut cândva numai Dogii atotputernici în cea 
mai glorioasă epocă a atotputernicei Veneții, de pe vremea lui D.->r 
dolo și Contarini și Steno și Loredan și Foscari.

— Poppe! strigă Eiiazar.
Zece gondolieri sau oferit cn gesturt largi șl cu glasuri vocalizat-, 

oferindu-și nu numai gondola si serviciile, dar viața, Inima, toati 
laguna.

Necunoscutul se așeză în fața Alinei, lepădă pălăria la picioare șî 
privi apa, cerul, zarea, zidurile rămânând în urmă, cu ochi mal urna 
nizați.

Mătasea cerului era de-tin albastru pal, mai pură ca Întotdeauna 
------------------------ £Va urma)

*)_ Vezi Baletul Mecanic.
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SCHIMB de lecții. Aveți scrisoare 
ziar. Scuzați întârzierea. 26366
„MIRACULOASA“: Ridicați seri, 
soare dela administrația ziarului. 
Valy. 26375
TANAR cult manierat având fru
mos automobil caută tovarășe voiaj 
străinătate contribuind cheltuială. 
Răspuns ziar sub „Marco“. 26373

,N^?r^'L M E R DANE^1AI
Un expozeu al d-lui Grandi i 
asupra politicei externe 

a italiei
CAPITALA

MERG spălat, sălcat, scuturul preț 
convenabil. Stana. Tăieri 5, Lcme- 
tru. 26378
STENODACTILOGRAFA română 

practică Îndelungata caută post la 
ziar sub „Urgent“. 26365
FATA mare unguroaică nu vor. 
bește perfect românește caută loc 
la una sau două persoane. Adresa 
«eriți la ziar pentru Fată B. 26364 
PROVINCIALA fost funcționară 28 
ani. Excelentă gospodină fiind lip- 
îsită de mijloace doresc t. conduce 
menajul la o persoană serioasă 
merg șl Provincie. Răspuns ziar sub 
Provincie. 26368

AUTOTURISM Închis 7 locuri, per. 
fectâ stare. Lei 25000. Adresați Ni. 
culae Filimon 9, Grand.
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 re. p. lingă Bulevard, 28 m. Iun- 
gltnc șl 14 iu. lățime. Adresa : Const. 
Conslantinascn, atr- Elena Criza 125.
CUMFAR cărți ocazie, franceze, ger. 
mane, române. Scrlți ?;’U'-:oiu, Flue. 
rului 28. 26360
DE 'VÂNZARE“grîfâj~ de fier cu 
poartă, marchiză (închisă) de fler 
cu giamurt, uși ferestre în bună 
stare si alte materiale. Adresați: 
Lucaci 101, 26362

DE ÎNCHIRIAT cu 1500 lei o săliță, 
1 cameră și o bucătărie. B.dul Las. 
car Catargiu 8. 26372
DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată 
electrică, telefon strada Fecioarei 
No. 16. 26369
DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate 
avantajos, Calea Moșilor 38, etaj II. 
Souzi. 26370
CAMERE mobilate intrare separată 
preț convenabil. Fundătura Negru. 
Vodă No. 12. 26384
CAMERA elegantă, baie, terasă, in
trare separată, mobilat sau nemo. 
bilat. Țepeș.Vodă 84 etaj I. 26381

DOAMNA caută ocupație după a. 
f’miază, preferă casieră, garanție 
morală, ziar Monyca. - 26349
3ANARA româncă distinsă pose- 
c ând franceza, plano, pictura doreș 

• post secretară meditatoare, corn. 
>.nie Ziar: „Miramar”. 26297
OFER mecanic caut post moșie 

pricepând orice reparație eventual 
egrijitor, cu soția salariu 1500. A. 
iresațl Ziar 12 N. 26279

< Profitau de lichidam defini-, 
e -’va, Tablouri pictori cunos-i 
2 «iți, mare reducere de prețuri.! 
% misa cea mai eftiuâ. Vizitat! ?ivA( 
e -ți convinge. i
5 Vizibil zilnic numai Intre 2- ' 
ti mice, sărbători, toata «iua ( 
o Strada Turturofai 3 '
£ (»rin Labirint) ]
S I ram val io (Stafia Tabacu) i

SIMPATICA, drăguță, bună condi. 
târne, dorește conducerea menaju. 
iu, persoană situată, ziar Lya.

26137
DOMNIȘOARA tânără, prezentabilă, 
doresc post, supraveghez case, domn 
oine situat, pretenție modestă. Ziar 
sub „Streină“. 1020

VÂND casă de bani și registre, 
mare, marcă străină mare ocazie 
8600. Pencovici Brezoianu 51.

26382

SECRETARA tânără, prezentabilă, 
bună dactilografă caută director în
treprindere, locuință, salariu. Oferte 
atacând fotografia. Ziar ,Jeunesse“. 

26383
casAiOhii

I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ garsonieră mobilată 2 
camere, bae proprie, electrică, in
trare separată, eventual pensiune. 
Vlișoarei stânga prin B.dul Lascăr 
Catargiu. 26388
APARTAMENTE două camere an
treu, bucătărie, electricitate, con. 
venabil închiriază Octavlan 16 (Le. 
maître). Vizitare 10—16. 27000
APARTAMfeNT splendid de lnchi. 
riat Calea Griviței 153 deasupra 
magazinului „Dermata“ bun pentru 
birouri, profesioniști special doc
tori. Informațiuni la imobil. 26000

TRES jolie jeune fille du meilleur 
monde, grande, brune, cambrée, 
recherche monsieur gentil, aimant 
son genre, condition essentielle a- 
voir auto pour promenades. Ecrire 
„Love Knot“ au journal. 26271 
CASATORII, companii, sprijin, bani 
găsiți cereți chioșcarilor, vânzători, 
lor „Gazeta Mea“ Mihai Vodă 9.

26377
Convocări - Judiciare 
Publicații de licitații 

2 lei cuvântul
CORPUL PORT. TRIB. ILFOV 
25 Aprilie 1932.

PUBLICAȚIUNE No. 37831 
baza adresei No. 26126 din 

a iud. ocol 1 urban București

țlHAINA prezentabilă, modestă, do 
.•este conducerea tot menajului la 
persoană singură poate avea copil, 
■'.dresați ziar sub Vienezâ modestă. 

26020
D WTILOGRAFA perfectă cores 
pendența independentă practică 10 
ani cunoscând germana, franceza, 
nezentabllâ caută post secretară, 
/iar „Lila". 26452

CASA din București str. Mihail Co. 
gălnlceanv 26 se vinde la licitație 
publică în ziua de 9 Mai ora 1 tri
bunalul Ilfov, secția Notariat.

26299
BICICLETA cu motor marcă fran. 
ceză vând ocazie „Ionescu*" aviator 
Creta Petre 34, Parcul Domeniilor.

26334

FEMEIE harnică la toate, sau bucă
tărie caută post, numai casă serioa. 
-ă, M-xne Duțulescu, str. Sft. Petru. 
Tei 25. 26183
MECANIC ardelean lăcătuș lucrez 

pe strung, cu practică îndelunga. 
-,a. caut serviciu. Sub Mecanic.

26127
POSED numerar garanție, cumpă. 
ări consignație caut reprezentanțe 
ientrti Moldova. Ziar „Serios“.

26276

noruETAitiJ 
tufOm 

ïïnctâfâ’dgsi& 
omlunanufgdr IDouMf 
țaMICa PUBLIGTÄTE

l AUTAM reprezentanți capitalele 
județelor cu mijloace proprii cle 
transport orașe și comune pentru 
plasare articole membrilor sociotă- 
ței noastre. Ziar 102 E. 26374

S
CĂDEREA părului o combate 
loțiunea medicamentoasă Pe. 
lrol „Egger“. Cereți la Farma. 
cii și Droguerif. 30002

PLATZ agent” și reprezentant pro
vincie articol mercantil caută Kaba. 
eov. Logofătu Tăut 42. 26315
SECRETARA tânără, prezentabilă, 
buna dactilografă caută director în
treprindere. Salariu, locuință. Oferte 
atașând ictograflî /ânr „Kindness“. 

26283
LĂUT administrator-logolât, harnic 
snergic. cinstit, nevldos, moșie Ilfov 
Adresați ' A. Faui. Robcrt de Flers S> 
București. 26321

TKIZEK1A DJsescu (calea Griviței) 
:aută coafeză, lucrător și practi. 
cant manichiură. 26291

CAUT remee la toate iâiâ barbut 
in lanRlie mica lunar DD Munte, 
lescu 35 Farcu Domeniilor. 24284
?aZNTC ia depozit, muncitor cu 
icte si gaianție 6000 lei numerar, 
tngajez, oiene la ziar 108 T. 26213
l-.OMANE franceze icruăr.o citiți 
in abonament. Lei 60 lunar. Librâ. 
lia „Paris Eflgar Quinet 10. 26059

AVIZ amatorilor, doriți afacere 
splendidă. Luați centru Capitalei po 
zlție admirabilă, orice comerț. Mar 
gazin mare, pivniță mare uscată, lo. 
cuință confortabilă. Chiria extrem 
redusă. Piața Amzei 10. 26337

ÎNCHIRIEZ apartament frumos 3 
camere, bae, dependințe 53.000. Gar 
sonieră două camere moblate, bae, 
loc ordonanță 2700 lunar centru. Pas 
teur 4. Podul Elefterie. 26330

CAMERA mobilată elegant mare 
balcon eventual 2 persoane. Apolo.. 
dor 3.a. 26334

1500 găsesc copii gazdă, cu medita
ție. curs inferior. Sf. Apostoli 64 e. 
taj. 26329

vtoii’.Ut cărți ocazie, franceză, t ,£ 
mane, române Scriți Mușoiu, Flue, 
rului 28. 26293
VÂND vilă confort, scutită str. Agii, 
cultori 111. Alex., tramvai 2. 26331

Victoria patent, 2 pe- 
masive, 

lux, în perfectă stare, 
16731

TRĂSURĂ 
rechi roți pneumatice și 
hamuri de 
vând. Sireni 57.
OCAZIE vâud eftin vioară veche 
bună adresa: Zidari 4, fund (Pala, 
de). 26377
CUMPĂR teren circa 1000 m. p. car
tier B dul Marla.Cuza Vcdă.Cârjan, 
Sorban Vodă 136. telefon 387/11.

26313
OCAZIE garderob Bitiermaeyr, dife
rite mobile. Puțu da Piatrâ 5, par
ter 26258

ÎNCHIRIEZ garsonieră modernă goa 
ia șî cămăruță semi.mobilată lângă 
tribunal Orfeu 8. 26336
CAMERA mobilată, 2 goale comuni
când închiriez intrare separată. Au 
relian 12. 26347
260.000 prăvălie 3 camere dependin
țe, 240 m. p. Vasile Gherghel 67. 
(Tramvai Filantropia). 26304
CAUT cameră frumos mabilată, in
trare separată aproape Sf. Ștefan. 
Oferte cu preț ziar „convenabilă“.

26342

VÂND imobil Văcărești 49 colț: 2 
prăvălii, 5 apartamente construcție 
nouă confort, Adresați telefon 315-34 

26346
Ș1NI Decauville diferite tipuri și 
ecartamente traverse, macazrwri 
plăci învârtitoare, vagonete etc. vin 
de eitin Schwartz, Labirint 9.

26358
CHILIPIR vând edecuri de Restau, 
r.unt scaune, mese, mașină mare de 
gătit, mobile etc. Adresați strada 
Dr. Marcovici No. 1 Parterre stânga. 

26300
VÂND roman Heneric Anton. Preț 
convenabil. Adrseați Ziar 20 C.

23279
VÂND ocazie mașină gătit nouă 
„Rect" cu gaz, un ochi. General An- 
.-d.ksei.1 38. 26289
tit.MiSGl'ON portable ca nouă vând 
oferte ziar Z. 108. 26305
LNIFORMA kaki ofițer artilerie 
ácsolta nouă, ștofă prima calitate, 
pantaloni cismă vând 2600 lei. O.

26395

AGENT destoinic cunoscând clien. 
teia eaut-ă Industria- panglieei pen. 
nababii st-r C. A. Rosei î, 18 (Gri. 
>ȘiL________________________îerte ziar L. 88.
ÎIAUT băiat Și fală 16—16 ani., pre. iCUMPĂR scaune, șervete, oglinzi, 
lerat german, prezentabil, pentruIcuvete de frizerie. Regală 20 curte, 
serviciu buiet contra salariu, masâ.l 26278
ădresat! rtrada Inginer Zablovschi ^CAZIE Galderob Bidermayer, di. 

fente mobile. Puțu de Piatrâ 5 Por.
26268

I ROITORIA Cochetă Síin 
îaută ucenică.

(AUT ageri:, reprezentabü peni: ti 
articol bine introdus, orele 2—3. 
Nardos Clucerului 4. etaj 11. 26021

56
26007

In 
1932 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 14 Maiu 1932, dela 
ora 12 din zi Înainte, se va vinde, 
la licitație publică în București, str. 
Săgeței No. 1 averea mobilă urmă
rită a debit, ing. E. Mărdărescu care 
se compune din una cassă de bani 
marca Fichet și altele anume spe. 
cificate in procesul-verbal de ur
mărire spre despăgubirea credit. 
Banca Creditul Nostru.

Șeful portăreilor, Indescifrabil, 
Secretar, Indescifrab1!

CAMERA mobilată închiriez conve. 
nabil parchet electrică loc ordonan 
ță. Victoriei 148. 26295
CAUT cameră modest mobilată. O. 
fertați ziar indicând prețul sub 
„Manierat“. 26309

CORPUL PORT. TRIB. ILFOV
25 Aprilie 1932.

PUBLICAȚIUNE No. 37824 
baza adresei No. 26130 din 

a jud. ocol 1 urban București
Tn 

1932 
se publică spre cunoștința generală 
că In ziua de 14 Maiu 1932 dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la 
licitație publică In București, strada 
Sfânta Vineri No. 13 averea mobilă 
Urmărită a debit. M. Marcus care se 
compune din una pendulă de perete 
și altele anume specificate In pro. 
tesuLverbal de urmărire, spre des. 
păgubirea credit. Banca Creditul 
Nostru.

Șeful port. Indescifrab1!.
Secretar Indescifrabil

APARTAMENT Parter 6 camere, bae
6.500 Piața Victoriei, Bonaparte 15.

26316
APARTAMENT 4 camere confort mo 
dern, luminos, liniștit, dependințe. 
Vizibil toată dimineața. Plantelor 
75. 26325
APARTAMENT parter, 4 camere, 
două antreuri, bucătărie, pod, piv. 
niță, electricitate parchet, teracote, 
55.000 lei, Bravilor 13, colț Căuzași. 
Văcărești-Labirint. 26259

ÎNCHIRIEZ vând diferite terenuri 
șoseaua Viilor informațiun! Banu 
Mărăcine 16. 26318

; . IdF'eu cuoâmîtif

UMBRELE bune cu preț redus.
Lei 175 Umbrela Bărbătească.
Lei 175 Umbrela 
Lei 205 Umbrela 

n'dabii.
205 Umbrela

perior. Ungar, Șelari 16. Rog 
observați bine firma. 25000

Damă Serge. 
Automat Imper.

Lei Damă Poplin su-

VERZEANU Cal. Griviței 129 vinde 
cu prețuri excepțional de eftine pă. 
larii modeme, cămăși, cravate, um 
brele și toate articolele excepțio
nal de eftin La Verzeanu 129 Cal. 
Griviței. 261C0

MEDICI, dispensării, instalăm eftin 
credit mobilier, instrumente. Chîrur 
gica 1 B-d .l Domniței. 26324

DIVERSE
I leu cuvântul

>Oî TENORI, o sopranista, caută IDE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
îiserlca „Popa Rusu". Informații: jelect’.ieitat. baie, tot confortul mo. 
ioi, Vineri, ora 5—7 la biserică (prinIdem. P- ciul Carol, 55. A se adresa 
Armenească). 25978 in fațl, parterre, la d.na Constanța

......... ■■■- ------------- ---- 1Hodo*.------------------------------------28.000 
(AUT urgent premieră rochi, man. ------------------------ —------
touri, fostă case mari si ucence.fî>CHiEIf z apartament frumos trei 
General Lahovari 87. 21891camere, bae. dependințe 52.000.

___________ ___________Garsonieră, două, camere mobilate,
jraaUMdBHHgBMriHBaUMUUUF’ bae, 2.'00 lunar. Centru, Pasteur 4,

Podul Fiefterie. 26363

p.
b"

r A t s

„..UT cameră mobilată, electri. 
ca acces la bae. Prct convena.

i. Nu aeparte c.c centru. Râs. 
nu i ui cu indicarea prețului la 
iun. In-”diat. 3—27050I l»

I »•••♦•—••••—•<

PUNJCÎTÛTE ■
<1(1 i >m i nobj tta centru. A- 
c ie 'ti zii Címeri 26379
ȘllDLlf scuos cant cameră mo.

1 icnvru eventual la doamnă
— .....‘ «'’’•«Ati Centru. 26380

ROMA. 4 (Rador). - D- Grandi. 
ministrul afacerilor străine a ținut 
azi după amiază la Cameră un 
mare discurs in care a arăt« că 
actuala conferință a dezarmare! de 
la Geneva luptă cu muMe greutăți, 
însă nimeni nu trebue să piardă 
nădejdea în reușita el. D-sa a sub
liniat atitudinea Italiei in conflictul 
chino-japonez, cum și interesele 
pe care Italia are să le apere in 
China, cum și influența acestui con
flict asupra păcei mondiale.

D- Grandi a amintit apoi conven
țiile semnate cu diferitele țări, in 
diferitele materii, cum și importan
ța negocierilor în curs cu Sovie
tele.

In ce privește planul Tardieu, d- 
Grandi a declarat că atitudinea 
Italiei este precizată in memorial 
trimis guvernelor interesate, in 
ziua de 3 Martie, cum și prin ne
gocierile avute la Londra.

GREFA TRIB. ILFOV S. II C. C. 
EGTRACT

D.na Ecaterina Crețu a intentat 
acțiune de divorț contra soțului său 
Ioan Crețu pentru motiv de flagrant 
delict de adulter.

Din căsătorie a rezultat un copil 
anume Romeo de 3 ani jum.

Termen pentru a doua conciliere 
s’a fjxat in ziua de 9 Mai 1932 in 
cabinetul prezidențial.

Prezentul extract se va publica în 
ziarul „Curentul“ conform art. 235 
cod civil.

Grefier. Indescifrabil

Dos. 2588/932.
26385

A apărut:

An. II, No. 46 cu următorul «timar: 
PLĂTIM ORI NU PLĂ

TIM?
Despre câteva datorii de onoare, 

cari se achită după caz și după 
obraz

Sft. Petre în halat și 
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Marea problemă a deco
rațiilor 
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Grav accident In șoseaua 
Ștefan cel Mare

UN TRAMVAI TAMPONEAZĂ O CARUTA OMO- 
RÂND PE CARUTAȘ

Vagonul de tramvai No. 164, con. lîncât căruța a fost complect sfărL 
dus de manipuiantu! Ion Marin, tre Lnată iar căruțașul omorît sub roții« 
când, cu m&re viteză pe șoseaua Ște. tramvaiului. Cadavrul oribil mutilat 
ian cel Mare, la intersecția cu str. |il 
Polonă, a tamponat puternic o că. 
ruță trasă de doi cai și condusă de 
un tânăr în etate cam de 17 ani. 
Lovitura a fost atât de puternică

NEW-VORK 4 (Rador)- 
„First Național Bank” din 
Boston și-a închis azi ghi
șeele. Pasivul ți depozi
tele băncii se ridică la 65 
milioane dolari.

Dificultățile băncii se 
datoresc retragerilor ma
sive din depozite din ul
timul timp.

Noul șei al organizației 
liberale din Tecuci

Tn cercurile partidului liberal se 
di ca sigur că d. George Assan fost 
secretar general al ministerului de 
industrie, va fi Însărcinat cu condu
cerea organizației liberale din jude, 
țu! Tecuci, In locul defunctului An. 
ghel Mibăilescu.

.1 căruțașului a fost dus la Morgi 
O. comisar Lăzărescu, dela circa 4 
le poljțle a deschis o anchetă pentru 
itabiUrea identități sale, arestând 
otdeodată pe manipulant.

Agresiunea din gradina 
Bordei

D. Constantin Coroiahu, voiajor 
comercial, domiciliat in strada Ca
meliei 2, pe când se plimba prin 
grădina Bordei (Floreasca) a fost a. 
tacat de un necunoscut care cu un 
cuțit i-a aplicat o puternică lovitură 
in abdomen. După comiterea faptei 
agresorul s’a făcut nevăzut. Răni
tul a fost ridicat de mai mulți tineri 
și transportat la spitalul Filantro
pia.

După numeroase cercetări între
prinse de d. comisar Deleanu, dela 
circa 7 de poliție agresoul a putut fi 
arestat. El se numește Ioniță Solo. 
mon zis Alprincipesel, din strada 
Ecaterina Georgescu.

La interogatoriul ce i s’a luat Io
niță Solomon a declarat că 11 ase- 
muise pe voiajor cu un vechi dușman 
al său. Cu actele dresate agresorul 
a fost înaintat parchetului.
Faeton lovit de automo

bil
Conducătorul și sofia sa răniți
1. Popescu, dg 38 ani, din str. Ca

ro! Knap 32, trecea aseară cu faeto
nul pe șoseaua Panduri. In faeton se 
mai ^la și soția sa Florie a, in etate 
de 33 ani. Prin dreptul casei cu nr. 30 
faetonul a fost puternic tamponatt pe 
la spate, de automobilul Nr, 1302, 
condus de șoferul Marin Căpiescu. 
Vehiculul s‘a răsturnat prinzând sub 
el pe conducător și soția sa. Cu am.

conflictul ruso-japonez
Declarațiile generalului Bluecher

PARIS, 4 (Rador). — Agenția 
,,Tass” din Moscova anunță că 
vorbind la Khaerbearovsk, cu pri
lejul zilei de 1 Mai, generalul 
Bluecher, coman lanțul armatei ro
șii din Extremul Orient, a declarat 
că flăcările unul adevărat războiu 
încep să se ridice la granițele Ru
sie] Sovietice și că lumea capita. 
listă este gata să dea ajutor pen
tru a Înăbuși Uniunea Sovietică.

Generalul Bluecher este convins 
că soldați! roșii sunt hotărâti să 
asigure integritatea frontierelor din 
Extremul Orient ale Rusiei Sovie
tice. D-sa a încheiat, spunând: „Noi 
dorim pacea dar să nu ne împle, 
dice nimeni de a clădi economia 
noastră socialistă ’.
PODURI DE CALE FE

RATA DISTRUSE
CHARB1N, 4 (Rador). — Tru

pele de insurgenți din Manciuria 
au distrus mai multe poduri ale 
liniei de cale ferată. Trupele ja
poneze au trebuit să intervină pen 
tru a îndepărta pe insurgenți.

Sovietele retezi a da 
lămuriri comisiei 

de anchetâ
GENEVA, 4 (Tel. part.). — Pre

ședintele comisiunii de anchetă 
a Ligii Națiunilor sir Lytton, prin 
mijlocirea secretarului general al
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Str. Mihail Cornea 21

Ligii Națiunilor, sa adresat d-M 
Utvinov ca cererea ca reprezen
tanții sovietici în Manciuria să 
dea comisiunei Ligii Națiunilor, 
toate informațiunile necesare pen
tru a înlesni astfel misiunea comi
siei de anchetă.

O. Utvinov a răspuns la această 
scrisoare, că, dai fiind că Rusia 
Sovietică n’a participat la delibe
rarea Ugii Națiunilor asupra con
flictului chino-japonez si având în 
vedere că misiunea Sovietică nare 
reprezentantul său printre membrii 
comisiunei, el are datoria a res
pinge cererea d-lui Lytton și a 
interzice tuturor reprezentanților 
oficiali ai Uniunei Sovietice în Man 
ciuria, orice contact cu comisiu- 
nea de anchetă a Ligii Națiunilor.

GENEVA, 4 (Rador). — Rapor
tul comisiunii preliminare de an
chetă în Manciuria, a fost dat pu
blicității. Raportul se mărginește 
să expună din isvor japonez știri 
privitoare la efectivele militare a- 
flate in Manciuria cari ar cuprinde 
110 mii soldați chinezi neregulați, 
22.400 soldați japonezi și 85.000 
soldați manciurie.nl. Trupele man- 
ciuriene sunt reorganizate de că
tre japonezi.

Ostilitățile continue creiază în 
Manciuria o stare generală de 
siguranță. In starea actuală a 
crărilor sale, comisiunea de 
chetă nu poale încă formula 
o

balanța Salvării răniții an fost duji 
la spitalul Brâncovenesc, unde s'a con 
statat că I. Popescu s'a ales cu ujoa. 
re leziuni la cap în schimb soția ia 
s'a ales cu fractura brațului sting, c 
plagă profundă la cap și cu leziuni fti 
terne.

Șoferul a fost arestat.
Accidente de automobil

Autobuzul nr. 15196, condus chiat 
de proprietar anume Ion Pavelescu, 
d_n b-dul colonel Mihail Ghica 3, 
trecând pe șoseaua Giulești, prin 
dreptul casej cu nr. 15 a lovit pe co
pilul Dumitru Popescu, în etate de 5 
ani, d.n strada Zoc Grand 10.

Mica victimă s’a ales cu fractura 
manei drepte și a fost transportată la 
spitalul de copii.

— Copilul Ștefan Trandafir, de 7 
ani, din strada general Averescu 19, 
se afla cu tatăl său, in autobuzul nr. 
15844, depe linia 12. In dreptul stră- 
zei Dumitru Rusu, copJul scoțând 
prin geam, mâna stângă a fost 1< vit de 
autobuzul nr. 15333, tot de pe linia 
12. condus de șoferul Petre Stan, ce 
venea din partea opusă.

Copilul s’a ales cu mâna fracturat} 
și a fost dus la spital.
Misterioasa sinucidere a 

unui coșar
Din motive necunoscute coșarul 

Ion Andrei, din strada Banciu (cartie 
rul Grivița) s’a spânzurat Marți sea
ră de un pom depe locul viran din 
b-dul colonel M.hail Ghica 27. Dea. 
bea eri dimineața un trecător a dat 
pește corpul neînsuflețit al sinuciga. 
șjilui.

Cadavrul a fost transportat la In
stitutul medico-legal, iar autorități!' 
polițienești au deschis o anchetă.
încercări de sinucidere
In urma unor discuții violenta a. 

vute cu prietenul el femeia Vasilica 
Tabasky de 24 ani, din strada Mă. 
tăsari 26, a încercat să-și pună ca, 
pât zilelor luând 150 grame de pro. 
targol. Cu ambulanța Salvărei a fost 
transportată la spitalul Colțea.

— Tanța Moldocescu, de 20 ani, 
din strada Sft. Ioan Nou 19, a luat 
o pastilă de sublimat. A fost trans. 
portatâ la spitalul Colțea. Motivul 
d.speratului act nu se cunoaște.

— Muncitorul Anatolie Orfehovj- 
ky, de 22 ani, de fel din comuna Re. 
gîna (Orhei) s’a aruncat înaintea u. 
nui tramvai ce trecea prin fața gărei 
Obor. El s’a ales cu ușoare leziuni ș 
a fost pansat la Salvare. Gestul dis
perat al tânărului muncitor se dato- 
rește faptului că a întârziat să se pre 
zinte la regimentul în care fusese ri. 
partizat

ne- 
Ui- 

an- 
nici

CRIȘINAV 4. _  Azi s’a întrnfflț
la Tizhina, comisiunea mixtă romiac. 
rusă pentru desbaterea chestiunile 
de frontieră și a situației refugiațilot 
transnistrieni.

Delegația română are ca șef pe M- 
manaantul reg. 10 vânători Tighuu, 
<ar cea rusă pe șeful G.P.U.-uhv de 

Tirasnol.

Revistă tunară 
tlcă

cri-

recomandare.
ARMISTIȚIUL 

CHINO-JAPONEZ
TOKIO, 4 (Rador). — 

Armistițiul intre China și 
Japonia va fi semnat 
mâine la Shanghai.

Sărbătoarea naționali 
a Poloniei

Tratativele economice 
cu Austria

O dramă la Tîghîna
•••••••••••••••••••••••a 

| Bărbați slabi J
• (Impotenți) i
2 Vă trimit gratuit (contra porto]
• pentru răspuns) prospectul a.' 
Xsupra invenției mele senzațio. ]
• nale. i »
• Adresați „PATENT T.613” Cluj.!!
2 Căsuța Poștală No. i. 30000 ] [
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GÂNDACII, greerii și toate insec
tele stârpiți radical cu „KATOL“, 
praf insecticid japonez. Nu confun. 
dați cu celelalte produse, insistați 
numai „Katol“. 26386

Lít'C í iűMí - MEDITAT!* 
I leu cuvântul

PROFESOARA prepară curs primar 
pentru admiteri liceu, elevi, eleve 
amenințați rămânere corijenți, curs 
liceal inferior pretențiunl modeste. 
Cecropide, Poterași 3. 26371
CEREȚI profesori preparatori „Aso
ciației licențiațrlor unrversitari“. 
(Lucaci 28 A.) ora WT prin seri, 
soare. /ț)'' 26387

Un periculos joc cu revolverul de pe urma 
căruia se înregistrează o victimă

CHIȘINAU, 4. — O impresionantă 
dramă s’a desfășurat eri după amia
ză. la poligonul de tragere din Ti* 
ghina. Iată cum s’au petrecut lucru
rile:

Familia Poliacov împreună cu Ma 
carov și agentul de siguranță Gea
măn, s’au dus la Poligonul de tra
gere al orașului pentru a petrece ul
tima si de Paști pe iarbă verde.

Ajunși acolo, agentul Geaman și-a 
desbrăcat pardesiul In care avea re
volverul și l-a aruncat pe iarbă.

Un joc periculos
După pufin timp, când petrecerea 

era In toiu, Macarov zărind revolve
rul în buzunarul pardesiului agentu
lui Geaman, La scos și-a început să 
se joace cu el.

O domnișoară ce se afla de față, 
iniricoșată de jocul periculos al lui 
Macarov i-a atras atenția să fie mai 
cu băgare de seamă și să lase acea- 
stă s2n«2*ă cs-î ff fafaliL Maas»

rov n’a dat ascultare acestor cuvinte 
și și-a văsuț de jocu-i periculos

O presimțire
Cum țeava armei din mâna lui 

Macorcov lua tot direcția spre 
Poliacov, acesta i-a spus:

— Mi se pare că eu am să cad 
vtetima jocului d-tale.

N’a apucat însă bine să termine 
ultimul cuvânt șl deodată s'a au
zit o detunătură i-ar Poliacov a 
rămas întins pe iarbă, cu lata în 
sus, moți.

S'a produs o mare fierbere ime
diat și mustrările impuse de îm
prejurări.

In țața faptului îndeplinit însă, 
nimeni nu mai avea ce să îndrep
te. Au sosit apot reprezentanții 
torței publice cari au ridicat pe 
toți cei prezenți, ducăndu-i spre 
a ii cercetați, la politie.

Tratativele economice cu Aus
tria vor ti reluate in cursul săptă
mânii viitoare, când va sosi în Ca
pitală o delegație a guvernului 
austriac-

Până la încheerea unei Înțelegeri 
definitive- va rămâne in vigoare 
actualul aranjament provizoriu, 
din cuprinsul căruia vor fi excluse 
prohibițiunile — instituite tn ulti
mul timp de guvernul austriac — 
pentru mărfurile românești.

Eri, Înainte de amiază, cu ocaria 
sărbătorii naționale poloneze, s'a c«< 
lebrat la capela poloneză a nunții 
rarei din București un Te deum.

Au asistat ministru Polonie! în, 
conjurat de membrii legației și con> 
Hulatului precum și de colonia polo, 
neză din București.

După amiază, ministrul Polonie i 
primit felicitări din partea coloși« 
polcneze (Rador'

*
VARȘOVIA 4 (Rador). - B 

toată. Polonia s’a celebrat eri sârbi- 
toarea națională de 3 Mai. La Varșc. 
via și în provincie s’au organizat cot. 
legii și defilări militare.

Primarul din Bârlad 
a demisionat

BARLAD. — D. George Paliady, 
președintele comisiunei interimare a 
orașului nostru ș^a prezentat dimi. 
sia.

Motivele acestei demisiuni nu se 
cunosc momentan.

In locul d.sale, va fi numit d. 
lancu Mihăilescu sau d. avocat Ion 
Beidiraan.

Și unul și altul sunt bun1, dar nu 
știm care din amândoi va fi ferici, 
tul ales.

Viitorul ni-I va arăta 1

VIENA, 4 (Tel. part). — Șeful pat 
Udului social-democrat din Autrla, 
d. Bauer, a declarat că, deși ulti
mele alegeri au adus o infrfiugeHi 
guvernului actual, totuși partidul n- 
cial-democrat a decis a amâna pății 
la toamnă cererea demisiei gt- 
versului Buresch pentru a nu pa
ne piedici în calea negocierilor con
duse actualmente de guvernul atu- 
triac. In urmă d. Bauer a declarai 
că Austria nu regretă că planul d-lui 
Tardieu în privința federației dual- 
rene s'a prăbușit, dat fiind că ierni 
plan nu corespunde nevoilor ecoie 
mina ale Euxnnai

manciurie.nl
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Groaznică nenorocire ia an pasaj Conflictul din Danzig
öe nivel Ü. F. R
Șase morți și un rănit

0 groaznică nenorocire i 
i’a produs eri dimineață, 
la pasajul de nivel, din 
dreptul klm. 327, situat 
pa linia Cluj-Someseni.
Trenul accelerat No. 44 

a surprins pe linie, pe 
când trecea in plină vite
ză, un automobil de tu
rism, în care se afla un 
grup de excursioniști.

Șase persoane au fost 
omorâte pe loc, iar una

igrav rănită.
identitatea victimelor 

nu a fost stabilită, din 
cauza modului cum ele 
au fost mutilate.

Om primele cercetări 
făcute de organele c.f. r. 
la fața locului, rezultă că 
vinovat de acest accident 
este conducătorul auto
mobilului, care nu a res
pectat semnalul de opri
re a pasajului.

Noul amănunte
CLUJ, 4 Mai.

Ciocnirea s’a produs în zoriri zilei 
li bariera CărămMarilor in inie, 
diată apropiere de cantonul 25. In 
taină — marca Styer, — se aflau 
maiorul de rezervă Carol Bart, pro. 
prietarnl garajului „Gag“, dr. Ata. 
nagie Demian, directorul general al 
societății de asigurare „Fonctora“, 
micelarul Gheorghe Ungar, d.na că. 
pitan 8orescu din Dej și alții.

Toți pasagerii au fost omorâți, a. 
tară de d.na căpitan Sorescu, grav 
răn1tâ, oare a fost găsită mai târziu 
M câmp de către cantonier și tran.

sportată la clinică in stare dispe
rată.

D.na Sorescu având la clinică un 
moment de luciditate, a putut să 
declare că bariera c. f. r. nu era lă. 
sată.

Pe de altă parte cantonierul sus. 
ține că bariera a fost lăsată, insă 
ridicată cu forța de maiorul Bart

fn baza declarației d.nei Sorescu 
cantonierul a fost arestat.

In timpul cercetărilor care au ur 
mat s*a mai stabilit că cei aflați în 
mașină se inapoiau dela o vânătoare 
din regiunea Jibăului.

VARȘOVIA 4 (Rador). - D-l Pa- 
pee, comisarul general al Poloniei 
la Danzig, a adresat după cererea 
guvernului polon, o scrisoare con
telui Gravina, înaltul comisar al 
Societății Națiunilor la Danzig, ru- 
gându-1 să-și precizeze atitudinea 
tată de informațiunile apărute in 
„Daily Express“.

Contele Gravina a răspuns ime
diat, alăturând și textul telegramei 
pe care a trimis-o secretariatului 
Societății Națiunilor.

Contele Gravina declară că a che 
mat pe ziaristul Greenvall, cores
pondentul ziarului „Daily Express“ 
și și-a exprimat profunda sa indig
nare în această chestiune. Contele 
Gravina alătură la răspunsul său și 
textul depeșei suplimentare expe-

diate de Greenvall ziarului „Daily 
Express“, prin care corespondentul 
încearcă să dovedească că toate 
i'ceste informațiunl provin dela au
toritățile din Danzig.

Generalul Pershins ia Paris
PARIS, 4 (Rador). — Genera

lul Pershing, fostul comandant al 
armatei americane pe frontul fran 
cez, a sosit la Paris.

Generalul va vizita monumen
tele ridicate în regiunea frontului 
in amintirea soldaților americani.

Pe urma monopolului 
alcoolului

in urma introducerii monopolu
lui spirtului, actuala direcție a con- 
tribuțiunilor indirecte va fi desfiin
țată. O parte dintre atribuțiile aces
teia vor fi trecute la alte direcții.
l axele pe spectacole și impozi

tul pe lux și cifra de afaceri au fost 
trecute la direcția timbrului Ta
xele de consumație vor fi trecute 
ca un serviciu aparte în direcția 
monopolului.

Ca director generai al monopo
lului a fost delegat d. Duțulescu, 
actualul director aț contribuțiilor 
indirecte-

întrunire georgistă 
ia Sllistra

De ce sunt scumpe curentul
electric $i apa in capitata 1

Uzinele aduc un beneficiu de 300 milioane lei anual, cu care se acoperă 
deficitele municipiului

avea de construit instalațiile de' 
captat apă cari alimentează Capi
tala.

Dece toate acestea? Dece edilii 
orașului in frunte cu d. Dem. Do- 
brescu nu se gândesc să scadă ta
rifele 
astăzi

300

mal mult ca 
caz tot atât 
belșug : ne
comuna Bu-

Este un fel de ne»gustorie care 
rentează azi, dacă nu 
altădată, dar în orice 
ca și în vremurile de 
gotul pe care îl face
curești cu curentul electric și apa 
furnizată cetățenilor.

Negustoria comunaiă e rentabilă 
pentru că nu costă și mai ales 
fiindcă cetățeanul Capitalei, muș
teriu sigur care nu fuge la altă 
prăvălie, e o gâscă ce se lasă ju
mulită fără să protesteze.

Și mai este mănoasă negustoria 
pe care Lzinele Comunale o fac 
cu apa $i curentul electric și din 
alt motiv. De multe se poate lipsi 
onral la nevoie, numai de apă când 
li este sete, nu, sau 
nopțile de iaină.

Dacă nu p>âtc$t& 
la Uzină. urmată
apei sau o curentului, și iată-1 pe 
tâțean nevoit să scoată bani de 
«ude știe, ca să plătească- Apa și 
curentul electric sunt mărfuri cari 
produc și nu aduc pagube-
Oe aceste principii se 

conduce d. Dem. I. Do> 
brescu, primarul Munici
piului, când patronează 
fi azi cu îndrăzneală je
fuirea populației Capita
lei.
UN COMERȚ RENTABIL

Pentru că, bun o fi 
are comuna îl face, 
pir.

c Insă neomenos. 
astăzi, la apă ca și
sunt acelea ca și acum tret-patra 
W, când prețul de producție, 
mina del ucru, etc., erau cu mult 
mal scumpe decât astăzi.

Se plătește astăzi 10 lei kilo- 
valul de curent in gospodărie și 
13 lei kSowatul în industrie, ca și 
pt vremea când păcura costa de 
toi ori cât azi, Si când munci- 
Mi se lăsau să fie rugați cu ba
lă in mână ca să lucreze.

Costă un metru cub de apă tot 
i tei, ca pe vremea când comuna

cari împovărează enorm 
populația ?

MILIOANE BENE
FICIU».

Explicația e simplă, iar 
afirrtwțiunile noastre se 

’pot controla. Pentrucă ve

de lumină în

o somație de 
de închiderea

SIL1STRA. — In ajun de Paști a 
avut loc in Sllistra întrunirea gru
pare! georgiste din acel județ con
dusă de avocatul Constantin Hen- 
țescu- Acesta printre alte declara- 
tiuni. în numele d-lui Qeorge Bră- 
tianu a spus — spre nemulțumirea 
ceior prezenți ~ că nimeni să nu 
spere că vor veni la guvern, de 
oarece aceasta nu se va întâmpla 
atâta timp cât unul din steagurile 
partidului național liberal, nu se 
va închina celuilalt.

Cu ocazia întrunirii d. Tașcu 
Stătu administrator delegat al 
Băncii Durostor din Silistra, a fost 
admis ca vice-președinte al grupă
rii georgiste-

Ancheta delà Primăria 
Ploești

comerțul 
rentabil.

pe 
si-

deTarifele 
electricitate

D. DLM. DDdRESCU 
nitul net imens realizat 
din taxele percepute la 
apă și curent electric ser 
vesc să astupe imensele 
goluri lăsate in bugetul 
comunei Bucureștii} de 
gospodăria desmățâtâ a 
d-lui Dem. Dobrescu.

C’u tarifele de a»i, Uri
nele Comunale reali»ea»ă 
un beneficiu anual total 
de peste 300 (trei sute) 
de milioane lei.

Este atât cu cât s’a soldat bi
lanțul pe anul trecut al Uzinelor 
Comunale.

intr'un timp, Uzinele au mai fă
cut unele lucrări de Investițiune. 
canalizând unele străzi periferice 
și Instalând rețele de lumină elec
trică pe ajtele. Toate acestea, erau 
odată.

lin conflict intre liberalii 
locșaneni

Se ceartă d-nil Chirculescu și Săveanu
FOCȘANI, 3. — Cercurile politice 

locale — toate fără excepție — dis
cută cu aprindere conflictul ivit în
tre membrii organizației liberale de 
la noi.

De fapt, intr’o formă latentă, con 
ffictul datează mai de mult. Une
ori el isbucnea fățiș și dușmăniile 
ari mocneau și cari erau agitate in 
umbră treceau la cafenea și deve
neau publice am putea spune, la 
tite o reuniune cari strângea par
tal de.ai unui singur om; de.ai 
Ulii Săveanu sau de-ai d. lui Chir, 
culescu. Nici odată Insă aceste sim
patii sau antipatii nu.și făceau loc 
In clubul partidului de.aici, unde 
toți, peste rancune și nemulțumiri, 
sau liberali.

Ceeace n’a făcut tatăl...
Lucrări/« însă acum s'au schimbat, 

$ ceeace n'a făcut tatăl, face fiul.
D. N. N. Săveanu. despre care ori 

ct ie poate spune numai că l-a sim. 
patieat pe d. Chirculescu nu. după 

, cm aceZaj lucru se poate spune foarte 
! toțidespre d- Ch tculescu, l.a insta 
j lat intr’o hună zi pe fiul d.sale d. 
f Mu 8. Săveanu. aici, să facă poli- 
[ dcă ji să activeze sub steagul ace. 
j baj partid. La început treaba, cât 
I hdt. a mers. Dela o vreme însă d, 
I JWu Săveanu a purces la un fel de 
I acțiune pe cont propriu, un fel de 
I ațimt d» mentor și șef. Evident, 
| «cii'i partizani de.ai d.lui N. N. Să. 
I wao, cum ar fi d-nii Vasile Anto-

nesett și Florea Eftimescu, au fost 
alături de fiul acestuia. Vrajba astfel 
și-a făcut loc repede latre săveniști 
și chirculeștieni și țn diverse oea- 
ziuni resentimentele dintre aceste 
două tabere au căpătat o formă ma. 
nifestă.
Un demers pe lângă d.

Duca
D. Chirculescu, câtva timp, a to. 

lerat aceste fricțiuni și această do
rință de frondă cu orice preț a 
d-luj Radu Săveanu, nădăjduind că 
spiritele se vor potoli așa cum se po. 
tole^u și până acum. Dar d. Chircu
lescu s’a înșelat Și la înmormânta, 
rea lui Anghel Mihăilescu dela Te. 
cuci după ce d. Chirculescu a rostit 
omagiul partMului, ca delegat dela 
centru, s’a ridicat și d. Radu Săvea. 
nu care a vorbit, fără nici o delega, 
tie șî fără nki o împuternicire, ca 
din partea organizației de Putna. 
Or șef al acestei organizații este 
după cum se știe d. N. D. Chircu. 
lescu. Lucrul acesta, natural, a a- 
vut darul să irite pe cei mai mulți 
dintre liberalii din Focșani cari au 
insistat pe lângă d. Chirculescu să 
raporteze eeie petrecute ea și in*rea 
ga atitudine a d.lui Radu Săveanu, 
d.lui I. G. Duca, șeful partidului, 
ceeace de altfel s’a și făcut. Liberalii 
de ajc1, ca și celelalte organizațiuni 
politice cari au urmărit faptele, aș- 
teaptă cu nerăbdare rezultatul a. 
cestui demers.

2. D

realiza lucrări edilitare, ci 
astupa imensele goluri bu- 
ale Municipiului București, 
aproape cinci sute de mi-

Pentru anul în curs, d. Dem. i- 
Dobrescu, primarul municipiului, 
care este și președinte ai consiliu
lui de administrație a[ Uzinelor, nu 
mai are nimic in proect- Nu pen
tru că a terminat tot ce avea de 
realizat in Capitală: orașul mai 
are nevoe de multe lucrări, astăzi 
fiind tot în perioada preistorică a 
urbanizărel-
...CARI MERG LA ASTU

PAREA GOLURILOR 
BUGETARE

Din beneficiul Uzinelor realizai 
în dauna cetățenilor Capitalei, nu 
se vor 
se vor 
getare

Cele
lioane deficite provenite din lucră
rile de pavagii cari se deterio
rează ca și din diurnele plătite 
haitei de consilieri flămânzi șî 
diurniști hămesiți, vor fi suportate 
de cetățeni.

Locuitorii Capitalei vor plăti și 
de astăzi înainte 10 lei metrul cub 
de apă și 10—13 lei kiloxvatul de 
electricitate, ca să îndrepte ero
rile unei administrații nepricepute.

Este sângera explicație 
a menținere! tarifelor 
urcate de astăzi.

Tarifele se pot reduce. 
O știe prea bine d. Dem. 

Dobescu și a vom dovedi 
în reportagiul nostru vi
itor.

Ancheta dela primăria municipiu, 
lui Ploești, cu privire la gestiunea 
fostului primar național.țărănist C. 
Brezeanu nu s’a terminat încă.

Un prim raport a fost depus la 
Ministerul de Interne, iar <j Gr. Ve. 
riceanu, inspector general adminis. 
tratip s’a prezentat din nou, in ulti
mele zile, la cererea insistentă a ac
tualului primar Șt. Moțoi către d. 
Dem. Munteanu.Râmnic, subsecretar 
de stat la interne, spre a continua 
ancheta.

*
N. R. întrebăm ministerul de inter

ne dacă această anchetă pe care fai
mosul inspector Vericeanu o face e- 
xact dc un an de zile, și pentru care 
încasează gr&se diurne, va lua vreo
dată sfârșit? Aceasta spre binele Pri
măriei Ploești, aî cărei funcționari 
sunt zilnic împiedicați să lucrez^ și 
terorizați de acest inspector, probabil 
ca d-sa să-și poată justifica prelun
girea mănoasei d-sale anchete.

Un discurs al contelui
Bethlen asupra planului Tanilen

vacarm întreru- 
prin aclamații

discursului său,

BUDAPESTA, 4 (Rador). — In 
ședința de azi a Camerei deputa- 
ților, contele Behtlen, fost preșe
dinte de consiliu, a luat pentru 
prima dată cuvântul dela plecarea 
sa din fruntea guvernului.

Contele Bethlen a fost primit 
cu aplauze de membrii majori
tății, in timp ce opoziția a provo
cat un adevărat 
pându-l dese ori 
protivnice.

La începutul
contele Bethlen a constatat im
portanța planului Tardieu pentm 
țările dunărene, subliniind 
tele acestui proiect.

Planul Tardieu a declarat con
tele Bethlen tinde la întinderea 
sistemului preferential numai la 
cele 5 state dunărene. Ungaria 
Insă are nevoie de piețile italiene, 
polone, germane și franceze. Este 
ușor de înțeles că Austria do
rește un regim preferential indus
trial al statelor agrare.

D-sa examinează apoi planul 
Tardieu în ce privește Cehoslova
cia fată de interesele țărilor a- 
grare.

Guvernai ungar trebue să caute

meri-

aseară publică urmă-

a alergat cu ajutoare la 
din Arad și din Bârlad.

Sub acest titlu „Neamul Româ
nesc“ de 
toarele i.

Regele 
slnlstrațll

Primirea populară a fost pretu
tindeni ce trebuie să fie după ve
chea și scumpa noastră datină 
atunci când apare acela in care se 
întrupează țara.

Ne Întoarcem astfel |a vremlle 
când Domnul nu era, undeva, o 
ființă misterioasă și nevăzută, îm
bălsămată intr’o maiestate artifi
cială, ci omul simțitor și bun, dar. 
nlc și milos, cu grija tuturora, spre 
care putea să se îndrepte orice

ca pe lângă planul Tardieu să 
aibă mână liberă și lată de alte 
state, mai ales în cazul eșaărei 
complecte a acestui plan, deoarece 
ea In cazul acesta nu poate si 
aibă altă politică decât o coope
rare cu Italia.

Contele Bethlen a 
că este nevoie să se 
chestiunea datoriilor 
Ungariei, punându-le 
danță cu capacitatea

arătat apoi 
reglementeze 
externe ale 

în concor
de plată.

Legi promulgate
Prin Monitorul Oficial de eri au 

fost promulgate următoarele legi:
Legea pentru modificarea art. 3 

și 18 din legea Academiei de înalte 
Studii Comerciale și Industriale din 
București.

Legea relativă la modificarea 
legii de organizarea a armatei.

Legea relativă la modificarea 
art. 7, alin. III, din legea modifica
toare asupra ofițerilor de rezervă, 
din 28 Februarie 1925.

Legea relativă la abrogarea legii 
din 11 Mai 1927, privitoare la cum
părarea moșiei Baia și islazurilor 
comunelor: Bogata, Șinca și Slă- 
tioara din județul Suceava.

nevoie și durere, cu siguranța că 
va avea satisfacție și mângâere.

Monarhia o pot Înțelege alții nu
mai ca „factor constituțional” cu 
cinci degete ia mâna dreaptă ca 
să pue iscălituri in schimbul listei 
civile. Așa n'a ințeles-o insă nicio
dată această nație sentimentală și 
bună. ---------------

Românii se simt „cetățeni” pen
tru alegeri, dar Înainte de toate 
oameni, șl 
înțeleg a fi 
fruntea lor-

Carof al 11-lea, care înțelege 
multe a ințel f o șî aceasta.

omenește, cu omenie 
tratați de cine stă in

Vânzarea acestei zile are loc sub auspiciile Asociației „Cercefașll 
României“ în folosul „Asociației“.—Cercetași! desemnați de Coman
damentul Marel Legiuni, vor da concurs la vânzarea zilei de 9 Mal 
GALERIES LAFAYETTE posedă cel mai mare asortiment de ARTICOLE DE SPORT

BISCUIȚI JBR!' . jap* " M FRANZEIE
MC PA I N E

iarăși sa agită marea panama 
in afacerea panurij mninari UTahova) 
Ministrul agriculturii trebue să dejoace intențiile celor interesați

In dese rânduri s’a făcut cunos
cut opiniei publice românești, prin 
ziarul Curentul’’ monstruosul a- 
tentat ce se proiecta a se săvârși 
de un grup de oameni fără căpă
tâi, in dauna statului, care azi în
cearcă pe cale de rebeliune — 
văzând că pe căile legale nu au iz
butit — să’și însușească din pa
trimoniul Statului, două din cele 
mai valoroase trupuri de păduri 
de stejar, una denumită „Căldăru 
șanca“ de 506 ha. și alta denumi
tă „Sf. Gheorghe“ de 228 ha., a- 
dică în total 734 ha., păduri ce 
sunt populate cu stejar de 30—70 
cm. diametru, în mare parte lemn 
de lucru, prețuit -- aproximativ, 
pe prețurile scăzute de azi, — la 
cel puțin 100 milioane lei cu sol 
cu tot.

Pescuitorii în ape tulburi- văzând 
că atât organele de Stat, cât și cei ee 
au conducerea pădurilor nu le pot sa 
tisface poftele de acaparare acestor 
două păduri, au căutat pe cale de 
REBELIUNE, a provoca dezordine și 
amenința organele statului însărcina 
te cu paza pădurilor, intrând cu for
ța în pădure, mai zilele trecute.

Organele statului făcându-și de 
astădată datoria, șî ministerul de Do 
menii fiind sezizat urgent a luat mâ 
șurile necesare urgente, dictate de im 
prejurări.

Târcoale Ie unei bande
— Țin să remarc că asupra a- 

cestei păduri, regulai, de la răz
boi încoace, dă târcoale o bandă 
de hrăpeți, cari au indus în eroa
re o mulțime de naivi, si chiar 
bănci, înșelându-i cu milioane. De 
aceștia parchetul de Prahova ar 
trebui să se sesizeze.

— Toate guvernele au refuzat 
acest târg rușinos, al zișilor indi
vizi constituiți în bandă, iar oa
meni cu destulă cinste ca regre
tatul Vintilă Brătianu. d. profesor 
A. C. Cuza Și alții, și-au retras 
semnăturile de pe un proiect de, 
lege, făcui din inițiativă parlamen 
tară, (căci fusese induși în eroare 
de anumlți interesați) sub regimul 
averescan din 1926127.

Chiar și d. N. lorga, fusese in
dus în eroare în această chestie. 
far d. mareșal Averescu a rămas 
profund impresionat de acest pro
iect introdus prin surprindere, 
fără știrea chiar a ministrului de 
domenii de atunci, d. Garoflid.

Ca deputat al L- A. N. C- dela 
tribuna Camerei, am arătat dreptul 
istoric al acestei păduri și proectu) 
a fost retras.

Cu schimbarea guvernului Ave - 
rescu. cel interesați au dat târcoale 
guvernului liberai, apoi celui națio
nal țărănesc și acum și guvernului 
de sub președinția d-lui lorga.

Toate guvernele au apărat cele 2 
păduri, in urma documentelor orga
nelor silvice și contenciosului Mi

nisterului domeniilor, care au tăcui 
front contra tulburărilor ordinei 
publice- Și ce bine ar H ca toate 
organele similare să-și fi făcut da
toria, la fel cu cele aj© ministe
rului domeniilor in aceste chestiuni!

Pe aceste vremuri, când totul e 
de vânzare in această țară, bine că 
se mai găsesc câteva energii ro. 
mâneștL care fac front atâtor nele
giuiri și acesta e și sensul acestui 
articol, de încurajare și speranțe- 
pe asemenea vremuri triste și de 
desnădejde.

Un zid de apărare
Casa Pădurilor, Reg. Silvic 

cât și Contenciosul Ministerului, 
au făcut și de astădată zid con
tra acelora care în goana după 
îmbogățire a vrut să ne sărăceas
că tezaurul forestier al Statului

pe baze de acte falșe.
Avem încredere că d. lonescu- 

Sisești, ministrul domeniilor, v» 
rezista până în ultimul moment.

Căci cei interesați au încercai 
tot ce le-a stat în putință de a 
frusta Statul cu peste 100 milioa
ne lei. Insă de toți miniștrii de pâ-> 
nă acum s’a respins cu indignare 
orice transacțiuni ca fiind nelega
le. Țara speră că d. ministru Si- 
ses‘>i va diferi chestia parchetului 
pentru ca să scutească și pe alțf 
naivi de a-și pierde avutul ca atâ« 
ția alți nenorociți oare au fo»4 
prinși în mrejele acelora cari vor 
a acapara prin vicleșuguri aceste 
două păduri.
Ing. silvic M. P. Florcscu

fost Deputat

Ce e cu plata salariilor 
corpului didactic

-Neamul Românesc” de aseară 
publică următoarele;

Ministrul instrucției publice. în- 
cunoștiințează pe această cale pe 
membrii învățământului de toate 
categoriile că neplata la timp a sa. 
lariilor se datorește numai unei si- 
tuafii trecătoare a Tesaurului Pu
blic, că se face tot ce e posibil 
pentru a se da mijloacele de traiu 
pe care le permit Împrejurările, și 
că, având a alege intre reducerea 
la jumătate a lefurilor sau conce
dierea pe care ar cere-o deficitul, 
a unei treimi din acest corp căruia 
îi aparține de peste patruzeci de 
ani, și între neapăratele întârzieri 
de astăzi, a socotit că totuși e mai 
bine să se oprească la această so
luție din urmă-

Orice om de bun simț va jude
ca, de sigur, tot astfel.

In chestiunea dispariției 
petrolistnlni Puersen

Un reprezentant al societății pe. 
trolifere „Concordia" din Ploești 
ne.a vizitat eri la redacție, rugân. 
du.ne să arătăm că fa această insti
tuție n’a fost și nu este niciun direc
tor cu numele de Puersen, despre 
care am scris noi eri că era in slujba 
siguranței engleze, din partea căreia 
a plecat cu o misiune in Rusia și nu 
s’a mai întors,

Luăm act de lămuririle ce ni s'au 
dat din partea societății „Concordia”; 
noi însă vom cerceta dacă faptul dez
mințit este sau nu exact, pentrucă 
veracitatea celor relatate de noi nu 
poate fi pusă la îndoială.

Citiți Mica Publicity

Din cauza mizeriei don 
soți șomeri se sinucid
PLOEȘTI, 4. — De mai multă 

vretne Mihai Călin de meserie 
mecanic, era șomer. Nici în ajunul 
sărbătorilor, nu reușise să gă- 
sească de lucru, și eri a treia zi 
de Paște, soția nemaiputând su
porta mizeria, în timp ce soțul el 
lipsea de acasă, a băut o mare 
cantitate de acid sulfuric.

Câteva minute după ce a băut 
acidul cuprinzând-o durerile a în
ceput să strige după ajutor.

Au sărit vecinii cum și soțul 
care intre timp sosise, transpor
tând-o la spitalul „Schuller“ dar 
orice ajutor a fost zadarnic, neno
rocita încetând din viață în chi
nurile cele mai groaznice.

Mihai Călin puternic impresio
nat, cuprins de un acces de dis- 
perate, s’a otrăvit și el tot cv 
acid sulfuric.

Venind rudele spre a vedea ce 
s’a întâmplat l'au găsit șl pe Că
lin în dureri atroce.

L’au transportat și pe dânsul la 
spitalul „C mstantinescu”, unde 
i s’ait făcut câteva spălături sto
macale. Sunt însă puține spe
ranțe că '-a mai scăpa cu viată.

Atentat neizbutit contra 
trenului lași-Bălți

Eri dimineața trenul personal Nr, 
710 fași-Vasile LupirBălți, a fost 
oprit de un revizor de linie înain
tea podului de la klm. 88 intre sta
țiunile Pelinci și Bălti, deoarece 
descoperise, între zidurile podului 
și tablierul metalic, numeroase ba
re de fier și mai mulți stâlpi pla
sați de riinhîcălori, cu intentiunea 
de a face să deraieze primul tren 
ce ar fi trecut prin acel punct.

După ridicarea obstacolelor, tre
nul si-i> c. '”:■!' ' :::ersul
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Reorganizarea sistemului
ne a impozitelor

Conferința economică mondială Cancelarul. Bruening
nu demisionează

Descentralizarea administrațiilor financiare
intr’o ședință ce-a avut loc, ieri, 

ia ministerul de finanțe, cu parti
ciparea «porților francezi, s’a ho- 
tărît să se pășească la realizarea 
propunerilor făcute de aiceștia, pen
tru organizarea sistemului de con
sta,tare și percepere a impozitelor.

Propunerile acestora constă în- 
. tr’o complectă transformare a per 

ceptlilor. Modul cum funcționează 
astăzi percepțiile, produce confu
zie chiar în rânduirile funcționari
lor. cari, din cauza atribuțiunilor 
ce au, nu pot face fată nici sti- 
pulațlunilor legei contabilității pu
blice, nici necesității de a urmări și 
încasa impozitele-

Ca urmare a acestei constatări, 
s'a propus despărțirea complectă a 
contabilității, de percepere. Pe vii
tor, deci funcționarii contabilității 
din percepții nu vor avea a se ocu
pa de perceperea Impozitelor, 
oare va fi dată in sarcina altor 
hmctionari. Se introduce, deci, dl-

)

I
1
I

viziunea muncii-
Pe lângă aceasta, se introduce o 

descentralizare în administrațiile 
financiare în sensul că de fiecare 
județ vor fi câte cinci sau mai mul
te circumscripții, în sarcina căro
ra va cădea controlul ce trebue 
să se facă percepțiilor, precum și 
darea de instrucțiuni.

Aceste circumscripții vor avea 
casierii, unde perceptorii vor văr
sa încasările. Se va curma, astfel, 
calamitatea de azi, când trebue ca 
perceptorii să facă drumuri lungi 
până la administrația financiară.

Nouile metode propuse de ex- 
perțil francezi nu vor fi introduse 
imediat. Se va face o încercare, 
spre a se vedea roadele, 
va depinde generalizarea 
lor

Pentru aceste încercări
alese județele Vlașca și Buzău 
unde se vor reorganiza percepții
le pe bazele preconizate mai sus.

— Dela

de cari 
metode-

au fost

Apele Dunam continua 
s« se reverse in Delta

vaicovul și Chilia inundate
1

CHILIA NOUA, 4» - Apele Du
nărei, umflate din pricina ultimelor 
ploi căzute, continuă să se rever
se în deltă și în partea stângă a 
fluviului. Sunt în prezent com
plect Inundate bălțile și ostroavele- 
Koslltza, Tătarul Saiauzlcul, Dă- 
lerașul, Solmon, Vabina, Ema- 
nov și Cemowka. Deasemenea e 
complect inundată balta Stenoiof- 
kaia până în dreptul comunei Ji. 
brieni Puhoaiele revărsate au 
ajuns până pe cheiul orășelului

Chilia Veche și în numeroase car
tiere din Chilia.

LA VALCOV
In regiunea Vâlcovului 

inundațiile sunt tot atât 
de amenințătoare. In pre 
zent se găsesc înconjura
te de apă casele din car
tierele Kelambeica și U- 
kraineana. Nenorocirea 

este că apele nu prezintă 
indicații că se vor retra
ge. Pericolul este deci 
continuu iminent.

BERLIN 1 Mai. — Astăzi s’a 
deschis aici, în sala plenară a 
Consiliului economic national con
ferința economică mondiala, or
ganizată de „Berliner Tageblatt'

Se vor găsi, desigur, prtutindeni 
pesimiști cari să se întrebe dacă 
momentul pentru convocarea unei 
asemenea conferințe a fost bine a- 
les. Organizatorii ei au raționat 
insă îndeajuns până au luat această 
hotărâre, care datează deacum un 
an încă. Și pe atunci harta eco
nomică a Europei n’avea încă înfă
țișarea celei de azi. In ultimele 
zece luni, schimbul internațional 
de mărfuri a fost atât de îngreu
iat, încât se poate spune că aproa
pe nu mai există economie mon
dială, ci asistăm la o disoluție a 
ei. Nu e mult de când conferința 
economică dela Geneva și alte con 
ferințe economice s’au ocupat de 
problema tarifelor vamale și a di
ficultăților ridicate în calea schim
bului internațional de mărfuri. In
tre timp, lucrurile s’au schimbat 
însă în mai rău.
DELA PROTECȚIONISM 
LA PROHIBIȚIONISM 
înainte, economia politică stabi

lise legea care a dăinuit multă vre
me, că angrenajul internațional de 
capitaluri, duce în mod consecvent 
la un angrenaj al schimburilor in
ternaționale, că una fără alta nu 
este imaginabilă și că una este 
condiționată de cealaltă. Or, noi a- 
sistăm astăzi la evenimente cari 
sunt în complectă contradicție cu a- 
ceată lege firească și logică. Am 
trăit câțiva ani de intensivă expan
siune a capitalurilor internaționale. 
Și tocmai această expansiune care 
a fost înlesnită și prin plata dato
riilor politice, a dus la o agravare 
a crizei generale, la o criză finan-

Revolta dellnulllor 
din închisoarea Brașovului

Peste 1000 geamuri sparte. Gardienii atacați de deținuți. 
0 încercare de evadare in massă

BRAȘOV, 4. — Azi dimi
neață pe la orele 8.30—9, 
deținuți! dela închisoa
rea centrală a orașului 
nostru au provocat o e- 
normă panică, atât in rân
dul paznicilor cât și al ce
tățenilor, prin revolta ce 
;au deslănțuit-o și felul 
îndrăzneț cum au atacat 
forțele de pază.
'■ S© știe că la închisoarea acea* 
kța, erau aduși dela Al ud, Mărgl* 
oeanca și Bucovăț, 16 deținuți din 
trș cei mal periculoși, cari și aici 
au manifestat întotdeauna nemul
țumiri mai ales împotriva adminls. 
trțlei închisorii- Ei erau condam - 
nați la câte 10-15 ani muncă sil
nică.

De două zile, acești 16 deținuți 
îi găseau intr’o vădită fierbere și 
vociferau cu tărie împotriva trata
mentului ce U se aplica.

Unul dintre ei, anume Mhialache, 
nemulțumit, spune el, de mâncarea 
ce li se da, a eșit în calea bucăta
rului închisorii și l-a apostrofat, în 
cele din urmă luându-l la bătaie.

La vederea acestei manopere în
drăznețe, un gardian a căutat să-i 
vină în ajutor bucătarului, dar Mi- 
halache, cu o iuțeală îndrăcită a 
scos tui cu(lt de sub haină și a îm 
cercat să-l lovească pe gardian. A- 
cesta de-abia a avut timpul nece
sar ca să se ferească șl apoi apu- 
cându-i mâna, a reușit, și cu aju
torul bucătarului, să-l dezarmeze 
șl să-l lege de mâini cu lanțul.

ATACUL BANDIȚILOR
In momentul când Mi- 

halache și-a simțit mișcă
rile stânjenite a început 
sft urle într’un mod îngro
zitor, dând de veste tova
rășilor săi.

Aceștia, ca niște fiare, 
s’au năpustit asupra gar
dianului și bucătarului 
cari s’au îndreptat spre 
poarta centrală unde se 
aflau mai mulți gardieni 
de pază.

Bandiții au tăbărât la 
porți încercând să atace 
pe gardieni} aceștia au 
tras atunci o salvă de foc 
In aer și în acelaș timp au 
anunțat poliția pentru a 
trimite ajutoarele

La fața locului, au sosit 
timp, d-nii Aurel Ghinea. 
rul poliției, șeful siguranț 
veanu și 50 gardieni.

Vejjfnd ajutoarele, bandiții u au 
mai puiuț evada cum procctaseră 
Ci au continuat totuși să urle și sa

nece-

in scurt 
chesto 

vi Lipo

spargă geamurile dela ferestre. Au 
fost sparte o mie de geamuri.

Intre timp s'au adunat imprejtiruf 
Închisorii o mulțime de curioși.

D-nii prim-procuror Vlrgil Io- 
nescu și jude-lnsiructor Petre Voi. 
nea, sosiți după puțin timp ia fața 
locului au încercat să potolească 
pe răsvrătiti. Pentru aceasta au în
trebuințat o tactică foarte delicată 
și numai după îndelungi parlamen- 
tări deținuți! s’au retras în celule

PUȘI IN LANȚURI
Cei 16 bandiți cari au provocat 

acestă revoltă s’au adăpostit toți 
intr’o celulă unde era greu de pă
truns.

Totuși, după o nouă serie de par
lamentari și promisiuni, gardienii au 

putut pătrunde și în aoeastă celulă 
și apoi l-au legat cu lanțuri 
mâini șl de picioare.

CERCETĂRILE
Cercetările începute imediat 

stabilit că revolta deținutilor 
produs din cauza măsurilor, excep
ționale luate în ultimul timp, pentru 
motivul că cei 16 deținuți aduși din 
celelalte închisori, erau foarte pe
riculoși șl închisoarea se află situa
tă chiar în centrul orașului, fiind 
deci periclitată oricând viata cetă
țenilor.

de

au 
s'a

T. Bratu

Pentru apropierea
româno-bulgară

Delegații bulgari sosesc sâmbătă In Capitală

oa* 
din 
po- 
că,

In cursul lunei trecute, la So
fia, s’au pus bazele unei asociații 
pentru apropierea bulgaro-română. 
Ziarul nostru, în câteva articole 
publicate, a arătat, și rostul aces
tei asociații și necestiatea unei 
conlucrări temeinice. De adevărul 
acestei nevoi s’au convins toți 
menii reprezentativi dela noi 
toate ramurile de activitate : 
litică. literară, culturală. Așa
ceeace la început putea să pară 
drept o iluzie, astăzi e pe cale să 
se transforme în realitate.

In adevăr, comitetul de inițiativă 
a hotărît ca solemnitatea constitui
rii asociației bulgaro-română din 
București să aibe loc Duminică 8 
Mal. Caracterul asociației va ri 
identic cu acela al asociației care 
s’a fondat la Sofia. In acest scop 
comitetul de inițiativă a trimis in
vitații tuturor membrilor din comi
tetul asocatiei din capitala Bulga. 
riei ca și unui număr destul de 
mare de fruntași ai vieții culturale 
și politice de-acolo- Până acum nu 
se știe precis numărul oaspeților 
cari vor veni, el urmând să fie co
municat oficial abia în cursul zilei 
de azi. Ceeace se poate afirma de 
pe acum e că delegația bulgară va 
sosi iii Capitală, in gara Filaret, 
unde i se va face primire oficială 
Sâmbătă seara la orele opt jumă
tate

Programul vizitei

In vederea acestui eveniment 
comitetul de inițiativă a fixat un

program după care se va desfă
șura vizita oaspeților ca șl ma- 
nifestatiunile prilejuite de acest 
fapt.

Astfel, Sâmbătă dimineața la 
Academia de înalte studii comer
ciale și industriale, va avea loc o 
ședință a membrilor 
cu care ocazie vor 
noui membri și se va 
definitivă componența 
asociației. S'a fixat apoi ca întru 
întâmpinarea oaspeților, la Rama- 
dan să iasă d-nii A. Clarnet, Em. 
Bucuta și 1. Teodor escu-Sion.

Duminică dimineața la orele 10 
are loc in palatul municipal o re
cepție dată de Municipiu, iar la 
orele 
cială, 
tuire 
ora 1 
oferit 
Operă un spectacol de gală cu 
concursul câtorva cântăreți bul
gari cari vor veni special dela 
Sofia.

Pentru Luni dimineața s'a decis 
vizitarea Capitalei și a împrejuri
milor. Dejunul va avea loc la 
restaurantul „Cina" dat de către 
Camera de comerț și industrie iar 
seara la Teatrul Național se va re
prezenta „Mina de aur" cunoscuta 
lucrare a dramaturgului bulgar 1. 
Costoff.

Luni programul vizitei ia de fapt 
sfârșit. Cum însă oaspeții și-au ma
nifestat dorința să asiste și la pa
rada de 10 Mai, ei nu vor părăs; 
țara decât Marți seara-

comitetului, 
H cooptați 
da formă 
comitetului

clară și de credit necunoscută până i 
acum. O criză financiară ce poa - i 
te fi considerată izolat, care a po- ' 
rentat criza economică generală, i 
fiindcă angrenajul capitalurilor a 
fost atât de mare și teama capita
liștilor d© agravarea situației econo 
mice mondiale atât de pronunțată 
încât încercarea acestora de a-și 
retrage capitalurile din țările debi
toare, s’a tradus printr’o teribilă i 
agravare a crizei de credit. Așa, 1 
de pildă, in multe țări această cri- i 

s’a tradus printr’o criza mone
tară, în altele printr’o adâncă zdrun 
cinare a încrederii generale. Dar, 1 
oricare ar fi fost forma în care s’a ■ 
tradus criza de credit, economiile 
respective au fost profund deschi- 
librate, din care cauză toate sta
tele creditoare de teama de a nu 
suferi noui pierderi in țările debi
toare, iar acestea din urmă din cau
za retragerii creditelor, — și-au 
căutat salvarea intr’o izolare eco
nomică. Formele acestei izolări sunt 
îndeajuns de cunoscute. Ele au luat 
proporții atât de mari, încât, cu 
drept cuvânt, nu se mai poate 
vorbi astăzi de protecționism, ci de 
probibiționism.

ABERAȚIILE IZOLĂRII
Astăzi nu există numai 

taxe vamale ridicate sau 
dificultăți adm inistrative 
de natură a ingreuia 
schimbul internațional 

de mărfuri, care, la nevo 
ie, s’ar putea combate 
printr’o eftenire a prețu
lui de cost, ci s’a imagi
nat un adevărat sistem 
menit să prohibească cu 
desăvârșire importul. Ca 
și cum, pentru o durată; 
mai lungă, ar fi posibilă 
menținerea exportului fă 
ră import! Trăim lucruri 
cae odinioară, cel puțin 
in perioada sistemului 
nostru capitalist, n’au e- 
xistat niciodată și nici nu 
s’ar fi crezut c’ar putea 
deveni posibile. Amintim 
revoluționarea politicei 

comerciale, prin trecerea 
Angliei — țara clasică a 
liber-schimbismuLui — la 
protecționism, prohibiția 
ile de import, contigen- 

tările de clearing, oficiile 
de compensație, interzi
cerea transferului de de
vize, etc. care au dus la 
o paralizie a comerțului.
SCOPUL CONFERINȚEI 

DELA BERLIN
Aceasta este fizionomia economî- 

1 că a Europei de azi. Conferința e- 
conomică mondială dela Berlin are 

' scopul de a atrage atenția iumei 
1 întregi asupra acestor anomalii, de 
' a striga în lume că sistemul care 

s’a înscăunat nu poate rămâne de. 
; finitiv- In atmosfera apăsătoare și 

de dezolantă pasivitate ce s’a 
creat, economiștii și financiarii, oa
meni de știință șl cei în contact cu 
viața practică adunați în congres, 
anunță lumei și cată să dovedească 
că ceeace se petrece acum nu poa
te deveni ceva definitiv, nu se poa. 
te permanentiza, nu trebue să de
vină un sistem. Este, cel mult o ră
tăcire trecătoare, o stare din care 

I economia mondială trebue să iasă 
cat mai repede pentru a regăsi for
mele cele mai bune ca să ajungă la 
un schim internațional de mărfuri 
cât mai rațional. Tendințele autarhi 
ce care se manifestă pretutindeni 

i vor duce la o sărăcire a popoare
lor, atât a țărilor debitoare cât și 

> a țărilor creditoare
, Fiindcă autarhie înseamnă izolare 
i economică. Fiecare țară să se mui- 
i tumească cu aceea ce poate să 

producă singură, chiar dacă ar tre.
■ oul să se lipsească de o sumă de 
. necesități Diferențierea internațio

nală a muncii va avea să fie inlo-

cultă în acelaș caz, cu investițiuni 
costisitoare de capitaluri, ceeace 1 
va îngreuia enorm recupererarea i 
capitalurilor plasate in țările debi
toare- Urmarea ar fi o sărăcire ge- i 
nerală.

Toate problemele aces
tea vor fi desbătute Ba con 
ferința din Berlin. Dacă si 
tuația politică internațio 
nală nu poate îngădui în
că o discuție cu folos în
tre diferitele guverne a- 
supra acestor probleme, 
o conferință economică 
de felul ce le ia organi
zată de „Berliner Tage
blatt”, care a adunat la un 
loc economiști și financi
ari cu reputație mondia
lă, poate fi de mare folos 
pentru găsirea remedii
lor care să grăbească eși- 
rea din criza in care se 
sbate întreaga omenire.

Știri politice

BERLIN, 4 (Rador). - Preșe
dintele Reichului a primit azi pe 
cancelarul Bruening, care i-a pre
zentat un raport amănunțit asupra 
situației politice interne.

Retragerea cancelarului, cerută 
de partidele naționaliste, nu este 
probabilă.

D. Reinhold, ministrul Economiei 
naționale, a demisionat din guver
nul Reichului, nefiind de acord cu 
soluțiile proectate pentru rezolva
rea problemelor financiare

Hindenburg pentru o coa
liție gu Hitler ?

BERLIN, 4 (Tel. part). - Nego
cierile deocamdată neoficiale, intre 
partidul centrului catolic și cel hit- 
lerist continuă.

Mareșalul Hindenburg și cer» 
rile militare germane opinează 
pentru încorporarea hitleriștiler !j 
aparatul guvernamental sub a» 
mite condițiunl-

In răniturile hltieriștilor se ob. 
servă însă două curente. Goebbeli 
în oficiosul său „Angriff se de. 
clară ca partizan al politicei de lr 
tolerarță; el cere demisa cabine 
tului Biuening și anunță că hitleri* 
știi vor continua lupta până la iz
bânda deplină. Hitler este conside. 
rat ca partizanul coaliției cu cen
trul catolic-

Până acum 
mod oficial, 
pentru nu 
sale cu grupul lui Goebbels- In ori 
ce caz situația trebue să fie clari
ficată până ia 9 Mai, când se des
chide sesiunea Reischstag.uluL

el nu șl-a arătat tu 
punctul de veden 

a înăspri reiațiuolli

Rezultatele conversatiuniior 
um Geneva neniru Germania

0. Goga In Capitală
D. Octavian 

național.agrar.
Goga șeful partidului 
care a petrecut săr.

D. OCTAVIAN GOGA

bătorile Paștelui la ducea, se intoar. 
ce azi in Capitali.

D-sa va fi sărbătorit mâine prin, 
tr’un banchet, de intelectualii înscriși 
de curând în partid. D. Goga va face 
cu această ocazie declarațiuni politi
ce importante.

Duminică 8 Mai partidul național- 
agrar va ține o întrunire la Ploești.

Când se întrunește
conierînța Micii Înțelegeri

11 tot la Academia corner - 
Ședința solemnă de consti- 
în prezența oaspeților. La 
are loc la Snagov dejunai 
de municipiu iar seara la

BERLIN, 4. (Tel. part.). —După 
audiența cancelarului Bruening la 
mareșalul Hindenburg in cercurile 
politice initiate din Berlin s’a răs
pândit știrea, că d. Bruening a ob
ținut un foarte mare succes diplo
matic pentru cauza germană in 
timpul conversațiunilor la villa 
din Geneva a d-lui Stimson.

Succesul poate fi rezu
mat în două puncte esen
țialei s’a pus în mod des
chis dreptul Germaniei 
pentru egalitatea depli
nă în toate chestiunile 
legate cu dezarmarea sau 
înarmarea. Acest punct

In urma ultimului a- 
cord intervenit intre Ro
mânia, Cehoslovacia și 
Iugoslavia* conferința 

Micei înțelegeri se va în
truni la Belgrad in ziua 
de 13 Mai, nu 15 Mai cum 
se convenise la început.

Tot la 13 Mai și tot ia 
Belgrad se va întruni con 
ferința Micei Antante a 
presei.

Noui avansări in armată
Pe ziua de 10 Mal se vor face 

noui avansări în rândul ofițerilor 
din toate armele. De asemenea este 
vorba să se facă încă o serie de a- 
vansări pe ziua de 7 Iunie.

Consiliul superior 
al magistraturii

Consiliul superior al magistratu
rii a fost convocat pentru ziua de 
12 Mai Se dă ca sigură numirea 
ca procuror pe lângă Curtea de 
Casație (post din nou înființat) a 
dini Căzănescu, consilier 
Curtea de Apel din Craiova.

la

Un atentat comis de hitleriști
lângă Danzig

A tost omorât consilierul municipal Gruen
VARȘOVIA, 4 (Rador). 

— In localitatea Nytych, 
de pe teritoriul Danzigu- 
lui, conducătorul hitleriș 
ti lor, anume Grudzinsky 
a omorât cu trei focuri 
de revolver pe consilie
rul municipal socialist 
Gruen. Atentatorul a păi 
muit la început pe soția 
victimei, care a sărit să-i 
ia apărarea. In acest mo
ment 3 hitleriști au sărit 
in ajutorul lui Grudzins
ky, trântind la pământ 
pe Gruen. Grudzinsky a 
tras apoi cu revolverul 
asupra lui Gruen, omo-

rându-l pe loc.
Poliția chemată la fața locuiții 

a plecat în căutarea lui Grud- 
zinsky. Făcând o percheziție la 
„Deuisches Haus", unde s'a refu
giat Gr ud zinsky, politia a consta
tat aci prezența mai multor con
ducători de frunte ai hitleriștilor. 
Printre aceștia se afla șeful orga
nizațiilor militare hitleriste 
Danzig d. Foster, deputat 
Reichstag.

Incidentul a provocat o vie 
dignare în toate cercurile socia
liste. Presa socialistă cere să se 
ia măsuri energice față dc hitle
riști, cari amenință viața cetățe
nilor pașnici.

de vedere al Germaniei 
este susținut în mod hoti 
râtor de Statele Unite și 
de Marea Britanie. Im* 
portanță încă mai reală 
pentru Germania are re» 
cunoașterea din partea 
Statelor Unite, Angliei fi 
Italiei a faptului că Ger» 
mania n’are nici o posibk 
litate a plăti reparația 
ni le. Recunoașterea acei 
tui fapt aduce asigurarea 
că la conferința din II 
Iunie Germania va fi da 
legată în fine de plata 
reparațiunilor in mod da 
finitiv.

Un vehement atac contra socialiștilor
PARIS, 4 (Rador). — D. An

dré Tardieu a ținut astă-seară un 
important discurs transmis prin 
toate stațiunile franceze de radio.

Președintele consiliului a con
statat în primul rând, că în toată 
(ara, alegerile legislative au de 
curs in perfectă liniște șl că dela 
primul scrutin s’au ales 255 de 
deputati, din care majoritatea 
sunt defavorabili ideilor extre
miste, ceiace denotă că în mijlo
cul crizei mondiale, Franfa con
servă stabilitatea politicei sale.

D. Tardieu a arătat apoi opera 
efectuată de parlamentul prece
dent, subliniind că el a continuat 
politica lui Briand.

Președintele consiliului a exam1. 
nat apoi rezultatele primului scru
tin. In ce priveșre poziția diferitelor 
partide d.sa a arătat că d'ntre cei 
265 deputați aleși, 137 sunt favora. 
bili politicei guvernului șî numai 118 
deputați sunt opoziționișt1.
ATAC CONTRA SOCIA

LIȘTILOR
D. Tardieu a examinat apoi pro. 

gramul de guvernare al radical.so. 
cialiștilor, cari tot timpul au preco. 
nizat uniunea cu socialiștii d-lui 
Leon Blum. D.sa a criticat apoi po. 
litica d-lui Herriot arătând că a. 
ceasta politică favorizează politica 
partidelor extremiste, în special pe 
comuniști.

D, Tardieu a criticat apoi pe larg 
politica socialiștilor cari urmărind de 
^armarea fără garanții nu ț*n sea. 
mă de interesele superioare ale Fran 
ței. Prin politica socialiștilor, au 
fost ruinate Germania și Anglia, Po 
porul francez însă, plin de bun simț, 
va împiedica venirea Ia guvern a so
cialiștilor.

Electorii radical-socialiști pre
conizează șl susțin ideia cartele
lor electorale cu socialiștii. Car
telul electoral însă nu va putea 
fi transformat într’un cartel par
lamentar durabil, astfel că ei nu 
pot forma guvernul.

Dacă cartelul electoral va reuși, 
a spus d. Tardieu, se va reveni la 
situația tristă din 1924, când capi
talurile s'au prăbușit, impozitele 
au sporit ca Și datoriile.

Voiti să retrăiți oare timpurile 
critice din perioada 1924—1926, 
când guvernul Herriot a provocat 
situația pe care a 
medieze guvernul 
colaborarea largă 
Poincaré-Laval?

D. Tardieu constată astfel că 
politica socialistă a dat greș în 
toate țările și în Franța.

Țara are nevoie de un guvern re. 
publican, a declarat d. Tardieu, căci 
programul radicalilor nu poate să'politică, ci numai COmpik 
fie realizat cu concursul socialiști- nerea cabinetului actual 
lor de subt conducerea d-lui Leon 
Blum.

D. Tardieeu termină discursul 
său, adresând un emoționant apel 
către toți alegătorii, ca ei să se gru. 
peze în jurul ideei republicane, sfă
râmând astfel cartelul prin voturile 
lor. Nu există cartel care să reziste 
voinței suverane a poporului fran
cez, a spus d. Tardieu. El trebue

să voteze pentru Franța și repubb 
că.
CAT AU PIERDUT CO

MUNIȘTII
PARIS, 4 (Rador). - 

„Excelsior” analizează ri 
zultatul alegerilor dele 
primul scrutin și consta 
tă că față de 1928, coma 
niștii au pierdut in tout! 
Franța 257.031' voturi, 
ceeace reprezintă aprot 
pe 25 la sută.

X
4 (Rador). - Parti(k 

decis ca la alegerile d 
Duminică, candidați! si

PARIS, 
socialist a 
balotaj de 
mai puțin favorizați să se reti 
în favoarea radical-socialiș 
sau a comuniștilor, care ar fi 
avantajați.

Un comunicat explică această 
târâre ca tinzând să închidă 
lea reacțiunei”.

Coaliție Tartlieu-Herriol 
după alegeri

PARIS, l (Tel. part.;. - In cern 
rile politice inițiate se afirmă cile 
pă neliniștea provocată de renltt 
tele nehotărâtoare ale primului icn 
tiu, astăzi în urma unei serii de mi 
vorbiri foarte importante, s’a stabil 
în mod definitiv că după scrutin 
al doilea partidul radical de sub coi 
ducerea d-Iui Herriot nu se va cat

din 
in

in-

trebuit să o re- 
Poincaré, apoi 
dintre Briand

D. HERRIOT 

tela in niciun caz ca partidul uelt 
tist In acest fel se asigură atât || 
viitorul parlament c&t și în gura 
coaliția grupărilor Tardieu-Henid 
cu o bază de concentrare largă.

Cine va sta oficial la 
fruntea noului guvern 
franceza Herriot sau Tar 
dieu, aceasta depinde dl 
rezultatul celui al doilea 
scrutin. Esențial este, o 
in orice caz alegerile a 
vor schimba atitudinea

D. Stimson a părăsi 
Europa

PARIS, 4 (Tel. part.) -AstHi, 
Stimson a paratftt Europa, imbarcfa 
du-se pe tin vapor transatlantic, d) 
pleaci spre New. York.
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